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Lista e shkurtesave  
 

PSH Protokolli Shtesë  

ОЕA Operator Ekonomik i Autorizuar 

MDI Marrëveshje Dypalëshe Investimi 

MTD Marrëveshja Tregtare Dypalëshe 

BH Bosnja dhe Hercegovina  

CEFTA Marrëveshja e Tregtisë së Lirë të Evropës Qendrore 

PV TPR Plan Veprimi për një Treg të Përbashkët Rajonal 

IPPF Nisma për Përgatitjen dhe Parandalimin e Fatkeqësive 

eIDAS Identifikimi Elektronik dhe Shërbime Konfidenciale 

ZPEA Zona e Përbashkët Evropiane e Aviacionit  

REQI Rrjeti Evropian i Qendrave të Informacionit në Rajonin Evropian 

BE Bashkimi Evropian  

IHD Investim i Huaj Direkt 

QSH Qeveria e Shqipërisë  

PVQZP Plani i Veprimit të Qeverisë për Zbatimin e Programit 

IAL Institucion i Arsimit të Lartë 

MM Memorandume Mirëkuptimi 

PSHV ZER Plani Shumëvjeçar i Veprimit për një Zonë Ekonomike Rajonale  

QKIANJ 

Qendrat Kombëtare të Informacionit Akademik për Njohje në  

Bashkimin Evropian 

AKSHI Agjencia Kombëtare e Shoqërisë së Informacionit 

OJQ Organizata Joqeveritare 

IBH Iniciativa “Ballkani i Hapur”. 

PO Plani Operativ 

KRB Këshilli Rajonal për Bashkëpunim 

ZER Zona Ekonomike Rajonale 

ZRBR Zyra Rajonale për Bashkëpunimin e të Rinjve  

VNR Vlerësimi i Ndikimit Rregullator 

UNMIK  Misioni i Kombeve të Bashkuara në Kosovë  

BP  Ballkani Perëndimor  
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Qëllimi, objektivat dhe metodologjia  
 

Qëllimi i kësaj detyre kërkimore, në përputhje me termat e referencës, është të mbledhë dhe të analizojë 

informacione nga institucionet kombëtare (parlamentet, qeveritë, organet rregullatore) në lidhje me 

programet, seancat, strategjitë sektoriale dhe të tjera, duke përfshirë intervistat me aktorët politikë 

(qeveria dhe parlamentet) me qëllim që të përcaktojnë nëse e kanë në fokus iniciativën “Ballkani i 

Hapur”. Hipoteza është se angazhimet politike të bëra duhet të transmetohen vertikalisht te qytetarët 

dhe në favor të qytetarëve, nëpërmjet administratës publike dhe instrumenteve të saj politike. Studimi 

përcakton për secilin vend nëse ka vullnet politik dhe fokus administrativ në fushat e bashkëpunimit 

në përputhje me Iniciativën Ballkani i Hapur (IBH) dhe nëse vullneti politik zbatohet apo planifikohet 

të zbatohet administrativisht, për të mirën e qytetarëve të vendeve të Ballkanit Perëndimor (BP).  

 

 

Studimi përfshin mbledhjen dhe analizën e të dhënave nga dokumentet e disponueshme publikisht 

përmes faqeve të internetit të institucioneve, të prodhuara dhe të publikuara nga institucionet 

kombëtare, dhomat e tregtisë, akademikët dhe sektori civil. Duke shqyrtuar dokumentet, studimi 

identifikon kuadrin e politikave dhe veprimet konkrete që vendet dhe institucionet e tyre kombëtare 

kanë bërë ose janë zotuar të bëjnë në lidhje me IBH dhe/ose nisma të tjera të integrimit rajonal të një 

natyre të ngjashme. Dokumentet e analizuara përfshijnë marrëveshje ndërkombëtare, legjislacion 

kombëtar, strategjitë sektoriale, planet strategjike dhe programet vjetore të punës së institucioneve 

kombëtare, fjalimet publike dhe deklaratat për shtyp të përfaqësuesve të institucioneve, punimet dhe 

raportet shkencore. Gjithashtu, janë zhvilluar intervista me përfaqësues të institucioneve kombëtare, 

dhomave të tregtisë, akademikë dhe përfaqësues të sektorit civil. 

 

Raporti është i organizuar në dy pjesë. Pjesa e parë paraqet qëndrimet e vendeve të Ballkanit 

Perëndimor, narrativën dhe argumentet pro dhe kundër pjesëmarrjes në IBH nga qeveria dhe palët e 

tjera të interesit. Mundësitë ose kërcënimet e identifikuara në lidhje me IBH janë paraqitur, së bashku 

me qasjen strategjike të vendit, vendimin ose synimin për t'u bashkuar ose qëndruar jashtë IBH-së dhe 

pozicionet në iniciativa të tjera rajonale si Tregu i Përbashkët Rajonal (TPR). 

 

Pjesa e dytë është e organizuar sipas fushave të politikave që lidhen me gjashtë marrëveshje trepalëshe, 

dy marrëveshje dypalëshe, si dhe katër memorandume të mirëkuptimit trepalësh dhe katër dypalësh. 

Korniza për analizë është e organizuar sipas fusha të politikave të propozuara nga IBH; konkretisht, 

në tre fusha të gjera - lëvizja e lirë e mallrave, lëvizja e lirë e njerëzve, punëtorëve dhe shërbimeve dhe 

fusha të tjera të bashkëpunimit. 

 

Fusha e bashkëpunimit  
Fushat e veçanta të bashkëpunimit Marrëveshjet dhe memorandumet e 

mirëkuptimit për "Ballkanin e Hapur"  

Lëvizja e lirë e mallrave  

Njohja reciproke e operatorëve ekonomikë të 

autorizuar 

Marrëveshjet për njohjen reciproke të miratimeve 

të sigurisë dhe sigurimit të operatorëve ekonomikë 

të autorizuar (OEA) Bilaterale AL-MK-SRB 

Njohja e ndërsjellë e certifikatave veterinare, 

certifikatave të sigurisë ushqimore e ushqimit të 

gjësë së gjallë dhe certifikatave fitosanitare 

Marrëveshja për bashkëpunim në fushën e 

veterinarisë, sigurisë së ushqimeve dhe ushqimore, 

dhe fitosanitare në Ballkanin Perëndimor 

Bashkëpunimi për sigurinë e ushqimeve dhe 

produkteve ushqimore 

Marrëveshje në fushën e mekanizmave të sigurisë 

ushqimore në Ballkanin Perëndimor  

Integrimi për sistemet e pagesës  Memorandum mirëkuptimi për pagesat rrugore M-

Tag në Maqedoninë e Veriut - Serbi 

Memorandum mirëkuptimi për masat për 

përmirësimin e lëvizjes së njerëzve dhe mallrave 

Maqedonia e Veriut - Serbi 

Marrëveshja për kushtet për akses të lirë në tregjet 

e punës në Ballkanin Perëndimor  

Zhdoganimi dhe infrastruktura ndërkufitare  

Lëvizja e lirë e njerëzve, Aksesi në tregjet e punës  
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punonjësve dhe 

shërbimeve 

Identifikimi elektronik i qytetarëve dhe aksesi 

në shërbimet e qeverisjes elektronike 

Marrëveshja për lidhjen e ndërsjellë të skemave 

për identifikimin elektronik të qytetarëve në 

Ballkanin Perëndimor 

 

Marrëveshje për bashkëpunim në Ballkanin 

Perëndimor në fushën e njohjes reciproke të 

diplomave dhe gradave shkencore të lëshuara nga 

institucionet e arsimit të lartë dhe institucionet e 

tjera të autorizuara 

Bashkëpunimi rajonal në fushën e turizmit Memorandum mirëkuptimi për bashkëpunim 

kulturor në Ballkanin Perëndimor 

Bashkëpunimi rajonal në fushën e kulturës Memorandum mirëkuptimi për bashkëpunimin 

kulturor në Ballkanin Perëndimor 

Bashkëpunimi rajonal në kinematografi dhe artet 

audiovizive 

Memorandum mirëkuptimi për bashkëpunim në 

fushën e kinematografisë dhe artit audiovizual në 

Ballkanin Perëndimor 

Fusha të tjera të 

bashkëpunimit 

Bashkëpunimi ndërmjet organeve tatimore Memorandum mirëkuptimi për bashkëpunimin e 

administratës tatimore në Ballkanin Perëndimor 

Mbrojtja civile dhe e mjedisit  Marrëveshja për mbrojtjen nga fatkeqësitë 

Plani operativ për mbrojtjen civile 

Bashkëpunimi rajonal në fushën e energjisë dhe 

minierave 

Memorandum mirëkuptimi në fushën e minierave 

dhe energjisë Shqipëri - Serbi; Serbi - Maqedonia 

e Veriut 

 

 

Integrimi ekonomik rajonal në Ballkanin Perëndimor shkon përtej kufijve të IBH. Analiza për secilën 

fushë politike fillon duke paraqitur kornizën ligjore dhe politike në fuqi për integrimin rajonal. Raporti 

merr në konsideratë ndërveprimin midis detyrimeve që dalin nga marrëveshjet dhe Memorandumeve 

të Bashkëpunimit të IBH në lidhje me një tjetër marrëveshje tregtare rajonale si CEFTA, ose iniciativa 

e TPR-së. Analiza paraqet programet përkatëse dhe aktivitetet e politikave që janë zbatuar ose janë 

planifikuar të zbatohen në një fushë të caktuar të politikave të IBH, si për vendet pjesëmarrëse në IBH 

ashtu edhe për ato jo-pjesëmarrëse. Gjithashtu, në analizë përfshihet statusi aktual në kuadër të 

ratifikimit, miratimit ose miratimit dhe zbatimit të marrëveshjeve dhe memorandumeve të 

bashkëpunimit të IBH. 

 

Kufizimet e hulumtimit  
 

Kufizimet e metodologjisë së hulumtimit të aplikuar në studimin e paraqitur lindin nga disa aspekte. 

E para, natyra në zhvillim e nismave të integrimit rajonal, dhe IBH në veçanti, do të thotë që nismat e 

reja shpallen pa ndonjë njoftim paraprak, d.m.th., edhe më tej vazhdojnë të nënshkruhen Marrëveshje 

të reja dhe Memorandume e Bashkëpunimi. Në këtë drejtim, disa fusha të politikave të shpallura nga 

IBH nuk janë marrë parasysh gjatë zhvillimit të instrumentit për mbledhjen e të dhënave, në veçanti 

memorandumet e mirëkuptimit për sistemet e pagesave dhe Memorandumet e Mirëkuptimit për 

zhdoganimin ndërkufitar dhe infrastrukturën, të publikuara në takimin e fundit dypalësh midis 

Maqedonisë së Veriut dhe Serbisë. Për më tepër, edhe nismat që tashmë janë paralajmëruar, siç 

tregohet nga ky material kërkimor, janë ende në fazat e hershme të zbatimit. Prandaj, progresi me 

zbatimin e marrëveshjeve dhe memorandumeve të mirëkuptimit duhet të monitorohet edhe pas 

përfundimit të projektit. 

 

Duke qenë se hulumtimi bazohet në burime të disponueshme publikisht, dokumentet përkatëse mund 

të mos kenë qenë të disponueshme ose të aksesueshme në faqet e internetit të institucioneve për shkak 

të keqfunksionimeve të tyre ose mospublikimit të dokumenteve. Ekspertët vendas përdorën 

ndërveprimet gjatë intervistimit të përfaqësuesve të institucioneve për të kërkuar dokument(et) 

përkatës për këtë hulumtim. Përmes kësaj qasjeje u morën vetëm dy dokumente. Megjithëse të 

intervistuarve të mundshëm iu ofrua mundësia që të mos regjistroheshin dhe informacioni i tyre 

personal nuk lidhej me opinionet dhe informacionin e ndarë, ekziston një mungesë e përgjithshme e 

reagimit nga institucionet shtetërore, veçanërisht në Shqipëri dhe Serbi. 
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Hyrje: Iniciativat Rajonale për Integrimin Ekonomik në 

Ballkanin Perëndimor - Një vështrim i përgjithshëm 
 

Bashkëpunimi rajonal ndërmjet vendeve të Ballkanit Perëndimor është pjesë e marrëdhënieve 

dypalëshe dhe shumëpalëshe ndërmjet vendeve të rajonit dhe procesit të anëtarësimit të tyre në BE. 

Një studim i vitit 2022 tregon se ekzistojnë të paktën 60 organizata dhe iniciativa rajonale që mbulojnë 

bashkëpunimin ekonomik, qeverisjen e mirë, sigurinë, etj., në të cilat marrin pjesë disa ose të gjithë 

vendet nga Ballkani Perëndimor. Shfaqja e nismave të reja në rajon nuk është e pazakontë. Kohët e 

fundit, katër nga vende të Ballkanit Perëndimor (Shqipëria, Mali i Zi, Kosova dhe  Maqedonia e Veriut) 

promovuan WB QUAD, një platformë që promovon harmonizimin e plotë me politikat e përbashkëta 

të jashtme dhe të sigurisë të BE.1 

 

Integrimi ekonomik nuk bën përjashtim nga kjo praktikë. Në dy dekadat e fundit, disa organizata dhe 

iniciativa kanë qenë në qendër të vëmendjes. CEFTA është e vetmja marrëveshje ligjërisht e 

detyrueshme që përfshin të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor, si dhe Moldavinë. Në kuadër të 

Procesit të Berlinit, liderët e vendeve të Ballkanit Perëndimor ranë dakord të zbatojnë planin për Zonën 

Ekonomike Rajonale (ZER), ndjekur nga Plani i Veprimit për Tregun e Përbashkët Rajonal. Këto 

plane/programe mbulojnë fushat e tregtisë, investimeve, digjitalizimit, industrisë dhe inovacionit dhe 

shërbejnë si kuadri më gjithëpërfshirës për bashkëpunimin dhe integrimin ekonomik në rajon. 

 

Shqipëria, Maqedonia e Veriut dhe Serbia filluan zbatimin e nismës “Ballkani i Hapur” në vitin 2021, 

si një platformë që promovon lëvizjen e lirë të mallrave, njerëzve, shërbimeve dhe kapitalit në 

Ballkanin Perëndimor. Vendet kishin sinjalizuar tashmë vullnetin e tyre për të përshpejtuar integrimin 

rajonal në vitin 2019 gjatë takimeve jozyrtare si pjesë e asaj që atëherë quhej "Mini Shengen". IBH u 

shpall si iniciativa më e pjekur pas nënshkrimit të dy memorandumeve të mirëkuptimit dhe një 

marrëveshjeje në qershor 2021, në Samitin e parë të IBH-së të mbajtur në Shkup. 

 

Strukturat për koordinim dhe zbatim  

 

IBH dallon për faktin se është nisur dhe zbatimi është përgjegjësi e vetme e vendeve pjesëmarrëse, ku 

krerët e qeverive dhe ministrive përkatëse janë të përfshirë rregullisht në koordinim dhe zbatim. Një 

koordinim i tillë ndodh në disa nivele. Samitet e IBH shërbejnë si një platformë për dialogun e nivelit 

të lartë, me liderët që bëjnë një bilanc të arritjeve të deritanishme dhe duke shpallur fusha të reja për 

bashkëpunim. Deri më sot, janë mbajtur pesë mbledhje të vogla në përputhje me Mini Shengenin dhe 

katër samite të IBH. Që nga shtatori 2022, asnjë samit zyrtar i IBH nuk është mbajtur. Në vend të kësaj, 

liderët e vendeve u mblodhën në takimet e IBH-së gjatë aktiviteteve të përbashkëta për promovimin e 

turizmit2, ose në nivel dypalësh gjatë vizitave zyrtare.3 Sipas intervistave, samiti i ardhshëm pritet të 

mbahet në Beograd në maj ose qershor 2023. Në mënyrë të ngjashme, samitet e Procesit të Berlinit 

shërbejnë si një platformë për koordinimin politik të nivelit të lartë. Ndryshe nga IBH, të gjitha vendet 

nga Ballkani Perëndimor marrin pjesë në TPR. Udhëheqësit e vendeve shoqërohen nga një përfaqësues 

i BE-së dhe përfaqësues të vendeve anëtare për të vlerësuar zbatimin e Protokollit Shtesë të TPR në 

takimet e liderëve dhe/ose takimet ministrore. 

 

                                                 
1 GJED, "Katër vende nga Ballkani Perëndimor lançuan Platformën "Përputhshmëri 100% me politikën e përbashkët të 

jashtme dhe të sigurisë" “ (03, 2023)<https://europeanwesternbalkans.com/2023/03/29/four-western-balkan-countries-

launched-100-alignment-with-cfsp-platform/>. 
2 Zoran Radosavleviq, “Në Itali kërkesë e tre liderëve të Ballkanit Perëndimor për fillimin e iniciativls “Ballkani i 

hapur”” (3 prill 2023) <https://www.euractiv.com/section/politics/news/in-italy-three-western-balkan-leaders-praise-

open-balkan-initiative/>.  
3 Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut, "Dokumentet dypalëshe të nënshkruara ndërmjet qeverive të Serbisë 

dhe Maqedonisë së Veriut - në fokus të interesit të qytetarëve dhe ekonomive të të dy vendeve" (31 mars 2023) 

<https://vlada.mk/node/32730>. 
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Këshilli Zbatues i IBH u shpall me detyrën që të udhëheqë dhe monitorojë zbatimin e aktiviteteve në 

kuadër të nismës. Edhe pse më shumë se një strukturë apo organ formal, nisma tani koordinohet nga 

koordinatorët e caktuar kombëtarë. Të gjitha vendet kanë emëruar një person për këtë rol: në Serbi 

është Zëvendës Sekretari i Përgjithshëm i Qeverisë së Serbisë, Maqedonia e Veriut ka emëruar një 

Koordinator Kombëtar për “Ballkanin e Hapur” dhe për nismat rajonale, ndërsa Shqipëria ka emëruar 

këshilltarët e Kryeministrit për këtë rol. Sipas intervistave të realizuara, roli i koordinatorëve është të 

lehtësojnë dhe përshpejtojnë koordinimin e ministrive përkatëse në lidhje me zbatimin e marrëveshjeve 

të nënshkruara dhe memorandumeve të mirëkuptimit. Plani shumëvjeçar i veprimit për një Zonë 

Ekonomike Rajonale ka një strukturë të përcaktuar, si Sherpa, me përfaqësues të caktuar për çdo vend. 

Këshilli për Bashkëpunim Rajonal dhe Sekretariati i CEFTA-s janë të përfshirë në proces, në drejtim 

të monitorimit dhe mbështetjes teknike për zbatimin e aktiviteteve të dakorduara. Miratimi i 

protokolleve të reja të Marrëveshjes zgjeroi shtrirjen dhe thellësinë e liberalizimit të tregut. Nenet 

përkatëse të Marrëveshjes dhe protokollet shtesë përcaktojnë strukturën formale të vendimmarrjes, 

detyrimet dhe fusha të tjera të pazgjidhura për bashkëpunim ndërmjet vendeve të Ballkanit Perëndimor 

dhe Moldavisë. 

 

Pjesa I: Qëndrimet e vendeve në nismën “Ballkani i Hapur”  
 

Ky seksion paraqet pozicionin e vendeve, duke përfshirë pozicionin zyrtar të qeverisë, si dhe 

pikëpamjet mbi pikat e forta dhe të dobëta të IBH që kanë figurat kryesore politike dhe palët e tjera të 

interesuara. Ai gjithashtu diskuton qasjen strategjike ndaj IBH-së dhe nismave të tjera rajonale, 

vendimin ose synimin e vendeve për t'u bashkuar ose qëndruar jashtë IBH-së. 

 

Shqipëria. Qeveria e Shqipërisë mbetet plotësisht e përkushtuar ndaj nismës "Ballkani i Hapur" siç 

shprehet në Programin e Qeverisë 2021-2025 të Qeverisë së Shqipërisë.4, Strategjisë Kombëtare për 

Zhvillim dhe Integrim 2030 (dokumenti për konsultim publik SKZHI 2030)5, Planin Kombëtar për 

Integrim në BE 2022 – 20246, Programin për Reformat Ekonomike 2022 – 20247 dhe Programin për 

Reformat Ekonomike 2022 - 20258. Të gjithë nëpunësit civilë të intervistuar të përfshirë në proces 

konfirmuan përkushtimin dhe vullnetin e tyre për të vazhduar përpjekjet për thellimin e bashkëpunimit 

dhe bashkëveprimit në kuadër të IBH.9 Rrjedhimisht, në analizën e dokumenteve strategjike dhe 

intervistave me përfaqësues të qeverisë shqiptare në lidhje me IBH, nuk ka asnjë të dhënë për ndonjë 

ndryshim qëndrimi nga qeveria shqiptare në lidhje me IBH. Megjithatë, zbatimi i marrëveshjeve të 

nënshkruara mbetet prapa vullnetit të shprehur. Ky konstatim pohon  se vendet e përfshira në IBH kanë 

vendosur afate/procedura të ndryshme për përfundimin e aktiviteteve ligjore dhe të tjera që kërkohen 

për zbatim. Për më tepër, mungesa e strukturave formale koordinuese gjithashtu ngadalëson zbatimin 

                                                 
4 Këshilli i Ministrave të Republikës së Shqipërisë, “Programi i Qeverisë 2021-2025 [Programi Qeverisës 2021-2025]’ 

(2021) <https://kryeministria.al/wp-content/uploads/2021/10/Programi_Qeverises_2021-2025.pdf>. 
5 Këshilli i Ministrave të Republikës së Shqipërisë, “Propozimi i një strategjie kombëtare për zhvillimin dhe integrimin 

europian 2030 [Strategjia Kombëtarepër Zhvillim dhe Integrim Europian 2030]’ (2022) 

<https://konsultimipublik.gov.al/documents/RENJK_538_Draft-Strategjia-Kombetare-per-Zhvillim-dhe-Integrim-2021--

2030-.pdf>. 
6 Këshilli i Ministrave të Republikës së Shqipërisë, "Plani Kombëtar i Integrimit në BE 2022-2024" (shkurt 2022) 

<https://integrimi-ne-be.punetejashtme.gov.al/wp-content/uploads/2022/02/NPEI_2022-2024_EN-.pdf>. 
7 Këshilli i Ministrave të Republikës së Shqipërisë, "Programi i Reformës Ekonomike 2022-2024" (31 janar 2023) 

<https://financa.gov.al/wp-content/uploads/2022/02/ERP-2022-2024.pdf>. 
8 Këshilli i Ministrave të Republikës së Shqipërisë, "Programi i Reformës Ekonomike 2023-2025" (31 janar 2023) 

<https://financa.gov.al/wp-content/uploads/2023/03/ERP-2023-2025.pdf>. 
9 Bazuar në intervistat me: Zj. Odeta Barbullushi, Këshilltare e Kryeministrit dhe Koordinatore për IZB; Zj. Valbona 

Paluka, Këshilltare e Ministrit të Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural; Elira Demiraj dhe Arjana Durmishi, Ministria e Financave 

dhe Ekonomisë; Zj. Sindi Dushku, Shefe Kabineti në Ministrinë e Infrastrukturës dhe Energjisë; Z. Klajdi Nikolla, Drejtor 

i Bashkëpunimit Ndërkombëtar dhe Projekteve, Agjencia Kombëtare për Mbrojtjen Civile (në varësi të Ministrisë së 

Punëve të Brendshme), së bashku me diskutimet me Zj. Ledia Bregu, Drejtore e Sistemit të Pagesave dhe Financës, Zj. 

Elona Suljoti, Përgjegjëse e Sektorit Financiar në Bankën e Shqipërisë (nuk ka marrëveshje të nënshkruar me Bankën e 

Shqipërisë, por ka një përpjekje për bashkëpunim rajonal nëpërmjet ZRP (Këshilli për Bashkëpunim Rajonal). 
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e aktiviteteve të IBH-së të parashikuara në Memorandumet e Mirëkuptimit të nënshkruara. Aktualisht, 

nuk ka asnjë pjesëmarrje të planifikuar në samitet e IBH ose aktivitete të tjera përkatëse, të paktën 

sipas të intervistuarve. Sipas informacioneve nga intervistat, modus operandi është më shumë një 

tipologji ad hoc sesa një tipologji e strukturuar dhe e vijueshme, nxitur kryesisht nga angazhimi i  

Kryeministrit me Kryeministra të tjerë në rajon.10 

 

Qëndrimi i palëve të interesuara në lidhje me IBH është krejt i ndryshëm, nga një qëndrim pozitiv në 

kërkim të forcimit të bashkëpunimit rajonal në një qëndrim negativ sipas të cilit iniciativa konsiderohet 

e rrezikshme11, potencialisht komprometuese dhe se zëvendëson qëllimin e TPR-së, si bazë e procesit 

të Berlinit.12 Opozita e kundërshton nismën “Ballkani i Hapur”, duke e konsideruar atë si “përçarëse 

në rajon dhe që kërcënon interesin kombëtar të shqiptarëve me izolimin që po përpiqet t'i bëjë 

Kosovës.”13 Për Edward P. Joseph, një gazetar që mbulon vendet e Ballkanit, “rreziqet e Ballkanit të 

Hapur nuk janë kuptuar mirë, megjithëse ato janë të qarta për shumë njerëz në Ballkan.”14, dhe i 

përmbledh problemet me “Ballkanin e Hapur” si “teori e dyshimtë, konstrukt naiv, implikime të 

rrezikshme.“15 Për analistin politik shqiptar Zaimi, hipja në trenin e IBH “nuk ishte një vendim i zgjuar 

dhe ishte relativisht i papjekur.”16 Megjithatë, mbulimi mediatik i IBH është i kufizuar (Indeksi i Lirisë 

së Medias 2022 e rendit Shqipërinë në vendin e 103-të nga 180 vende me një rezultat prej 56.41) për 

shkak të presionit të lartë politik mbi gazetarët dhe problemeve strukturore që lidhen me mediat me 

ndikimin më të madh.17 

 

Maqedonia e Veriut. IBH qëndron lart në agjendën politike të dy kryeministrave nën qeverinë e 

udhëhequr nga socialdemokratët. Pjesëmarrja aktive në iniciativën për bashkëpunim rajonal ishte 

prioritet i qeverisë së kryeministrit Zoran Zaev, i cili ishte një nga iniciatorët e IBH.18 IBH iu shtua 

fillimisht prioriteteve të qeverisë në programin shumëvjeçar të qeverisë për 2022-2024, ku thuhet se “ 

buron nga procesi i Berlinit dhe paraqet një iniciativë për bashkëpunimin e avancuar rajonal” dhe se 

iniciativa është dhe mbetet e hapur për vendet e rajonit.19 Pavarësisht nëse është në programin e 

qeverisë apo daljet publike të kryeministrave, ideja e një rajoni pa kufij vihet në pah si drejtimi drejt 

të cilit duhet të lëvizë nisma. IBH është e vetmja nismë rajonale për të cilën qeveria ka një faqe interneti 

të dedikuar me dokumente të nënshkruara në dispozicion për shqyrtim publik. Më shumë se 100 

njoftime për shtyp në faqen e internetit të qeverisë kanë shprehur një pikëpamje optimiste dhe 

progresive për potencialin ekonomik të nismës.20 

                                                 
10Administrata publike shqiptare karakterizohet nga një shkallë e ulët e mbajtjes së punonjësve, si dhe nga transferimet nga 

një pozicion në tjetrin (për arsye të ndryshme, përfshirë ato politike, ekonomike, sociale, etj.). Besohet se kjo ka ndikim në 

ecurinë e qëndrueshme me zbatimin e IBH. 
11IBH përfshin gjysmën e vendeve të Ballkanit Perëndimor, pasi Kosova, Mali i Zi dhe Bosnja dhe Hercegovina nuk u 

bashkuan.  
12 Burimi: https://www.monitor.al/analiza-ballkani-i-hapur-minoi-nismen-e-berlinit-thelloi-percarjet-ne-rajon/ 
13 BoldNews, „ Berisha: Nisma “Ballkani i Hapur” izolon dhe paraqet kërcënim për Kosovën [Berisha: Nisma “Ballkani i 

Hapur”, Izolon Dhe Kërcënon Kosovën]’ (23 November 2022) <https://boldnews.al/2022/11/23/berisha-nisma-ballkani-

i-hapur-izolon-dhe-kercenon-kosoven/>. 
14 Elona Elezi, “Ballkani i Hapur” mund të përkeqësojë problemet politike në rajon” (18 gusht 2022) 

<https://www.dw.com/en/open-balkan-initiative-risks-aggravating-political-problems-in-the-region/a-62834261>. 
15 Ibid. 
16 Nga OraNews, „ Nisma “Ballkani i Hapur”/Zaimi: Politika e papjekur dhe fëminore, Rama nxiton, duhet të konsultohet 

me Kosovën [Nisma “Ballkani i Hapur”/ Zaimi: Politikë e papjekur dhe fëminore, Rama është nxituar, duhet të 

konsultohej me Kosovën]’ (29 gusht 2022) <https://www.oranews.tv/vendi/nisma-ballkani-i-hapur-zaimi-politike-e-

papjekur-dhe-feminore-rama-eshte-n-i1003738>. 
17 Reporterët pa Kufij, “Shqipëri “ (2022) <https://rsf.org/en/country/albania>. 
18 Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Programi i punës së Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut 

në periudhën 2020-2024“ (2020) <https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/programa-na-vlada-agenda2024-

finalno_programa_1.pdf>. 
19 Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Programi i punës së Qeverisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut 

në periudhën 2022-2024“ (2022) <https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/programa-na-vlada-agenda2024-

finalno_programa_1.pdf>. 
20 Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Ballkan i hapur “ <https://vlada.mk/node/30372?ln=en-gb>. 

https://www.monitor.al/analiza-ballkani-i-hapur-minoi-nismen-e-berlinit-thelloi-percarjet-ne-rajon/
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Për sa i përket koordinimit, qeveria ka dy koordinatorë kombëtarë dhe një këshilltar për bashkëpunim 

rajonal. Si Koordinatori Kombëtar për Bashkëpunimin Rajonal dhe Integrimi Evropian, ashtu edhe 

Koordinatori Kombëtar për "Ballkanin e Hapur" dhe për nismat rajonale mbulojnë fusha nga "Ballkani 

i Hapur", dhe Kryeministri ka një këshilltar të jashtëm në lidhje me Procesin e Berlinit. Sipas 

intervistave, të dy janë të përfshirë në koordinimin e plotë të procesit, duke e drejtuar punën e dalë nga 

samitet e IBH tek institucionet përkatëse. Seancat mbahen në grupe pune të përbëra nga përfaqësues 

të institucioneve të përfshira në marrëveshje ose Memorandumin e Mirëkuptimit të dhënë për të 

diskutuar mbi procesin e zbatimit në baza ad hoc. Megjithatë, informacioni i disponueshëm publikisht 

për arritjet, duke përfshirë progresin e zbatimit në nivel teknik, ende mungon. 

 

Për sa i përket mbështetjes për IBH, disa palë të interesuara shtetërore dhe politike e sfiduan nismën 

në fazat e saj të hershme. Nëpunësit e lartë civilë, përfshirë Presidentin, si dhe liderët politikë të 

opozitës, fillimisht ishin të shqetësuar për komplementaritetin e tij me procesin e anëtarësimit në BE 

dhe procesin e Berlinit, ndërsa partitë politike shqiptare theksojnë natyrën asimetrike të integrimit dhe 

logjikën përjashtuese në raport me Kosovën, si një problem shtesë me iniciativën.21 Sondazhet e 

opinionit publik tregojnë se edhe pse iniciativa përgjithësisht pranohet nga publiku, ka dallime 

domethënëse sa i përket përkatësisë etnike. Shumica e Maqedonasve e mbështesin IBH-në, ndërsa më 

pak se gjysma e Shqiptarëve e mbështesin IBH-në.22 Sektori privat mbështet fuqimisht IBH, duke 

lartësuar potencialin e tij për të hapur tregje të reja dhe për të nxitur tregtinë midis vendeve 

pjesëmarrëse.23 

 

Pjesëmarrja e Maqedonisë në iniciativë nuk është diskutuar në Kuvend. Deri më tani asnjë institucion 

nuk ka publikuar një analizë gjithëpërfshirëse të kostove dhe përfitimeve të pjesëmarrjes në IBH. Një 

analizë e implikimeve ligjore dhe fiskale është bërë nga institucionet përkatëse me kërkesë të qeverisë, 

megjithëse këto dokumente nuk janë të disponueshme për publikun, e po ashtu as mund të përcaktojmë 

nëse qeveria ka kërkuar opinione për çdo dokument që kjo nismë ka nxjerrë deri tani. 

 

Serbia. Programi i Qeverisë së Serbisë, i paraqitur nga kandidatja për kryeministre Ana Brnabić nga 

tetori i vitit 2022, shpreh pa mëdyshje qëndrimin zyrtar të qeverisë ndaj nismës. Qeveria kërkoi që 

funksionimi i IBH të vazhdojë, në mënyrë që të garantojë dhe promovojë katër liritë evropiane të 

mëposhtme - lirinë e lëvizjes së njerëzve, mallrave, shërbimeve dhe kapitalit. Në të njëjtën kohë, 

qeveria shprehu shpresën se Mali i Zi dhe Bosnja dhe Hercegovina së shpejti do t'i bashkohen nismës, 

ndërsa “nisma është e hapur edhe për Prishtinën“. 

 

Për më tepër, analiza e të dhënave ekzistuese tregoi se në paraqitje të shumta publike, duke përfshirë 

fjalime, konferenca, seminare dhe debate, si Presidenti ashtu edhe Kryeministri i Serbisë, duke 

përfshirë shumë zyrtarë qeveritarë dhe anëtarë të Kuvendit nga partia në pushtet dhe shumica e saj, 

kanë shprehur mbështetje të qartë për nismën “Ballkani i Hapur”. Për shembull, presidenti serb 

Aleksandar Vučić pjesërisht mbështet iniciativën, duke deklaruar se ajo mund të ndihmojë në forcimin 

e konkurrencës ekonomike të rajonit dhe në uljen e tensioneve politike. Megjithatë, jo të gjitha palët e 

interesuara në Serbi e mbështesin plotësisht IBH, siç diskutohet më poshtë. 

 

Disa pika kyçe dalin nga intervistat e kryera si pjesë e hulumtimit të paraqitur. Pavarësisht procesit të 

Berlinit, pjesëmarrësit kryesorë në dialog besojnë se agjenda e tij është shumë ambicioze. Për 

shembull, vetë Plani i Veprimit ka më shumë se 100 pika dhe përfshin një gamë të gjerë temash, nga 

                                                 
21 Ristovski. S Kacarska, S., "Të kapur në mes - A ka kuptim "Ballkani i hapur" për Maqedoninë e Veriut?" (23 janar 

2023) <https://tiranaobservatory.com/2023/01/05/caught-in-the-middle-of-it-does-open-balkan-makes-sense-for-north-

macedonia/>. 
22 IRI, "Vrojtimi Rajonal për Ballkanin Perëndimor 2022 janar-shkurt 2022.“ 
23Analytica, „ Perceptimi i kompanive të orientuara nga eksporti në Maqedoninë e Veriut për Iniciativën "Ballkani i 

Hapur". ““ (2022) <https://www.analyticamk.org/images/Media/2022/_Finalen_zaklucok_WEB.pdf>. 
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transformimi digjital tek agjenda e gjelbër e deri te bashkëpunimi në arsim. Asnjë institucioni politik 

nuk i është caktuar një detyrë specifike për të kryer zbatimin. Për më tepër, marrëveshja e CEFTA-s 

është praktikisht e bllokuar dhe procesi i Berlinit bazohet kryesisht në këtë marrëveshje. Ndërsa nuk 

mund të mohohet se procesi i Berlinit ka arritur rezultate të caktuara, IBH është krejtësisht e kundërta 

pasi është krijuar tërësisht "pragmatikisht" - praktikisht nuk ka asnjë strukturë, as kombëtare e as 

rajonale. Nuk ka asnjë koordinim apo autoritet kompetent për zbatimin, nuk ka sekretariat, asnjë 

dokument strategjik me qëllime zyrtare, asnjë metodologji të qartë. Me pak fjalë, gjithçka funksionon 

në baza ad hoc përmes takimeve politike të nivelit të lartë dhe avokimit të fortë politik me koordinatorët 

e qeverisë dhe dhomat kombëtare të tregtisë, që shërbejnë si mbështetje. 

 

IBH mund të rezultojë e suksesshme sepse u iniciua në nivelin më të lartë politik, një aspekt që mungon 

plotësisht në Procesin e Berlinit (për shembull, Presidenti i Serbisë nuk ka marrë pjesë në asnjë samit 

të Procesit të Berlinit që nga viti 2017). Megjithatë, në lidhje me sa më sipër, sfida më e madhe për 

IBH është zbatimi i marrëveshjeve të nënshkruara. Sipas njërit prej të intervistuarve, jo të gjithë 

punonjësit që punojnë në Drejtorinë doganore janë plotësisht të njohur me vetë iniciativën. Edhe pse 

ka presion të dukshëm nga "lart" (d.m.th., nga dega ekzekutive), autoriteti dhe përgjegjësia nuk 

transferohen si duhet vertikalisht. 

 

Nga analizimi i të dhënave ekzistuese u konstatua se sektori civil dhe opozita politike në Serbi kanë 

“ndjenja të përziera” për IBH. Për shembull, OJQ-të pro BE-së dhe OJQ-të e financuara nga BE-ja dhe 

intelektualët publikë në Serbi shprehin shqetësime për IBH-në si rezultat i të gjitha arsyeve të 

përmendura më lart, siç është qëndrimi mjaft ambivalent i nismës ndaj procesit të integrimit në BE, 

duke përfshirë standardet dhe rregulloret në lidhje me BE-në. Këtu IBH shihet si një alternativë "e lirë" 

e Procesit të Berlinit, të cilit qartësisht i mungon gjithëpërfshirja e Procesit të Berlinit dhe nuk ofron 

përfitime materiale, përveç pikëve politike për partinë në pushtet. Nga ana tjetër, institutet kërkimore 

pro-amerikane dhe ekonomikisht liberale, si Klubi Libertarian - Liebeck, mbështesin hapur IBH-në, 

për shkak të orientimit të saj në treg të lirë. Opozita politike properëndimore në Serbi kryesisht 

mbështet qëllimin e bashkëpunimit dhe integrimit më të madh rajonal, si një mënyrë për të kapërcyer 

trashëgiminë e konfliktit dhe ndarjes në Ballkan. Megjithatë, disa anëtarë të opozitës, veçanërisht ata 

me prirje nacionaliste apo konservatore, përdorin termin "Shqipëria e Madhe" për të kritikuar 

përfshirjen e qeverisë me Shqipërinë dhe vendet e tjera të rajonit dhe për të treguar se nisma përbën 

një kërcënim për sovranitetin kombëtar dhe integritetin territorial të Serbisë. 

 

Mali i Zi. Mali i Zi është përballur me kriza të forta politike dhe institucionale në 2 vitet e fundit. Mali 

i Zi tani ka një qeveri me një mocion mosbesimi më shumë se 6 muaj më parë dhe një parlament i cili 

u shpërndaa në mes të muajit mars 2023.  

 

Edhe pse diçka po flitet për IBH-në, mazhoranca parlamentare nuk ka dalë në një qëndrim të 

përbashkët24. Në dy vitet e mëparshme, në Malin e Zi u ndryshuan dy qeveri me mbështetje të ndryshme 

në Parlament, por në të dyja rastet IBH nuk pati mbështetjen e mazhorancës, të paktën në bisedimet e 

zhvilluara për këtë çështje. Qeveria në largim e kryesuar nga kryeministri Dritan Abazovic, e cila 

aktualisht është në pushtet, ka shprehur mbështetjen e plotë verbale për IBH, por ende nuk ka 

dokumente apo veprime që mbështesin këtë pozicion. Mbështetje verbale ka shprehur edhe 

zëvendëskryeministri dhe ministri i Bujqësisë, Vladimir Jokovic, por në të njëjtën mënyrë si 

kryeministri, pra pa ndonjë hap konkret që do të tregonte përkushtim ndaj kësaj nisme. Nga ana tjetër, 

zëvendëskryeministrja dhe ministrja e Çështjeve Evropiane, Jovana Marovic, pas publikimit të një 

analize të bërë në emër të saj lidhur me avantazhet dhe disavantazhet e anëtarësimit në nismën 

“Ballkani i Hapur”, dha dorëheqjen nga posti i ministres, si dhe nga të gjitha pozitat partiake (ajo ishte 

                                                 
24 Predrag Tomovic, “Anët pro-perëndimore kundër hyrjes së Malit të Zi në “Ballkanin e hapur”, anët pro-ruse për” 

[Prozapadne Stranke Protiv Ulaska Crne Gore u “Otvoreni Balkan”, Proruske Za]’ (13 May 2023) 

<https://www.slobodnaevropa.org/a/crna-gora-za-i-protiv-otvoreni-balkan/31848441.html>. 
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përfaqësuese e URA, një parti kryetar i së cilës është kryeministri Abazovic).25 U shkrua shumë në 

media duke pretenduar se arsyeja e dorëheqjes ishte pikërisht mospajtimi i saj me qëndrimin e Malit 

të Zi për t’iu bashkuar kësaj nisme. Në Malin e Zi sot, përveç deklaratave të politikanëve se duan apo 

nuk duan të jenë pjesë e IBH-së, nuk ka asnjë aktivitet, dokument apo tjetër që do të tregonte 

gatishmërinë e Malit të Zi për t'iu bashkuar kësaj nisme. 

 

Sa i përket Malit të Zi, vetëm një dokument zyrtar i përgatitur nga Ministria e Çështjeve Evropiane në 

Nëntor 2022 me titull “Analiza e avantazheve dhe disavantazheve të pjesëmarrjes në nismën rajonale 

“Ballkani i Hapur“26 thekson se IBH përkon me Procesin e Berlinit. Mungesa e një plani strategjik dhe 

kuadri institucional, duke përfshirë një metodologji monitorimi dhe një organ mbikëqyrës 

administrativ/teknik, ngadalëson procesin e ratifikimit dhe vihet re një problem i mundshëm në lidhje 

me komplementaritetin me acquis të BE-së. Gjithashtu, në këtë dokument tregohet edhe çekuilibri, 

apo mungesa e marrëdhënieve qendrimeve të barabarta, qëndrimi kundër i qartë i Kosovës dhe rezervat 

nga BE-ja. 

 

Sektori civil në Malin e Zi është gjithashtu mjaft i kujdesshëm kur bëhet fjalë për anëtarësimin në 

IBH.27 Në konferencën rajonale “Iniciativat rajonale në Ballkanin Perëndimor – shanse dhe 

keqkuptime?“28 u konkludua se Mali i Zi duhet të qëndrojë në rrugën e integrimit në BE dhe të analizojë 

të gjitha detajet përpara se të vendosë për anëtarësimin në IBH. Presidentja e Bashkimit Pan-Evropian 

dhe ministrja e parë malazeze për Çështjet Evropiane, Gordana Djurovic, profesoreshë në Fakultetin 

Ekonomik, ka paralajmëruar vazhdimisht publikisht për rreziqet që mund të përballet Mali i Zi në 

kuadër të IBH-së, veçanërisht në aspektin e rrugëtimit drejt integrimit në BE. Ajo vazhdimisht 

argumenton se IBH nuk është një imitim i suksesshëm i procesit të Berlinit, i cili synon integrimin 

evropian të të gjitha vendeve të Ballkanit Perëndimor. 

 

Mali i Zi ka një strukturë të qartë negociuese për integrimin evropian, por vetëm hapësirë për 

bashkëpunim në çdo nismë tjetër rajonale. Në CEFTA, si në Procesin e Berlinit, Mali i Zi ka një pikë 

qendrore për fusha të ndryshme (me Procesin e Berlinit, Mali i Zi kishte një strukturë të caktuar në 

2018), por jo një strukturë të qartë negociuese, si në procesin e integrimit evropian. Në përgjithësi, i 

njëjti institucion dhe personi i caktuar janë përgjegjës për të njëjtën zonë. Ka një numër të 

konsiderueshëm strategjish dhe planesh veprimi për të arritur rregullat e BE-së në shumicën e fushave 

që lidhen me kapitujt e negociatave, kështu që është e nevojshme të analizohet nëse është planifikuar 

ndonjë ndryshim në kuadrin ligjor ekzistues, i cili mund të ndikojë në marrëveshjet e IBH. 

 

Kosova. Qeveria e Kosovës mbështet zbatimin e TPR. Në vitin 2021, pas takimit me ambasadorin 

gjerman për Kosovën, kryeministri i Kosovës, Albin Kurti, deklaroi se “Shpresojmë të arrijmë 

marrëveshje brenda kornizës së Tregut të Përbashkët Rajonal (TPR) që do t'i trajtojë të gjitha vendet 

pjesëmarrëse në mënyrë të barabartë dhe do të inkurajojë zhvillimin dhe demokratizimin në rajon, me 

qytetarët si përfituesit përfundimtarë“.29 Kosova ishte gjithashtu vendi i dytë në Ballkanin Perëndimor 

që miratoi tri marrëveshjet e mobilitetit sipas Protokollit Shtesë TPR të arritur në Berlin më 3 nëntor 

                                                 
25 Sofia Popović, "Mali i Zi: Analiza e 'Ballkanit të Hapur' Botuar nga Ministria e Çështjeve Evropiane" (28 nëntor 2023) 

<https://europeanwesternbalkans.com/2022/11/28/montenegro-ministry-of-european-affairs-published-analysis-on-open-

balkan/> 
26 Јadranka Denkova, Andrej Mahojsev dhe Strashko Stojanovski, "Përparësitë dhe disavantazhet e kontestit 

administrativ në sistemin juridik të Maqedonisë" (Fakulteti Juridik, Universiteti Gotse Delchev, Shtip, 2020) 

<https://js.ugd.edu.mk/index.php/scgw/article/vieë/4039/3624>. 
27 Aneta urovkic  , “Open Balkan” hap serinë e pyetjeve praktike “ [’Otvoreni Balkan’ otvara niz praktičnih pitanja]’ (19 

мај 2022) <https://www.slobodnaevropa.org/a/crna-gora-otvoreni-balkan/31858615.html>. 
28 Konferenca u organizua nga Qendra për Edukim Qytetar (CEO) me organizatat gjermane Shoqëria për Evropën 

Juglindore (SOG) dhe Fondacioni Friedrich Ebert (FES) 
29 Bledar Aliu "Kryeministri i Kosovës dhe ambasadori gjerman inkurajojnë forcimin e tregut të përbashkët rajonal" (19 

gusht 2021) <https://exit.al/en/kosovo-prime-minister-and-german-ambassador-urge-strengthening-of-common-regional-

market/>. 
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2022, në kuadër të Procesit të Berlinit për: Lirinë e Lëvizjes me Letërnjoftime, Njohjen e 

Kualifikimeve të Arsimit të Lartë dhe për njohjen e Kualifikimeve Profesionale të Doktorëve të 

Mjekësisë, Stomatologëve dhe Arkitektëve. 

 

Kosova iu bashkua CEFTA-s në korrik 2007. Marrëveshja e anëtarësimit është nënshkruar në vitin 

2006 nga UNMIK-u në emër të Kosovës. Edhe pse pas shpalljes së pavarësisë në vitin 2008, Kosova 

ende përfaqësohet në CEFTA nga Misioni i Kombeve të Bashkuara në Kosovë (UNMIK), ndonëse 

qeveria në Prishtinë dëshiron që kjo të ndryshojë. Në vitin 2012, në kuadër të dialogut të ndërmjetësuar 

nga BE-ja për normalizimin e marrëdhënieve, Kosova dhe Serbia arritën një marrëveshje për 

Përfaqësimin dhe Bashkëpunimin Rajonal që lejon që Kosova të përfaqësohet në iniciativat dhe 

organizatat rajonale me një yll (*) bashkangjitur emrit të vendit. Bazuar në këtë marrëveshje, Kosova 

arriti të zëvendësojë UNMIK-un me emërtimin e ri duke përfshirë: Zonën e Përbashkët Evropiane të 

Aviacionit (ZPEA) dhe Komunitetin e Energjisë, por jo në CEFTA. Edhe pse UNMIK-u nuk merr më 

pjesë në takimet e nivelit teknik të CEFTA-s, ai vazhdon të marrë pjesë në takimet e Komitetit të 

Përbashkët, organi vendimmarrës i CEFTA-s.30 Tre anëtarët e CEFTA-s: Serbia, Bosnja dhe 

Hercegovina dhe Moldavia, të cilat nuk e njohin pavarësinë e Kosovës, refuzojnë gjithashtu 

përfaqësimin e saj në CEFTA. Në vitin 2021, kryeministri i Kosovës, Kurti, propozoi "ndryshimin e 

CEFTA-s në SEFTA (Marrëveshja e Tregtisë së Lirë të Evropës Juglindore), sipas modelit të tanishëm 

EFTA-EEA”31, i cili është i ngjashëm me propozimin e bërë dy vjet më parë nga Iniciativa Evropiane 

e Stabilitetit (IES) në raportin e tyre “Lëviz në vend – Besueshmëria dhe Politika e BE-së për 

Ballkanin“.32 

 

Qeveria e Kosovës është i vetmi vend në Ballkanin Perëndimor me një pozicion të ashpër negativ ndaj 

IBH. Qëndrimi i qeverisë ndaj IBH-së në masë të madhe ndahet nga palët e tjera politike në vend, duke 

përfshirë partitë kryesore opozitare, p.sh. PDK, LDK dhe AAK. Bazuar në analizën e intervistave dhe 

deklaratave të kryeministrit të Kosovës, Kurti, dhe liderëve të tjerë politikë, duket se shqetësimet e 

tyre për IBH-në janë se iniciativa konsiderohet si “projekt serb”, edhe pse në vitin 2010 Kosova ishte 

mikpritës i Samitit Presidencial me krerët e vendeve të rajonit që të diskutohej ideja e një "Mini 

Shengeni" për rajonin, një pararendës i IBH.33 Kryeministri Kurti e ka formuluar qëndrimin e tij me 

fjalët e mëposhtme: “Nuk kam asnjë pozicion tjetër. Ballkani i hapur, me sa di unë, nuk ka as faqe 

interneti. Pra, është një nismë që nuk ka as platformë, as kontratë bazë, as strategji e as plan veprimi. 

Nuk është në përputhje me rregullat e Bashkimit Evropian, nuk ka financim nga Bashkimi Evropian 

dhe unë nuk mund ta mbështes një nismë të tillë.”34. Kryetari i partisë kryesore opozitare në Kosovë, 

Partisë Demokratike (PDK), Memli Krasniqi, ka thënë se ndërkohë që janë të lumtur që bashkëpunojnë 

ngushtë me Shqipërinë dhe kryeministrin Rama, IBH është një çështje me të cilën nuk pajtohen. 

Deklaratat e z. Krasniqi lënë të kuptohet se IBH nuk shihet si një platformë ku Kosova do të trajtohej 

si e barabartë.35 Përkatësisht, në këndvështrimin kosovar, shqetësimet kryesore për IBH-në kanë të 

bëjnë me perceptimin se nismës i mungon mbështetja e BE-së dhe Kosova nuk do të trajtohej si e 

barabartë. Megjithatë, ka zëra të tjerë në Kosovë që promovojnë një pikëpamje të ndryshme për IBH. 

Për shembull, zëvendëskryeministri i Kuvendit të Kosovës, Enver Hoxhaj, i cili është edhe anëtar i 

                                                 
30 Grupi për Hulumtimin e Politikave Ballkanike (BPRG), "Përfaqësimi i Kontestuar i Kosovës në CEFTA: Një rishikim 

politik dhe ligjor" (2022) <https://balkansgroup.org/ëp-content/uploads/2021/11/Kosovos-Contested-Representation- in- 

CEFTA-151021.pd>. 
31 Shikoni twitin e kryeministrit Kurti https://twitter.com/albinkurti/status/1404802385462038538?lang=bn 
32 Iniciativa Evropiane e Stabilitetit, "Kthimi në një rreth - Besueshmëria dhe politika e BE-së për Ballkanin" (15 janar 

2020) <https://ww.esiweb.org/publications/hamster-wheel-credibility-and-eu-balkan-policy>. 
33 Petrit Çollaku, “Katër presidentë po bëjnë presion për zonën e “Mini Shengenit” në Ballkan “ (Balkan Insight, 28 

qershor 2010) <https://balkaninsight.com/2010/06/28/four-presidents-push-for-mini-schengen-zone-in-balkans/>. 
34 Politico, "Kurti: Nuk kam ndryshuar qëndrim për Ballkanin e Hapur, një nismë pa platformë" (31 mars 

2023)<https://politiko.al/english/kosova/kurti-nuk-kam-ndryshuar-qendrim-per-ballkanin-e-hapur-iniciative-pa-platf-

i4787>. 
35 Euronews Albania, „ Memli Krasniqi: Jemi me Ramën për “Ballkanin e Hapur”. (10 shkurt 2022)<E disponueshme në: 

https://euronews.al/memli-krasniqi-ndahemi-me-ramen-per-open-balkan/>. 

https://twitter.com/albinkurti/status/1404802385462038538?lang=bn
https://euronews.al/memli-krasniqi-ndahemi-me-ramen-per-open-balkan/
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lartë i kryesisë së partisë opozitare PDK, i bëri thirrje Kosovës që të marrë pjesë në IBH, duke 

argumentuar se “Ballkani i Hapur nuk është as edhe një organizatë, është një grupim joformal i 

vendeve, si G7 ose G20. Dhe për mendimin tim, do të ishte e lehtë për Kosovën nëse sillet në mënyrë 

konstruktive, kreative dhe nëse merr pjesë në "Ballkanin e Hapur", dhe kërkon mbështetjen e vendeve 

për t'u bërë pjesë e Këshillit të Evropës, për t'u bërë pjesë e Partneritetit për paqe të NATO-s.”36 Palët 

e tjera të interesuara, veçanërisht nga shoqëria civile, besojnë se Kosova duhet të marrë pjesë në 

takimet e IBH-së dhe të shprehë shqetësimet që mund të kenë për iniciativën në këto takime.37 Një nga 

shqetësimet kryesore në lidhje me qëndrimin e Kosovës ndaj IBH-së, është se ajo do të çonte vetëm 

në izolimin e vendit.38 

 

Bosnja dhe Hercegovina. Presidenca trepalëshe e zgjedhur drejtpërdrejt e Bosnjës dhe Hercegovinës 

(BH) vendos pa mëdyshje për politikën e jashtme të vendit, megjithëse Këshilli i Ministrave dhe nivelet 

më të ulëta janë të angazhuar në këtë drejtim dhe të zbatojnë të njëjtën. Presidenca ka një Strategji të 

Politikës së Jashtme për periudhën 2018 deri në dhe përfshirë vitin 2023, e cila vendos anëtarësimin 

në BE dhe bashkëpunimin rajonal si një nga synimet kryesore të politikës së jashtme të vendit. 

Presidenca vendos në unanimitet për pjesëmarrjen e BH në një iniciativë/organizatë rajonale ose në 

ndonjë iniciativë/organizatë tjetër. 

 

Në shtator 2020, Presidenca miratoi disa konkluzione "duke mirëpritur IBH" dhe i kërkoi Këshillit të 

Ministrave të prodhonte një analizë kosto-përfitim bazuar në metodologjinë e Vlerësimit të Ndikimit 

Rregullator (VNR). Megjithëse Këshilli i Ministrave u kërkoi ministrave që të përgatisnin bashkërisht 

analizën, ajo ende nuk është përgatitur apo diskutuar në nivel të Këshillit të Ministrave39. Në vend të 

kësaj, Ministritë e Punëve të Jashtme dhe të Tregtisë së Jashtme dhe Marrëdhënieve Ekonomike 

prodhuan analizat e tyre të brendshme, të cilat nuk janë as publike dhe as mbështetëse për pjesëmarrjen 

e BH në IBH. Këto analiza vënë në pikëpyetje vlerën e shtuar të IBH-së (pjesa më e madhe e çështjeve 

të IBH-së të mbuluara nga iniciativat ekzistuese), theksojnë mungesën e mbështetjes financiare dhe 

politike nga jashtë (veçanërisht BE-në), përjashtimin e organizatave dhe institucioneve ekzistuese 

rajonale dhe theksojnë bazën politike mbi të cilën potencialisht ndërton (dominimi i Serbisë në rajon).40 

 

Që nga shtatori i vitit 2020, me kërkesë të anëtarit të saj që vjen nga bashkësia etnike e Republikës 

Srpska, Presidenca është përpjekur në disa raste ta vendosë çështjen e pjesëmarrjes në IBH në rend 

dite. Megjithatë, këto kërkesa janë refuzuar nga dy anëtarët e tjerë të Kryesisë. Të gjitha partitë politike 

të vendosura në komunitetin etnik të Republika Srpska dhe anëtarët e tyre në institucionet shtetërore, 

mbështesin pjesëmarrjen e BH në IBH. Në komunitetin tjetër etnik të BH-së, Federatën e BH-së, partitë 

politike janë skeptike dhe kritike ndaj IBH-së dhe janë në thelb kundër pjesëmarrjes së BH-së në këtë 

nismë. Pas zgjedhjeve të tetorit 2022, opinioni në Këshillin e Ministrave të sapozgjedhur duket se është 

duke ndryshuar. Kryetarja e Këshillit të Ministrave, Borjana Kristo (Kroate, Bashkimi Demokratik 

Kroat i Bosnjës dhe Hercegovinës) dhe Ministri i Punëve të Jashtme, Elmedin Konakovic (boshnjak, 

Popull dhe Ddrejtësi), shprehën gatishmërinë e tyre për të diskutuar pjesëmarrjen e BH në IBH (duke 

                                                 
36 Talha Ozturk, "Kosova duhet të bëhet pjesë e nismës Ballkani i Hapur: Ish Ministër" (13 korrik 

2022)<https://www.aa.com.tr/en/europe/kosovo-should-become-part-of-open-balkan-initiative-ex-minister/2635957>. 
37 Forum Europe, "Çfarë u sjell nisma e Ballkanit të Hapur për vendet e rajonit?" në dispozicion në: (2023) 

<https://www.facebook.com/HeartefactFund/videos/forum-europe-ëhat-does-the-open-balkan-initiative-bring-to-the-

countries-in-the-/1301280303648228/>. 
38 Përparim Isufi, “Kundërshtimi i Kurtit ndaj ‘Ballkanit të Hapur’ e bën Kosovën të duket e izoluar”. “ (14 јули 2022) 

<https://balkaninsight.com/2022/06/14/kurtis-opposition-to-open-balkan-leaves-kosovo-looking-isolated/>. 
39 http://www.predsjednistvobih.ba/zaklj/sjed/default.aspx?id=88831&langTag=bs-BA 
40 Janë prodhuar tre non-papers, dy nga Ministria e Tregtisë së Jashtme dhe Marrëdhënieve Ekonomike dhe një nga 

Ministria e Punëve të Jashtme. Për të marrë shumicën e këtyre dokumenteve shumë të rëndësishme, duhej bërë një 

angazhim për të siguruar konfidencialitet të plotë të të dhënave të intervistës në Presidencë dhe Ministrinë e Tregtisë së 

Jashtme dhe Marrëdhënieve Ekonomike. 

http://www.predsjednistvobih.ba/zaklj/sjed/default.aspx?id=88831&langTag=bs-BA
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theksuar pjesëmarrjen e BH në procesin e Berlinit si prioritet).41 Ndërkohë, analiza e brendshme brenda 

institucioneve të BH-së, përgjegjëse për tregtinë, vijon ende të jetë e pafavorshme për IBH dhe në atë 

nivel nuk ka dallime ndërmjet linjave etnike. 

 

Në nivel institucional, fokusi strategjik dhe praktik i BH jashtë diskutimeve të IBH është në iniciativa 

dhe organizata të tjera rajonale: nga CEFTA dhe TPR deri në mbi 30 nisma të tjera të ndryshme 

rajonale. Natyra e decentralizuar e rendit kushtetues dhe institucional të BH, e kombinuar me çështje 

ende të pazgjidhura të shpërndarjes së kompetencave dhe paqëndrueshmërisë politike, ndikojnë në 

nivelin e zbatimit të angazhimeve të BH, të ndërmarra si pjesë e integrimit në BE ose integrimit rajonal. 

 

Pjesa II: Fushat e bashkëpunimit sipas IBH   

Lëvizja e lirë e mallrave   
 

Përpara se të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor t'i bashkoheshin CEFTA-s, ishin Marrëveshjet 

Dypalëshe Tregtare (MDT), të cilat synonin të lehtësonin tregtinë e mallrave në vendet e rajonit. Të 

gjitha shtetet, përveç Kosovës, kishin nënshkruar marrëveshje të tilla dypalëshe në vitet 2000. Kosova 

ka marrëveshje dypalëshe tregtare vetëm me Shqipërinë dhe Maqedoninë e Veriut, ndërsa marrëveshje 

të tilla nuk janë lidhur me Bosnjën dhe Hercegovinën, Malin e Zi apo Serbinë.42 CEFTA konsolidon 

nivelin e liberalizimit të tregut të marrëveshjeve dypalëshe në një marrëveshje të vetme midis vendeve 

të Ballkanit Perëndimor dhe Moldavisë, në drejtim të heqjes së barrierave tregtare dhe shtrembërimeve 

tregtare, si dhe inkurajimit të lëvizjes së mallrave në transit dhe lëvizjes ndërkufitare të mallrave dhe 

shërbimet. Protokolli Shtesë 5 (PSH), i njohur si Protokolli Shtesë i Lehtësimit të Tregtisë, përcakton 

tre prioritete për të cilat palët kanë marrë angazhime. Ai synon të thjeshtojë inspektimet lidhur me të 

gjitha procedurat doganore dhe të reduktojë formalitetet, të mundësojë shkëmbimin e të dhënave 

ndërmjet autoriteteve kompetente doganore dhe të njohë bashkërisht Programet Kombëtare për 

Operatorët Ekonomikë të Autorizuar me palën e CEFTA-s, me kusht që ato të krijohen dhe zbatohen 

në përputhje me acquis të BE.43 

 

Përveç shqyrtimit të secilit aspekt të bashkëpunimit të mbuluar nga CEFTA dhe Protokolli Shtesë 5, 

ky seksion përqendrohet në fushat e bashkëpunimit të promovuara nga IBH. Ai shqyrton marrëveshjen 

dypalëshe për njohjen e ndërsjellë të programeve për operatorët ekonomikë të autorizuar, marrëveshjen 

për njohjen e certifikatave veterinare, certifikatave të sigurisë së ushqimeve dhe ushqimore dhe 

certifikatave fitosanitare dhe marrëveshjen për sigurinë ushqimore. Siç u përmend më herët, ky raport 

nuk mbulon fushat e bashkëpunimit që janë promovuar kohët e fundit, siç është bashkëpunimi për 

mjetin e mbledhjes së tarifave rrugore MTAG dhe Memorandumi i Mirëkuptimit për përmirësimin e 

infrastrukturës në pikat kufitare dhe zyrat me një sportel në Serbi dhe Maqedoni. 

 

Njohja reciproke e operatorëve ekonomikë të autorizuar - siguria dhe parrezikshmëria  

 

                                                 
41 Goran Katic, “Ballkani i hapur” anashkalon Sarajevën përmes Banja Llukës” [’Otvoreni Balkan’ preko Banjaluke 

zaobilazi Sarajevo]’ (31 март 2023) <https://www.slobodnaevropa.org/a/otvoreni-balkan-banja-luka-

konferencija/32342270.html>.  
42 Richard Grieveson, Mario Holzner dhe Goran Vuksic "Bashkëpunimi Ekonomik Rajonal në Ballkanin Perëndimor: 

Roli i Marrëveshjeve të Stabilizim Asociimit, Marrëveshjet Dypalëshe të Investimeve dhe Marrëveshjet e Tregtisë së 

Lirë në Investimet Rajonale dhe Flukset Tregtare"“ (2020) 450 <https://wiiw.ac.at/regional-economic-cooperation-in-the-

western-balkans-the-role-of-stabilisation-and-association-agreements-bilateral-investment-treaties-and-free-trade-

agreements-in-regional-investment-and-trade-flows-p-

5362.html#:~:text=The%20Central%20European%20Free%20Trade,Serbia's%20SAA%20with%20the%20EU>. 
43 CEFTA, "Protokolli Shtesë 5 i Marrëveshjes që ndryshon dhe aderon në Marrëveshjen e Tregtisë së Lirë të Evropës 

Qendrore <https://cefta.int/wp-content/uploads/2023/02/Appendix-2-AP5-ëith-its-Annexes-and-Appendixes-MS-SEED-

2023-01-lot-2-1.pdf>. 
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Operatorët Ekonomik të Autorizuar (OEA) janë standarde për subjektet afariste që bëjnë pjesë në 

lëvizjen ndërkombëtare të mallrave të miratuara nga Drejtoritë Doganore, të cilat duhet të jenë në 

përputhje me Organizatën Botërore të Doganave (OBD) ose standardet ekuivalente. Korniza e 

Standardeve SAFE e OBD-së përcakton kornizën globale, ndërsa Bashkimi Evropian e transponon 

këtë kornizë në Kodin Doganor të BE-së.44 Vendet e Ballkanit Perëndimor kanë rënë dakord të njohin 

programet e njëri-tjetrit, pavarësisht nga procesi i anëtarësimit në BE sipas CEFTA-s, nëse legjislacioni 

dhe zbatimi i secilit program kombëtar janë plotësisht në përputhje me ligjin përkatës të BE-së. Më 

poshtë është statusi i zbatimit të programeve për operatorët ekonomikë të autorizuar dhe marrëveshjet 

dypalëshe për operatorët ekonomikë të autorizuar në IBH. 

 

Shqipëria. Programi shqiptar për operatorët ekonomikë të autorizuar u vlerësua pozitivisht nga 

ekipi i CEFTA-s në qershor 2022.45 Janë miratuar 8 operatorë ekonomikë të autorizuar në 

Shqipëri dhe 10 aplikime janë në shqyrtim. Përveç këtyre zhvillimeve pozitive, njohja e 

ndërsjellë e programeve për operatorët ekonomikë të autorizuar ende nuk është bërë ndërmjet 

palëve të CEFTA-s, për shkak të çështjes politike të miratimit të vendimit të CEFTA-s për 

njohjen e programeve me validim, të kryer nga operatorët ekonomikë të autorizuar. Programi 

për operatorët ekonomikë të autorizuar është përfshirë në faqen zyrtare të Drejtorisë së 

Përgjithshme të Doganave, ku jepen informacione për operatorët ekonomikë të autorizuar, 

përfitimet, kriteret dhe dokumentet e tjera mbështetëse.46 Qeveria e Shqipërisë, në kuadër të 

Programit për Reforma Ekonomike 2023-2025, planifikon zbatimin e ardhshëm të njohjes 

reciproke të protokolleve për operatorët ekonomikë të autorizuar me Serbinë dhe Maqedoninë 

e Veriut.47 

 

Serbia. Republika e Serbisë e ka futur konceptin e operatorëve ekonomikë të autorizuar me 

Ligjin për Dogana të miratuar në vitin 2010 dhe në vitin 2014 kanë filluar kërkesat për 

miratimin e këtij statusi. Programi për operatorët ekonomikë të autorizuar është i hapur për të 

gjitha subjektet ekonomike, përfshirë NVM-të, pavarësisht nga roli i tyre në zinxhirin e 

furnizimit ndërkombëtar. Në përputhje me nenin 27 të Ligjit për Dogana, statusi i një subjekti 

ekonomik të autorizuar kërkon lloje të ndryshme të miratimit: Operator Ekonomik i Autorizuar 

për Thjeshtimin Doganor (OEATHD) dhe Operator Ekonomik i Autorizuar për Siguri dhe 

Sigurimin (OEASS). Çdo lloj miratimi përfshin përfitime të ndryshme. Për të marrë statusin e 

një operatori ekonomik të autorizuar në Serbi, kompanitë duhet të plotësojnë disa kritere në 

lidhje me pajtueshmërinë doganore, aftësinë paguese financiare dhe certifikatat e sigurisë dhe 

parrezikshmërisë. Procesi i certifikimit përfshin një vlerësim gjithëpërfshirës të operacioneve 

të aplikantit, duke përfshirë sigurinë e zinxhirit të tij të furnizimit, mbajtjen e të dhënave dhe 

pajtueshmërinë me rregulloret doganore. Deri më tani, Serbia ka nënshkruar dhe ratifikuar në 

Kuvendin Kombëtar marrëveshje dypalëshe për njohjen reciproke të operatorëve ekonomikë 

të autorizuar me Kinën, Maqedoninë e Veriut dhe Shqipërinë. Sipas të dhënave të fundit të 

Drejtorisë doganore, në Serbi janë 49 operatorë ekonomikë të autorizuar.48 

Maqedonia e Veriut. Në qershor 2020, Drejtoria doganore e Maqedonisë së Veriut filloi 

procedurën për validimin e programit për operatorë të autorizuar ekonomik.49 Programi 

                                                 
44 Ibid 

CEFTA, 'Përfundoi me sukses misioni i validimit të operatorëve ekonomikë të autorizuar në #Shqipëri' [..]' (Facebook, 96 

2022) <https://www.facebook.com/ceftatreaty/posts/571448827835071>. 
46 Administrata Doganore e Republikës së Shqipërisë, “Operatorët ekonomikë të autorizuar 

“<https://dogana.gov.al/english/c/170/284/authorized-economic-operators>. 
47 Këshilli i Ministrave të Republikës së Shqipërisë, “Programi i Reformës Ekonomike 2023-2025” (Nr. 9). 
48 Drejtoria Doganore e Republikës së Serbisë, “Operatorët e autorizuar ekonomik “<https://www.carina.rs/en/business-

community/AEO.html>. 
49 Drejtoria doganore e Republikës së Maqedonisë së Veriut “Operatorët ekonomikë të autorizuar maqedonas të njohur 

ndërkombëtarisht në CEFTA” (13 shkurt 2021)<https://customs.gov.mk/en-GB/ns-newsarticle-makedonskite-ovlastenite-

ekonomski-operatori-ke-bidat-megunarodno-priznati-vo-cefta.nspx>. 
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maqedonas për operatorët ekonomikë të autorizuar u bë i pari nga vendet e CEFTA-s që mori 

njohje ndërkombëtare në shkurt 2021, duke konfirmuar se programi, procedurat dhe proceset e 

tij për operatorët ekonomikë të autorizuar janë në përputhje me standardet e BE-së dhe OBT-

së.50 Deri më sot, statusin e miratuar të operatorit ekonomik të autorizuar e kanë 23 operatorë 

ekonomikë.51 Strategjia për promovimin e programit për operatorët ekonomikë të autorizuar 

për 2021 - 2023 përfshin prioritetin për forcimin dhe promovimin e këtij koncepti me realizimin 

e plotë të përfitimeve të programit në të gjithë rajonin e CEFTA-s, duke përfshirë marrëveshjet 

e njohjes reciproke me të gjitha vendet në Rajonin e Ballkanit Perëndimor.52 Administrata 

Doganore i jep IBH-së një kontribut të drejtpërdrejtë në kuadrin e bashkëpunimit rajonal në 

këtë fushë dhe pranon se marrëveshjet dypalëshe me Shqipërinë dhe Serbinë ndihmojnë në 

krijimin e një klime më të mirë biznesi dhe krijimin e një tregu rajonal.53 

 

Bosnja dhe Hercegovina. Njohja reciproke e operatorëve ekonomikë të autorizuar (OAE) 

është në kompetencë të legjislacionit shtetëror, Ministrisë së Tregtisë së Jashtme dhe 

Marrëdhënieve Ekonomike, si dhe Administratës për Tatimet Indirekte. BH ka krijuar një bazë 

ligjore për operatorët ekonomikë të autorizuar dhe procedurat për kërkesat me Administratën e 

Tatimeve Indirekte që janë të mundshme duke filluar nga 1 gushti 2022. Baza ligjore për 

statusin e operatorëve ekonomikë të autorizuar janë nenet 7 dhe 8 të Ligjit për politikën 

doganore të BH; nenet 23 deri në 42 të vendimit për zbatimin e ligjit për politikën doganore; 

nenet 3, 25 deri në 27. Procedura e verifikimit për programin për operatorët ekonomikë të 

autorizuar është në fuqi nga data 1 gusht 2022. Disa kompani kanë shprehur interesitn 

(nëpërmjet shkresave)  dërguar tek autoriteti kompetent, por deri më 23 mars 2023 nuk ka asnjë 

aplikim formal, prandaj nuk ka aprovime për operatorët ekonomikë të autorizuar. Kjo çështje 

është referuar përmes CEFTA-s. Disa çështje, si njohja e statusit të operatorit ekonomik të 

autorizuar të pranuar nga CEFTA janë ende pezull. 

 

Mali i Zi. Mali i Zi miratoi një ligj të ri doganor në gusht të vitit 2022, i cili hyri në fuqi në 

shkurt 2023, së bashku me Rregulloren për Zbatimin e Përafërt të Procedurave Doganore dhe 

Formaliteteve Doganore në Mars 2023. Qëllimi i këtij ligji është harmonizimi i tij me 

legjislacionin e BE-së. Në kuadër të kësaj rregulloreje përcaktohen procedurat dhe rregullat për 

marrjen e statusit të operatorit ekonomik të autorizuar. Në përputhje me rregulloret aktuale, një 

operator ekonomik i autorizuar për siguri dhe parrezikshmëri mund t'i nënshtrohet validimit 

nga vendet e tjera. Me një tjetër miratim të dhënë në vitin 2022, numri i operatorëve ekonomikë 

të autorizuar në vend ka arritur në tre. Sipas informacioneve nga Administrata Tatimore dhe 

Doganore, statusi i operatorëve ekonomikë të autorizuar për siguri dhe parrezikshmëri mund t'i 

nënshtrohet validimit nga vendet e tjera. Këtë vit planifikohet të fillojnë procedura për 

validimin e programit për operatorët ekonomikë të autorizuar pranë Sekretariatit të CEFTA-s, 

pas të cilit kompanitë me statusin e operatorit të autorizuar ekonomik për siguri dhe 

parrezikshmëri do të kishin përparësi në mesin e palëve kontraktuese të CEFTA-s. Ndaj, është 

e nevojshme të shqyrtohen disa procedura për dhënien e statusit të operatorit të autorizuar 

ekonomik para se të pranohet njohja reciproke. Por e gjithë kjo është përcaktuar tashmë në 

vendimin që është pranuar nga të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor përmes CEFTA-s. 

 

                                                 
50 Ibid. 
51 Drejtoria doganore e Republikës së Maqedonisë së Veriut, operator ekonomik i autorizuar 

“<https://customs.gov.mk/en-GB/pocetna/biznis-zaednica/ovlasten-ekonomski-operator.nspx>. 
52 Drejtoria doganore e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Strategjia për avancimin e statusit të operatorit të 

autorizuar ekonomik 2021-2023“(2021) 

<https://customs.gov.mk/images/biznis_zaednica/ostanato/StrategijaUnapreduvanjeStatusOvlastenOperator20212023070

72021.pdf>. 
53 Drejtoria doganore e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Iniciativa e Hapur Ballkanike”. 

““<https://customs.gov.mk/en-GB/pocetna/za-nas/megjunarodna-sorabotka/otvoren-balkan.nspx#>. 
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Kosova. Programi për operatorët e autorizuar ekonomik në Kosovë zbatohet nga Dogana e 

Kosovës. Programi është i rregulluar me disa akte ligjore dhe rregullore, duke përfshirë Ligjin 

për Doganat54, i cili ofron bazën ligjore për themelimin e një programi për operatorët 

ekonomikë të autorizuar në Kosovë. Udhëzimi administrativ i operatorëve ekonomikë të 

autorizuar përcakton kushtet dhe procedurat për marrjen dhe mbajtjen e statusit të operatorit 

ekonomik të autorizuar55 dhe Udhëzimi Administrativ për Thjeshtimin e Doganave dhe 

Procedurave, i cili përshkruan thjeshtimin e doganave dhe procedurave që mund t'u jepen 

kompanive me statusin e operatorëve ekonomikë të autorizuar. Kosova ka nxjerrë Udhëzuesin 

për Operatorët e Autorizuar Ekonomik.56 Në tetor të vitit 2019, Kosova ka dorëzuar në CEFTA 

kërkesën për njohje reciproke të statusit të operatorëve të autorizuar ekonomik. 

 

Marrëveshjet për njohjen reciproke të operatorëve ekonomikë të autorizuar të IBH – siguria 

dhe parrezikshmëria 

 

Maqedonia e Veriut dhe Serbia kanë nënshkruar një marrëveshje për njohjen reciproke të operatorëve 

ekonomikë të autorizuar në gusht 2019, e cila u ratifikua në dhjetor 2019, përpara se të shpallej nisma 

"Ballkani i Hapur".57 Protokolli për zbatimin e kësaj Marrëveshjeje është nënshkruar nga autoritetet 

doganore të Serbisë dhe Maqedonisë së Veriut pas takimit ministror të IBH në Nish, në tetor 2021, në 

vendkalimin kufitar të Preshevës.58 Në Samitin e IBH në Tiranë në dhjetor 2022, u nënshkruan 

marrëveshje dypalëshe për njohjen e ndërsjellë të programit për operatorët ekonomikë të autorizuar 

ndërmjet Shqipërisë dhe Serbisë e Maqedonisë së Veriut. Marrëveshja ndërmjet Shqipërisë dhe 

Maqedonisë së Veriut hyri në fuqi me vendim të Këshillit të Ministrave, pasi u ratifikua në Kuvend në 

korrik 202259. Marrëveshja ndërmjet Shqipëria dhe Serbisë ka hyrë në fuqi edhe me vendim të Këshillit 

të Ministrave, pasi është ratifikuar nga Kuvendi i Serbisë. Protokollet e zbatimit janë miratuar dhe 

Marrëveshjet janë implementuar.60 

 

Në lidhje me zbatimin e këtyre marrëveshjeve duhet të theksohen tri çështje. Numri i vogël i 

operatorëve ekonomikë të autorizuar të miratuar mund të kufizojë përfitimet e këtij programi në drejtim 

të lehtësimit të tregtisë.61 Për më tepër, zbatimi i këtyre marrëveshjeve dhe protokolleve është 

relativisht i ri, që do të thotë se mund të shfaqen sfida që duhet të adresohen për të zbatuar plotësisht 

dispozitat e tyre. Ndryshimet në procedura dhe shpejtësia e përpunimit nga vendet e përfshira janë disa 

nga faktorët kryesorë që kontribuojnë në vonesat në zbatimin praktik të marrëveshjes.62 Së fundi, por 

jo më pak e rëndësishme, intervistat me odat ekonomike të Serbisë dhe Maqedonisë së Veriut tregojnë 

se në praktikë, me vetëm një linjë të operatorëve ekonomikë të autorizuar në pikën kufitare, krijohet 

një pengesë për zbatimin efikas të kësaj marrëveshjeje. 

 

                                                 
54 Ligji për doganat nr. 04/L-216  
55 Nr. 03/2018 
56 Ministria e Financave e Kosovës “Udhëzues për Operatorët e Autorizuar Ekonomik” (15 Nëntor 

2017)<https://dogana.rks-gov.net/wp-content/uploads/2017/11/Authorized-Economic-Operators.pdf>. 
57 Drejtoria doganore e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Operatorë të Autorizuar Ekonomik” (Nr. 52). 
58 Drejtoria doganore e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Protokolli i nënshkruar me Republikën e Serbisë për 

njohjen reciproke të miratimeve për operatorët ekonomikë të autorizuar” (3 dhjetor 2021) <https://customs.gov.mk/ns-

newsarticle-potpisan-protokol-so-republika-srbija-za-vzaemno-priznavane-na-odobrenijata-za-ovlasten-ekonomski-

operator.nspx>. 
59 Gazeta zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Ligji i ratifikimit të Marrëveshjes midis Qeverisë së 

Maqedonisë së Veriut dhe Këshillit të ministrave të Republikës së Shqipërisë për njehjen e përbashkët të lejeve të 

sigurisë së operatorëve të autorizuar ekonomikë (4 korrik) <https://dejure.mk/zakon/zakon-za-ratifikacija-na-spogodbata-

pomegju-vladata-na-republika-severna-makedonija-i-sovetot-na-ministri-na-republika-albanija-za-zaemno-priznavanje>.  
60 Intervistë me Zyrën e Kryeministrit dhe Ministrinë e Financave të Shqipërisë dhe Administratën Doganore të 

Republikës së Maqedonisë së Veriut. 
61 Raporti i Dhomës tregtare serbe, Intervistë me Drejtorinë doganore të Republikës së Maqedonisë së Veriut.  
62 Intervistë me Ministrinë e Financave të Shqipërisë. 
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Kjo fushë bashkëpunimi mund të rezultojë edhe më sfiduese në ndjekjen e zgjerimit në vendet jo 

pjesëmarrëse në IBH. Numri i operatorëve ekonomikë të autorizuar të aprovuar është gjithashtu i ulët 

në mesin e këtyre vendeve. Procedura për validimin e operatorëve ekonomikë të autorizuar në CEFTA 

nuk është zbatuar, prandaj vlerësimi i pajtueshmërisë me rregullat e BE-së ende nuk ka filluar për të 

tre vendet jo-pjesëmarrëse. Mbi të gjitha, mbetet e diskutueshme nëse kjo fushë e bashkëpunimit nën 

IBH është tërheqëse për vendet jo pjesëmarrëse në IBH. Vendimet e CEFTA-s në këtë fushë duhet të 

ofrojnë përfitime të ngjashme, nëse jo të njëjta për operatorët e tyre ekonomikë të autorizuar. Vendimet 

për vendosjen e procedurës së validimit për njohje reciproke63 dhe një logo e përbashkët për operatorët 

ekonomikë të autorizuar janë miratuar përkatësisht në vitin 2019 dhe 2020. Siç u përmend më herët, 

vendimi për njohjen reciproke të operatorëve ekonomikë të autorizuar është ende në pritje të miratimit 

nga Komiteti i Përbashkët i CEFTA-s.64 

 

Njohja e ndërsjellë e certifikatave veterinare, certifikatave të sigurisë ushqimore dhe ushqimit 

të shtazëve dhe certifikatave fitosanitare 

Bujqësia është një sektor ekonomik bazë për ekonomitë kombëtare. Krahas rëndësisë së tij për 

sigurimin e furnizimit me ushqim, mbrojtjen e shëndetit dhe sëmundjeve, ai përfaqëson një dimension 

të rëndësishëm të politikave tregtare në lidhje me sektorin e bujqësisë. Neni 12 i CEFTA-s përcakton 

se vendet e Ballkanit Perëndimor do të bashkëpunojnë në zbatimin e legjislacionit përkatës në mënyrë 

jodiskriminuese, do të ndajnë informacion mbi masat sanitare dhe fitosanitare, duke përfshirë çështjet 

veterinare sipas kërkesës, dhe kur është e përshtatshme, do të negociojnë marrëveshjet për 

harmonizimin ose njohjen reciproke të këtyre çështjeve në përputhje me dispozitat përkatëse të 

Marrëveshjes së Organizatës Botërore të Tregtisë për Aplikimin e Masave Sanitare dhe Fitosanitare 

dhe marrëveshjeve të tjera përkatëse ndërkombëtare. Protokolli Shtesë 5 synon të thjeshtojë 

inspektimet në lidhje me të gjitha procedurat doganore dhe të reduktojë formalitetet në nivelin 

maksimal. Në të njëjtën kohë, Protokolli Shtesë 5 përcakton të dhënat që do të shkëmbehen ndërmjet 

autoriteteve kompetente të përfshira në zhdoganimin e mallrave, si dhe certifikatat shëndetësore 

veterinare dhe certifikatat fitosanitare.65 Vendimi për lehtësimin e tregtisë së frutave dhe perimeve nga 

viti 2020 inkurajoi njohjen reciproke të programeve, dokumenteve dhe inspektimeve (kontrollit). Ai 

lejon njohjen reciproke të Planeve të Kontrollit Shumëvjeçar që përmbajnë programe shumëvjeçare të 

sigurisë ushqimore, shëndetit të bimëve dhe kontrollit të cilësisë për të verifikuar përputhjen me 

rregullat e BE-së për prodhimin dhe tregtimin e frutave dhe perimeve, si dhe planet për njohjen e atyre 

në Regjistrin e Operatorëve profesionistë që tregtojnë fruta dhe perime në anën tjetër të CEFTA-s.66 

Një nga arritjet e para dhe më domethënëse të IBH ishte nënshkrimi i Marrëveshjes së Bashkëpunimit 

në fushën e veterinarisë, sigurisë ushqimore dhe të ushqimit të shtazëve dhe fushën fitosanitare në 

Ballkanin Perëndimor. Procesi i ratifikimit të kësaj marrëveshjeje u zhvillua me ritme të ndryshme për 

secilin prej vendeve. Serbia e ratifikoi Marrëveshjen në Asamblenë Kombëtare67 dhe zyrtarisht filloi 

zbatimin e kësaj marrëveshje në janar të vitit 2022. Shqipëria miratoi marrëveshjen me vendim të 

                                                 
63 CEFTA, "Vendimi i Komitetit të Përbashkët për Krijimin e një Procedure Validimi për Njohjen Reciproke të Palëve të 

CEFTA-s "Programi për Operatorët Ekonomikë të Autorizuar Kombëtar në lidhje me Sigurinë dhe Sigurinë (AEOS)" (18 

dhjetor 2019) <https://website-cefta.azurewebsites.net/wp-content/uploads/2018/12/Decision-No-1_2019-on-AEOs.pdf>. 
64 CEFTA, "A mund t'i japë kriza ekonomike një dinamikë të re bashkëpunimit rajonal" (9 dhjetor 

2022)<https://cefta.int/news/can-the-economic-crisis-give-new-momentum-to-regional-cooperation/>. 
65 CEFTA, "Protokolli Shtesë 5 i Marrëveshjes që ndryshon dhe aderon në Marrëveshjen e Tregtisë së Lirë të Evropës 

Qendrore" (Nr.. 44) 5. 
66 CEFTA, „Vendimi i Komitetit të Përbashkët të Marrëveshjes së Tregtisë së Lirë të Evropës Qendrore nr. 1/2020 për 

lehtësimin e tregtisë së frutave dhe perimeve “ (02 2022) <https://superhost.com.mk/cefta/wp-

content/uploads/2021/07/Decision-No-1_2020-on-Facilitating-Trade-for-Fruit-and-Vegetables.pdf>. 
67 Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut, Presidenti i Republikës së Maqedonisë së Veriut, Presidenti i 

Republikës së Serbisë dhe Këshilli i Ministrave të Republikës së Shqipërisë, "Marrëveshja për bashkëpunim në fushën e 

mjekësisë veterinare, sigurisë së ushqimit dhe ushqimit për kafshë dhe në Zona fitosanitare në Ballkanin Perëndimor” (21 

dhjetor 2021)<http://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/Otvoren_Balkan/agriculture.pdf>. 
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Këshillit të Ministrave. Propozimi i ligjit për ratifikimin e marrëveshjes ende nuk ka kaluar në 

Kuvendin e Maqedonisë së Veriut.68 Sipas nenit 11, Marrëveshja do të hyjë në fuqi në datën e njoftimit 

të fundit me shkrim për përfundimin e procedurave në përputhje me legjislacionin kombëtar, që do të 

thotë se Marrëveshja nuk është ende ligjërisht në fuqi. Megjithatë, siç tregon analiza e të dhënave 

ekzistuese dhe intervistave, të tre vendet kanë filluar të zbatojnë dispozitat e kësaj marrëveshjeje. 

 

Një raport i marrë nga Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural të Shqipërisë në nivel zbatimi tregon 

se aktivitetet e mëposhtme janë zbatuar: 

- lista e organizmave të rrezikshëm/zonat fitosanitare; 

- shkëmbimi i listave të statusit të karantinës; programet e kërkimit të organizmave të 

rrezikshëm; planet e monitorimit, planet e kontrollit aktiv dhe pasiv dhe raportet e sëmundjeve;  

- të gjitha planet monitoruese dhe planet ose programet kombëtare për kontrollin zyrtar të 

ushqimit, ushqimit për kafshë, me origjinë bimore, shtazore dhe të përzier, si dhe ushqimet për 

qëllime tregtie; 

- harmonizimi i listës së bimëve dhe produkteve bimore që kërkojnë një certifikatë inspektimi 

fitosanitar, në përputhje me rregulloret e BE-së; 

- njohja dhe pranimi i analizave laboratorike nga laboratorët e akredituar dhe metodave të 

akredituara, publikimi dhe përditësimi i listës në faqen e internetit të ministrisë përkatëse; 

- certifikimi fitosanitar dhe kontrollet fizike për bimët dhe produktet bimore kryhen në vendin 

më të afërt jashtë pikës së kontrollit kufitar të terminalit doganor. Dërgesat e tjera shkojnë 

direkt në destinacion, ku do të kryhen kontrolle karantine dhe kontrolle dokumentacioni dhe 

identifikimi (ushqim me origjinë shtazore dhe jo shtazore, ushqim për kafshë, kafshë të gjalla 

dhe me origjinë të përzier); 

- njoftimi paraprak për kafshët e gjalla do të ndihmojë autoritetet kompetente për të identifikuar 

destinacionin. Harmonizimi i listës së sëmundjeve të kafshëve (OIE), standardi i miratuar në 

nivel ndërkombëtar; 

- lista e operatorëve të aprovuar të biznesit ushqimor dhe stabilimenteve të kafshëve ushqimore 

me origjinë shtazore dhe joshtazore dhe shkëmbim njoftimesh për operatorët e biznesit 

ushqimor pa kushte për kontroll në vend, vetëm duke zbatuar shkëmbimin e planit të 

monitorimit; 

- marrëveshje për një sërë kriteresh për transferimin e produkteve të qumështit ultra të 

pasterizuar dhe produkteve të tjera ushqimore që nuk kërkojnë ngrirje gjatë transportit; dhe 

- rari i punës (24/7) në vendkalimet kufitare. 

 

Të dhënat e mbledhura nga intervistat dhe nga analiza e informacionit ekzistues tregojnë disa vështrime 

në lidhje me zbatimin e kësaj marrëveshjeje. Zbatimi i marrëveshjes kontribuoi, siç theksuan të 

intervistuarit nga Shqipëria dhe Maqedonia e Veriut, në një koordinim më të mirë dhe kontakte të 

rregullta ndërmjet autoriteteve përkatëse. Autoritetet kompetente kryejnë kontrolle fizike direkt në 

destinacion ose në terminalin doganor, siç përcaktohet në marrëveshje.69 Megjithatë, informacionet 

nga Odat Ekonomike të Maqedonisë dhe Serbisë tregojnë se janë shfaqur probleme me orarin e punës 

së autoriteteve inspektuese në kufirin Serbi-Maqedoni e Veriut. 

 

Për sa i përket çështjeve të kostos që lidhen me kontrollet e import/eksportit, Serbia hoqi detyrimet e 

inspektimit në janar 2022 dhe u krijua një grup pune për heqjen e detyrimeve fitosanitare, megjithëse 

negociatat për këtë kanë ngecur. Nga ana maqedonase, Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural, 

Ministria e Shëndetësisë dhe Agjencitë Veterinare e kanë njoftuar Ministrinë e Financave për 

                                                 
68 Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Propozim i ligjit për ratifikimin e Marrëveshjes për bashkëpunim në 

fushën e mjekësisë veterinare, sigurinë e ushqimit dhe ushqimit për kafshë dhe në fushën fitosanitare në Ballkanin 

Perëndimor.“<https://www.sobranie.mk/detali-na-materijal.nspx?param=7e92a250-cd60-4b09-bfa5-10c365f21bcb>. 
69 Raporti i Dhomës tregtare serbe, intervista me Ministrinë e bujqësisë dhe zhvillimit rural të Maqedonisë së Veriut, 

intervistë me Agjencinë e ushqimit dhe veterinës e Maqedonisë së Veriut.   
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implikimet financiare të heqjes së detyrimeve ekzistuese, por ende nuk ka informacione nëse është 

marrë vendim për të hequr taksat.70 

 

Bashkëpunimi rajonal për sigurinë ushqimore dhe rezervat e mallrave  

 

Lufta në Ukrainë ka ngritur shqetësime për sigurinë ushqimore në mbarë botën. Mungesa globale e 

furnizimit me ushqime, së bashku me rritjen e çmimeve të naftës së papërpunuar dhe plehrave, kanë 

rritur çmimet e ushqimeve. Si pasojë e këtyre zhvillimeve, vendet e IBH nënshkruan Marrëveshjen për 

Mekanizmat e Sigurisë Ushqimore në Ballkanin Perëndimor në samitin e Beogradit në shtator 2022. 

Deklarata e presidentit Aleksandër Vucic se “Gjithçka e jona do të jetë e disponueshme në Maqedoninë 

e Veriut e Shqipëri dhe anasjelltas“ do të thotë se Marrëveshja parashikon që palët nuk do të vendosin 

ndalime për produktet ushqimore bazë, do të hartëzojnë mangësitë dhe kapacitetet e ruajtjes, zhvillimin 

e një plani sigurie për produktet ushqimore dhe një grup të përbashkët pune, që do të ketë për detyrë 

të monitorojë zbatimin e kësaj marrëveshjeje.71 

 

Shqipëria – Siguria dhe furnizimet ushqimore në Shqipëria janë nën juridiksionin e Drejtorisë 

së Përgjithshme të Rezervave Materiale të Shtetit (e organizuar në 5 drejtori rajonale), në 

Ministrinë e Mbrojtjes.72 Është e përfshirë edhe Ministria e Financave dhe Ekonomisë. 

Veprimtaria e Drejtorisë së Përgjithshme të Rezervave Materiale të Shtetit rregullohet me 

Ligjin për Rezervat Materiale të Shtetit Nr. 9900/2008.73 Autoriteti Shtetëror i Kontrollit të 

Eksportit është institucioni i përfshirë në rregullimin e veprimtarisë së eksportit. Nomenklatura 

dhe sasitë e rezervave materiale dhe të rezervave të mallrave klasifikohen si sekrete. Asnjë 

informacion nuk u gjend gjatë analizës së të dhënave ekzistuese në lidhje me marrëveshjen për 

mekanizmat e sigurisë ushqimore, bazuar në kërkimin në faqen zyrtare të drejtorisë. 

 

Maqedonia e Veriut. Për sa i përket sigurisë ushqimore, qeveria miraton një strategji 

kombëtare për bujqësinë dhe zhvillimin rural, e cila zbatohet nga Ministria e Bujqësisë, Pyjeve 

dhe Menaxhimit të Ujërave.74 Ministria zbaton programin vjetor të mbështetjes financiare për 

prodhuesit e ushqimit dhe programin e mbështetjes financiare për bujqësinë, i cili përfshin 

pagesa direkte për prodhimin bujqësor dhe blegtoral dhe ndihmën shtetërore për zhvillimin e 

bujqësisë.75 

Ligji tregtar i Maqedonisë së Veriut përcakton rrethanat në të cilat qeveria mund të kufizojë 

tregtinë dhe të kufizojë eksportin dhe importin e produkteve të caktuara.76 Marrëveshja për 

Mekanizmin e Sigurisë Ushqimore ndalon eksportin dhe rieksportin e disa produkteve 

                                                 
70 Intervista me Ministrinë e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural të Maqedonisë së Veriut, intervistë me Agjencinë e Ushqimit 

dhe Veterinarisë së Maqedonisë së Veriut. 
71 Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut, Presidenti i Republikës së Serbisë dhe Këshilli i Ministrave të 

Republikës së Shqipërisë, "Marrëveshja për Mekanizmat e Sigurisë Ushqimore në Ballkanin Perëndimor" (2 shtator 

2022)<http://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/Otvoren_Balkan/id_agreement.pdf>. 
72 Ministria e Mbrojtjes e Republikës së Shqipërisë, “Drejtoria e Përgjithshme për Rezervat Materiale 

“<https://dprmsh.gov.al/dprmsh/drjetori-i-pergjithshem/>. 
73 Ibid. 
74 https://www.mzsv.gov.mk/CMS/Upload/strateski%20dokumenti/ns_16_2021.pdf 
75 Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut, "Programi për mbështetje financiare në bujqësi për vitin 2023" (9 

shkurt 2023) 

<https://www.mzsv.gov.mk/CMS/Upload/programi2023/%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%93%D0%A0%D0%90%D

0%9C%D0%90%20%D0%97%D0%90%20%D0%A4%D0%98%D0%9D%D0%90%D0%9D%D0%A1%D0%98%D0

%A1%D0%9A%D0%90%20%D0%9F%D0%9E%D0%94%D0%94%D0%A0%D0%A8%D0%9A%D0%90%20%D0%

92%D0%9E%20%D0%97%D0%95%D0%9C%D0%88%D0%9E%D0%94%D0%95%D0%9B%D0%A1%D0%A2%D0

%92%D0%9E%D0%A2%D0%9E%20%D0%97%D0%90%202023%20%D0%93%D0%9E%D0%94%D0%98%D0%9

D%D0%90%20%D1%81%D0%BB.%D0%B2%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%B8%D0%BA%2030.pdf>. 
76 Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut “E drejta tregtare 

“<https://www.economy.gov.mk/Upload/Documents/%D0%97%D0%90%D0%9A%D0%9E%D0%9D%20%D0%A2%

D0%A0%D0%93%D0%9E%D0%92%D0%98%D0%88%D0%90%20.pdf>. 

https://www.mzsv.gov.mk/CMS/Upload/strateski%20dokumenti/ns_16_2021.pdf
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ushqimore.77 Marrëveshja ende nuk është ratifikuar nga Maqedonia, kështu që nuk ka asnjë 

detyrim për një përjashtim të tillë. Pas nënshkrimit të Marrëveshjes, qeveria revokoi vendimin 

për kufizimin e eksportit të grurit dhe miellit të grurit, 78 duke përmendur detyrimin sipas 

Marrëveshjes me IBH.79 Vendimet për kufizimet e eksportit të vezëve 80 druve dhe peletit 81 

janë në fuqi, megjithatë këto lloj produktesh nuk mbulohen nga marrëveshja. Sipas 

përfaqësuesit të Ministrisë së Bujqësisë, Pyjeve dhe Administrimit të Ujërave, palët kanë bërë 

analiza dhe diskutime në nivel teknik të ambienteve të magazinimit të ushqimit. 

 

Serbia. Sa i përket sigurisë ushqimore dhe ushqimore, institucionet përgjegjëse janë Ministria 

e Bujqësisë, Pyjeve dhe Menaxhimit të Ujërave, Ministria e Tregtisë, Turizmit dhe 

Telekomunikacionit dhe Drejtoria e Doganave (në kuadër të Ministrisë së Financave). Një 

aspekt kyç i Marrëveshjes për Mekanizmat e Sigurisë Ushqimore në Ballkanin Perëndimor 

është se vendet nuk do të vendosin ndalime tregtare për produktet bazë agro-ushqimore brenda 

Ballkanit Perëndimor. Mekanizmat për kufizimin e eksportit të produkteve agro-ushqimore në 

Serbi rregullohen me disa pjesë të legjislacionit, duke përfshirë Ligjin për Tregtinë e Jashtme, 

Ligjin për Sigurinë Ushqimore dhe Ligjin për Doganat. Mekanizmat specifikë për të kufizuar 

eksportet agroushqimore përfshijnë kuotat, licencat e eksportit, ndalimet e eksportit dhe taksat 

e eksportit. Përveç kësaj, si rezultat i ndërprerjeve të zinxhirit të furnizimit, si rezultat i luftës 

në Ukrainë, në mars të vitit 2022 qeveria e Serbisë vendosi një ndalim të përkohshëm për 

eksportin e produkteve esenciale agroushqimore si misri, mielli i grurit dhe vaji i lulediellit. 

Ky ndalim u lehtësua gradualisht dhe u shndërrua në kuota eksporti dhe u hoq tashmë në mesin 

e vitit. Megjithatë, në shtator të vitit 2022, Qeveria vendosi një ndalim për eksportin e qumështit 

dhe produkteve të qumështit që ishte i vlefshëm deri më 31 janar 2023. Lidhur me këtë 

marrëveshje të veçantë, edhe pse është nënshkruar dhe ligji është ratifikuar nga Kuvendi 

Kombëtar, zbatimi i saj ende nuk ka filluar plotësisht. Megjithatë, neni që ndalon eksportin e 

produkteve bazë bujqësore-ushqimore zbatohet plotësisht në Serbi, që do të thotë se vendet e 

IBH-së do të kishin trajtim preferencial në këtë drejtim, pra kufizimet nuk do të zbatoheshin 

për to. 

 

Bosnja dhe Hercegovina. Çështja e sigurisë ushqimore dhe rezervave të produkteve 

ushqimore është në kompetencë të dy subjekteve dhe drejtorive të tyre përkatëse për rezervat e 

mallrave. Asnjëra nga drejtoritë nuk ka bërë një prezantim në internet, ndërsa Strategjia e 

Federatës (nuk është e disponueshme online) nuk tregon asnjë lloj synimi për bashkëpunim më 

të fortë rajonal. Kufizimi i eksportit të çdo produkti është i rregulluar me Ligjin për Politikën e 

Tregtisë së Jashtme të BH (niveli shtetëror). Ministria e Tregtisë së Jashtme dhe Marrëdhënieve 

Ekonomike e Bosnjë-Hercegovinës propozon vendime për miratim në Këshillin e Ministrave 

të Bosnjë-Hercegovinës në lidhje me kufizimin e eksporteve nga Bosnja dhe Hercegovina. 

Bosnja dhe Hercegovina nuk ka vendosur asnjë kufizim në importin e produkteve 

agroushqimore, për shkak të luftës në Ukrainë. I vetmi kufizim i vendosur ishte në qershor 

2022 për disa lloje të drurit pyjor, dru zjarri dhe produkte druri dhe nuk kishte trajtime 

preferenciale për asnjë vend. Gjatë intervistës me përfaqësuesin e Ministrisë së Tregtisë së 

Jashtme dhe Marrëdhënieve Ekonomike, u vërejt se për arsye politike, në BH de fakto nuk 

është e mundur të ndalohet importi apo eksporti nga Republika e Serbisë. 

                                                 
77 Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Propozimi i ligjit për ratifikimin e Marrëveshjes për bashkëpunim në 

fushën e mjekësisë veterinare, sigurinë ushqimore dhe ushqimore për kafshë dhe fushën fitosanitare në Ballkanin 

Perëndimor” (Nr.. 69). 
78 https://dejure.mk/zakon/odluka-za-ogranichuvanje-na-izvozot-na-oddelni-stoki-2  
79 https://vlada.mk/node/30432 
80 Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Vendim për përcaktimin e çmimeve më të larta për produkte 

individuale në shitje me pakicë dhe detyrimin e tregtarëve për blerjen dhe shitjen e llojeve të caktuara të produkteve dhe 

sasive të mallrave individuale tek konsumatorët sipas porosisë së caktuar” (21 mars., 2023) 

<https://www.economy.gov.mk/content/documents/Odluki>. 
81 Ibid. 

https://dejure.mk/zakon/odluka-za-ogranichuvanje-na-izvozot-na-oddelni-stoki-2
https://vlada.mk/node/30432
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Kosova. Mekanizmat për kufizimin e eksportit të produkteve bujqësore zbatohen nga Ministria 

e Bujqësisë, Pyjeve dhe Zhvillimit Rural dhe përfshijnë kuotat e eksportit dhe lejet e eksportit, 

ndalimet e eksportit dhe detyrimet doganore. Departamenti për Politikat dhe Tregjet Bujqësore 

në Ministrinë e Bujqësisë, Pyjeve dhe Zhvillimit Rural është përgjegjës, ndër të tjera, për 

zbatimin e regjimit doganor për produktet bujqësore. Ligji për Bujqësi dhe Zhvillim Rural nr. 

08/L-072 përcakton kornizën kryesore ligjore dhe politike në lidhje me bujqësinë82. Kosova 

vendosi kufizime të eksportit për një numër të produkteve ushqimore bujqësore pa arsyetim 

apo konsultim paraprak me Komisionin.83 Në vitin 2022, pas pushtimit rus të Ukrainës dhe 

krizës globale të sigurisë ushqimore në rritje, Kosova vendosi ndalime të eksportit për disa 

produkte ushqimore, si gruri.84 Në maj të vitit 2022, Kosova hoqi të gjitha masat e mëdha 

kufizuese që ishin vendosur për të kufizuar përhapjen e pandemisë Covid-19. Në të njëjtën 

kohë, Kosova miratoi dy pako fiskale për të reduktuar ndikimin ekonomik dhe social të 

pandemisë Covid-19. Programet e mbështetjes së qeverisë përfshinin një rritje të asistencës 

monetare.  

 

Mali i Zi. Ministria e Zhvillimit Ekonomik dhe Turizmit është institucioni përgjegjës për 

sigurinë ushqimore në Malin e Zi. Nuk ka pasur rezerva mallrash që nga viti 2003 kur ato u 

hoqën me Ligjin për Prokurimin Ndërhyrës. Në përputhje me atë ligj, Qeveria përgatiti dhe 

miratoi një plan për prokurimin intervenues. Në rast të prishjes së tregut, qeveria merr vendim 

për gjendjen e jashtëzakonshme që shkaktoi ndërprerjen, në bazë të së cilës mund të sigurohen 

mjete nga rezervat buxhetore për Planin e Prokurimit Ndërhyrës. Mali i Zi është një importues 

i madh i ushqimeve, import vjetor ushqimor në nivelin e rreth 450 milionë euro në vit. Mungesa 

e ushqimit mund të ndodhë lehtësisht, sidomos duke qenë se Mali i Zi nuk ka rezerva të 

detyrueshme mallrash, prandaj mbështetësit e nismës “Ballkani i Hapur” e paraqesin këtë 

argument të veçantë si një nga argumentet e tyre kryesore. Në rast të mungesës së ushqimit, 

Mali i Zi zbaton Ligjin për Prokurimin Ndërhyrës, në rast të mungesës së ushqimit të shkaktuar 

nga çrregullimet serioze të tregut. Dispozitat e këtij ligji janë zbatuar vetëm një herë gjatë 

pandemisë Covid-19, për prokurimin e grurit për nevojat e rezervave të mallrave. Megjithatë, 

tregu u stabilizua shumë shpejt dhe nuk kishte më nevojë për të mbajtur stoqe. Neni 10 për 

masat për stabilizimin e tregut nga Ligji për Bujqësi dhe Zhvillim Rural parasheh mundësinë e 

ndalimit të importit në raste të caktuara. Megjithatë, pas kërcënimit të ripërtëritur të mungesës 

së ushqimit, Ministria e Zhvillimit Ekonomik dhe Turizmit përgatiti një studim fizibiliteti në 

lidhje me rivendosjen e zonave të mallrave, të cilat u hoqën në vitin 2003. Studimi i fizibilitetit 

nuk është i disponueshëm publikisht, por është konsideruar se një përcaktues i rëndësishëm i 

studimit të fizibilitetit është se si një nga modelet e mbajtjes së rezervave të detyrueshme të 

mallrave, është paraqitur një model ku një vend tjetër do të mbante rezerva mallrash për Malin 

dhe Zi. 

 

Duke marrë parasysh analizën e vendeve, mund të nxirren disa përfundime në lidhje me këtë fushë 

bashkëpunimi. Marrëveshja për Sigurinë Ushqimore do të hyjë në fuqi me njoftimin e fundit me shkrim 

të dorëzuar te depozitari. Meqenëse Kuvendi i Maqedonisë së Veriut ende nuk e ka ratifikuar 

marrëveshjen, teknikisht asnjë nga palëve të përfshira nuk i është vendosur asnjë detyrim. Pavarësisht 

kësaj, detyrimi për të mos vendosur ndalime të eksportit të produkteve ushqimore nuk është shkelur 

në asnjë nga tre vendet. Ndalimet e vetme që u vendosën ishin nga Serbia dhe Maqedonia e Veriut, ku 

Maqedonia e Veriut vendosi kufizime të eksportit për produktet që nuk mbulohen nga marrëveshja. 

                                                 
82 Shih Ligjin për Bujqësi dhe Zhvillim Rural nr. 08/L-072, në dispozicion në: https://gzk.rks-

gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=71733 
83 Raporti i Komisionit Evropian për Vendin 2022, f. 7, në dispozicion në: https://neighbourhood-

enlargement.ec.europa.eu/system/files/2022-10/Kosovo%20Report%202022.pdf#page=117&zoom=100,93,506 
84 Kosova do të ndalojë eksportin e disa ushqimeve në kushtet e krizës së sigurisë ushqimore. Në dispozicion në: 

https://www.euractiv.com/section/politics/short_neës/kosovo-to-ban-certain-food-exports-amid-food-security-crisis/ 

https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=71733
https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=71733
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2022-10/Kosovo%20Report%202022.pdf#page=117&zoom=100,93,506
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2022-10/Kosovo%20Report%202022.pdf#page=117&zoom=100,93,506
https://www.euractiv.com/section/politics/short_news/kosovo-to-ban-certain-food-exports-amid-food-security-crisis/
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Lokalizimi i kapaciteteve të magazinimit të ushqimit kryhet nëpërmjet shkëmbimit të informacionit 

midis tre vendeve. Operacionalizimi i plotë i kësaj marrëveshjeje mund të jetë tërheqës për Malin e Zi. 

 

 

Lëvizja e lirë e njerëzve dhe shërbimeve 
 

Lëvizja e lirë e punëtorëve dhe e drejta për të krijuar dhe ofruar shërbime është një pjesë e rëndësishme 

e procesit të anëtarësimit në BE dhe aksesit në tregun e vetëm të BE-së. Ashtu si në rastin e tregtisë së 

mallrave, vendet e Ballkanit Perëndimor janë të detyruara të liberalizojnë dhe të mundësojnë lëvizjen 

e lirë të shërbimeve në CEFTA. Protokolli Shtesë 6 për ofrimin e shërbimeve vendos bazën ligjore për 

liberalizimin e tregut në Ballkanin Perëndimor dhe Moldavi. 

Protokolli Shtesë 6 përcakton detyrimet për palët nënshkruese për të hequr kufizimet ekzistuese dhe 

garanton se nuk do të vendosen kufizime të reja për aksesin në treg në lidhje me numrin (maksimal) të 

ofruesve të shërbimeve, vlerën (maksimale) të një blerje shërbimi, numrin e transaksioneve ose të 

formave të tjera të output-it, numri i personave fizikë që mund të punojnë në një sektor të caktuar 

shërbimi, qoftë nëpërmjet kuotave numerike ose testeve të nevojave ekonomike ose kushteve për një 

person juridik ose sipërmarrje të përbashkët në vendin marrës, ose pjesëmarrje në kapital në kompanitë 

kombëtare.85 

 

Sipas Protokollit Shtesë 6 të CEFTA-s, aksesi në treg mund të kushtëzohet nga kërkesat dhe procedurat 

e kualifikimit, standardet teknike dhe kushtet dhe procedurat e licencimit që nuk përmbajnë barriera të 

panevojshme për tregtimin e shërbimeve. Në Shtojcën e Protokollit Shtesë 6 (Aneksi III) ka një listë 

të detyrimeve dhe përjashtimeve për sektorë të caktuar, mënyrat e prokurimit të shërbimeve dhe llojet 

e kufizimeve për aksesin në treg dhe trajtimin kombëtar. Sipas Protokollit Shtesë 6, Palët janë të 

detyruara të marrin parasysh njohjen e arsimit ose përvojës së fituar, kushtet e përmbushura, licencat 

ose certifikatat e marra në një Palë tjetër në bazë të një kontrate, një marrëveshjeje ndërmjet palëve 

ose në mënyrë autonome.86 

 

Për sa i përket ofrimit të shërbimeve, ky raport ofron një pasqyrë të tri fushave kryesore nga 

këndvështrimi i IBH. Vendet e IBH kanë nënshkruar një marrëveshje për tregjet e punës dhe sistemet 

e identifikimit elektronik dhe aksesin në shërbimet elektronike të qeverisë, si dhe për njohjen e 

diplomave dhe gradave shkencore dhe kualifikimeve për të lehtësuar aksesin në tregjet e punës. 

Memorandumet e Mirëkuptimit në fushën e turizmit, kulturës dhe kinematografisë parashikojnë 

gjithashtu masa për aktivitete të përbashkëta dhe lehtësimin e tregtisë në industrinë e turizmit dhe 

industritë kreative.  

 

Aksesi i lirë në tregjet e punës  

 

Shtojca I e Protokollit Shtesë 6 parashikon detyrimin për të lejuar personat fizikë hyrjen dhe qëndrimin 

e përkohshëm, për një periudhë prej 6 deri në 12 muaj, në kushte të caktuara, çdo kategori të personelit 

kyç, trajnerëve, shitësve të shërbimeve të biznesit, ofruesve të shërbimeve të kontraktuara dhe 

profesionistëve të pavarur.87 Protokolli Shtesë 6 nuk zbatohet për masat që ndikojnë negativisht tek 

personat fizikë që kërkojnë akses në tregun e punës të një Pale, as për shtetësinë, vendbanimin ose 

punësimin në baza të përhershme88 dhe “është e rëndësishme të përmendet se kjo nismë nuk përfshin 

punëkërkuesit në tregjet e tjera të CEFTA-s”. Prandaj, marrëveshja IBH mund të ofrojë një akses të ri 

për integrimin më të thellë ndërmjet vendeve të Ballkanit Perëndimor.  

                                                 
85 CEFTA, "Protokolli Shtesë 6 për Tregtinë e Shërbimeve të Marrëveshjes për Ndryshimin dhe Aksesimin në 

Marrëveshjen e Tregtisë së Lirë të Evropës Qendrore “ 6 <https://cefta.int/wp-content/uploads/2021/07/Additional-

Protocol-6-on-Trade-in-Services-.pdf>.neni 4, neni 10 neni 11. 
86 Ibid. 
87 Ibid., aneksi 1. 
88 Ibid., neni 8 aneksi 1. 
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Marrëveshja për akses të lirë në tregjet e punës në Ballkanin Perëndimor, e nënshkruar nga vendet e 

IBH, do të jepte akses të barabartë në tregjet e punës në Palën - pritëse, e drejta e hyrjes dhe e qëndrimit 

për qëllime pune, me kusht që këta individë të kenë një kartë identiteti të vlefshme ose pasaportë 

biometrike të vlefshme për të paktën 90 ditë, duke llogaritur dhe duke përfshirë datën e skadimit, nuk 

ndalohen të hyjnë dhe të qëndrojnë në territorin e palës tjetër kontraktuese, ose të mos përbëjë kërcënim 

për rendin publik, sigurinë kombëtare, shëndetin publik ose raportet ndërkombëtare.89 Miratimi lejon 

të drejtën e qëndrimit në territorin e Palës - Pranuese për një maksimum 2 vjet me mundësi riregjistrimi, 

ndërkohë që e drejta e punësimit do të ushtrohej pa pasur nevojë për marrjen e një leje pune ose leje 

qëndrimi në Palën Pranuese.90 Asnjë tarifë aplikimi ose tarifë tjetër nuk do të zbatohet në përputhje me 

legjislacionin kombëtar.91 Në seksionin e mëposhtëm, është paraqitur një pasqyrë e legjislacionit 

kombëtar në lidhje me aksesin në tregjet e punës për çdo vend të Ballkanit Perëndimor, përpara se të 

hidhet një hap drejt zbatimit të marrëveshjes IBH dhe zbatimit të mundshëm të saj në të gjashtë vendet 

e Ballkanit Perëndimor. 

 

Shqipëria. Hyrja dhe dalja, qëndrimi dhe aksesi në tregun e punës rregullohen me ligjin nr. 

79/2021 “Për të huajt.”92 Ai përmirëson kuadrin legjislativ për migracionin, duke siguruar 

përputhshmëri më të mirë me direktivat përkatëse të BE-së, aplikimin e mekanizmave online 

të vizave, dispozitat për ripranimin e të huajve dhe menaxhimin e migracionit të paligjshëm.93 

Risitë kryesore të futura në ligj përfshijnë dhënien e një leje të vetme për të huajt nëpërmjet një 

procedure të thjeshtë aplikimi për ata që synojnë të qëndrojnë dhe punojnë në Shqipëri dhe 

dhënien e lejes së qëndrimit për kategori të ndryshme të huajsh.94 Me qëndrim të ligjshëm në 

Shqipëri, qytetarët nga vendet e Ballkanit Perëndimor, duke përfshirë Bosnjën dhe 

Hercegovinën, Malin e Zi, Kosovën, Serbinë dhe Maqedoninë e Veriut, mund të hyjnë lirisht 

në tregun e punës. Deklarata jepet nga punëdhënësi ose nga i huaji, në rast të vetëpunësimit. 

Për sa i përket aksesit preferencial për vendet e hapura të punës që ndahen përmes Agjencisë 

Kombëtare të Punësimit dhe Aftësive, në nenin 74 të ligjit nr. 79/2021“Për të huajt” për 

punësimin e të huajve thotë se Agjencia Kombëtare e Punësimit dhe Aftësive, përpara se të 

miratojë një kërkesë për punësim të huaj, duhet të shpallë pozicionin e punës për kandidatët 

(pas plotësimit të kritereve) për punëkërkuesit e papunë nga Shqipëria, të huaj, anëtarë të 

familjeve të shtetasve shqiptarë. Shtetet anëtare të SHBA-së dhe BE-së dhe anëtarët e familjeve 

të tyre, si dhe shtetas të vendeve të Ballkanit Perëndimor, përfshirë BH-në, Malin e Zi, 

Kosovën, Serbinë dhe Maqedoninë e Veriut. Vizat për të huajt mund të merren personalisht 

dhe elektronikisht përmes e-Albania dhe portalit e-viza. Kërkesa për leje paraqitet në kufi dhe 

pranë drejtorive të migracionit në qarkun ku ushtrohet aktiviteti, pas miratimit nga Agjencia 

Kombëtare e Punësimit dhe Aftësive. 

 

Maqedonia e Veriut. Ligji për punësimin dhe punën e të huajve dhe ligji për të huajt 

rregullojnë aksesin në tregun e punës në Maqedoni. Ligji për Punësimin dhe Punën parashikon 

që objektet t’i nënshtrohen lejes së qëndrimit të përkohshëm për qëllime pune, punë sezonale 

                                                 
 89 CEFTA, "Protokolli Shtesë 6 për Tregtinë e Shërbimeve të Marrëveshjes për Ndryshimin dhe Aksesimin në 

Marrëveshjen e Tregtisë së Lirë të Evropës Qendrore" (Nr. 86), Neni 3 dhe Neni 4. 
90 Ibid 6, neni 7. 
91 Ibid, neni 7. 
92 Ligji shfuqizon ligjin e mëparshëm për të huajt nr. 108/2013, i ndryshuar dhe plotësuar. Ligji është botuar në Fletoren 

Zyrtare nr. 162, më 18.10.2021 dhe hyn në fuqi më 2.11.2021. 
93 Deloitte, ‘LegalNews Special’ (tetor 2021) 

<https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/al/Documents/legal/Deloitte%20Albania_Special%20Legal%20Neës_

October2021.pdf>. 
94 Pastruese shtëpie, punëkërkues ose sipërmarrës kërkimorë dhe studentë, persona pa shtetësi, pensionistë, leje qëndrimi 

e vetme për punonjësit me lëvizje dixhitale, leje qëndrimi të përkohshme për shfrytëzim të pasurive të paluajtshme që 

ndodhen në Republikën e Shqipërisë; Dhënia e lejes së qëndrimit pesëvjeçar për shtetasit e Shteteve të Bashkuara të 

Amerikës, shteteve anëtare të BE-së dhe Republikës së Kosovës. 



27 | f a q e   

ose punëtorë me kërkesë, lëshuar nga Ministria e Brendshme pas marrjes së mendimit pozitiv 

nga Agjencia e Punësimit.95 Në lidhje me kërkesën e paraqitur, Agjencia jep mendim për 

periudhën e caktuar në kërkesë, por jo më vonë se 1 vit.96 Me disa përjashtime, lejet e punës i 

nënshtrohen kuotave që përcaktohen me vendim të Qeverisë, në bazë të mendimit të Agjencisë 

së Punësimit.97 Nëse i huaji është posedues i lejes së qëndrimit të përkohshëm për qëllime të 

punës në bazë të bashkimit familjar, për qëllime të punës së anëtarit të familjes - shtetas i 

Republikës së Maqedonisë së Veriut, ose për qëllime të punës humanitare, personi mund të 

aplikojë në Agjencinë për Punësim të Republikës së Maqedonisë së Veriut për të marrë leje 

pune që do t'i mundësonte hyrjen në tregun e punës.98 Në vitin 2022, numri i lejeve për punëtorët 

nga Shqipëria dhe Serbia ishte përkatësisht 205 dhe 389, ose 11,88% e numrit të përgjithshëm 

të lejeve, dhe gjithsej 83 leje për punëtorët nga Bosnja dhe Hercegovina dhe Mali i Zi.99 

Maqedonia e Veriut tashmë kanë nënshkruar marrëveshje dypalëshe për sigurimet shoqërore 

me të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor, Shqipëria në 2016, Serbinë në 2002, Bosnjë dhe 

Hercegovinë në 2005, Mali i Zi në 2005, si dhe një marrëveshje pensioni me Kosovën nga viti 

2013, sipas të cilës detyrimi i sigurimeve shoqërore përcaktohet në përputhje me rregulloret 

ligjore të shtetit kontraktues në territorin e të cilit punon personi, me përjashtim të punëtorëve 

të dërguar për të cilët zbatohen ligjet e vendit dërgues.100 

 

Serbia. Në përputhje me ligjin për Punësimin e të Huajve, që i huaji të punësohet në Serbi, 

fillimisht duhet të marrë lejen e punës dhe lejen e qëndrimit nga MPB-ja dhe më pas të vërtetojë 

se të gjitha mundësitë për punësim të personit me shtetësi serbe janë shteruar për atë pozicion 

pune. Pas plotësimit të këtyre kushteve, i huaji përfiton të njëjtat të drejta dhe detyrime si 

shtetasit e punësuar të Serbisë. Megjithatë, leja e punës mund të zgjasë për një periudhë jo më 

shumë se 1 vit, pas së cilës mund të zgjatet, gjë që kërkon procedura shtesë administrative. Për 

momentin, qytetarët e vendeve të Ballkanit Perëndimor trajtohen njësoj si të huajt e tjerë, në 

përputhje me ligjin, që do të thotë se atyre u jepet edhe leje pune dhe leje qëndrimi. 

 

Bosnja dhe Hercegovina. Kompetencat në lidhje me aksesin në tregun e punës në Bosnjë dhe 

Hercegovinë ushtrohen në nivel shtetëror, të dy subjekteve dhe të Rrethit të Bërçkos. Shteti 

është përgjegjës për rregullimin e kushteve dhe procedurave për hyrjen dhe qëndrimin e të 

huajve dhe për përcaktimin e kuotave për aksesin e të huajve në tregun e punës. Shteti është 

përgjegjës edhe për koordinimin e brendshëm. Në nivel shtetëror, Ministria e Çështjeve Civile 

është përgjegjëse për koordinimin e brendshëm të negociatave për marrëveshjet ndërkombëtare 

në fushën e punësimit dhe sigurimeve shoqërore, ndërsa Agjencia e Punës dhe Punësimit, në 

bashkëpunim me subjektin dhe Byrotë Rajonale të Punësimit është përgjegjëse për zbatimin e 

këtyre marrëveshjeve. Ministria e Sigurisë dhe Shërbimi i saj për Çështjet e Huaja është 

përgjegjëse për rregullimin dhe monitorimin e hyrjes, qëndrimit dhe lëvizjes së palëve. Në nivel 

entiteti dhe kantoni, ka ministri dhe institucione të tjera përgjegjëse për sigurimet shoqërore, 

duke përfshirë pensionet, aftësinë e kufizuar dhe shëndetësinë. Subjektet dhe kantonet kanë 

gjithashtu shërbime punësimi që janë përgjegjëse për dhënien e lejeve të punës për të huajt 

brenda kuotave të përcaktuara në nivel shtetëror. Në BH, rregullat që mbulojnë aksesin në 

tregun e punës nuk ndryshojnë në lidhje me shtetësinë, kështu që nuk ka rregulla të veçanta për 

qytetarët nga vendet e rajonit. Të gjithë shtetasit e huaj trajtohen në të njëjtën mënyrë. 

                                                 
95 Ligji për të huajt 2018 (Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë nr. 97). 
96 Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut, "Ligji për punësimin dhe punën e të huajve" (11 dhjetor 2015) 

<https://www.pravdiko.mk/ëp-content/uploads/2013/11/Zakon-za-vrabotuvane -i- rabota-na-strantsi-11-12-2015.pdf>. 
97 Ibid. 
98 Ibid. 
99 Të dhënat janë marrë nga raporti i Agjencisë për Punësim të Republikës së Maqedonisë së Veriut, i cili nuk është 

publikuar. Në dokument nuk ka asnjë informacion për Kosovën. 
100 Finance Think, „ Si do të lëvizë fuqia punëtore në “Ballkanin e Hapur”? Rishikim kritik i kornizës së propozuar për 

rregullimin e rregullores ekzistuese si dhe rregullores së punës për të huajt” (mars 

2023)<https://www.financethink.mk/ëp-content/uploads/2023/03/PolicyBrief_no61-MK.pdf>. 
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Mali i Zi. Përveç ligjit “Për të huajt”, i cili rregullon qëndrimin e të huajve në Malin e Zi, është 

në fuqi edhe Ligji i Punës, i cili është i harmonizuar edhe me legjislacionin e BE-së. Ligji për 

të huajt përcakton mënyrën e punësimit të të huajve në Mali dhe Zi, ndërsa Ligji i Punës 

përcakton të njëjtat rregulla për të huajt që janë të punësuar në Mali dhe Zi si për qytetarët e 

Malit dhe Zi. Megjithatë, në përputhje me ligjin, qeveria merr një vendim për numrin vjetor të 

lejeve të përkohshme të qëndrimit dhe punës për të huajt (kuota vjetore), në përputhje me 

politikën e migracionit, situatën dhe tendencat e tregut të punës në Malin e Zi, jo më vonë se 

data 30 nëntor e vitit aktual, për vitin e ardhshëm. Shtetasit nga Ballkani Perëndimor kanë akses 

të barabartë në tregun e punës, me përjashtim të rastit të një diplome të certifikuar, ku diploma 

është lëshuar nga vendet e ish-RSFJ-së përpara 25 janarit 2008. Dispozitat e veçanta për 

qytetarët e BE-së janë të përfshira në Ligjin për të Huajt dhe do të zbatohen nga data e 

anëtarësimit.101 

 

Kosova. Procedura për të fituar aksesin në tregun e punës në Kosovë varet nga statusi dhe 

shtetësia e individit. Qytetarët e Kosovës dhe qytetarët e vendeve të tjera të Ballkanit 

Perëndimor gëzojnë akses të lirë në tregun e punës në Kosovë dhe nuk u kërkohet të marrin 

leje pune apo viza. Megjithatë, qytetarët nga vendet që nuk janë pjesë e Ballkanit Perëndimor 

mund të kenë nevojë të marrin një leje pune ose vizë për të punuar në Kosovë. Agjencia 

Kosovare e Punësimit është përgjegjëse për dhënien e kuotave të punësimit dhe lejeve të punës 

në Kosovë 102.  

Për një qëndrim më të gjatë në Kosovë, të huajt duhet të aplikojnë për leje qëndrimi në Kosovë 

në Zyrën e Regjistrimit të të Huajve. Të huajit mund t'i lëshohet një leje qëndrimi e përkohshme 

për: turizëm dhe rekreacion; për punësim dhe veprimtari biznesi; të studiojë në një nga 

institucionet arsimore në Kosovë; për bashkim të familjes me një banor rezident të Kosovës, 

bashkim i familjes me një anëtar të trupit diplomatik në Kosovë; për martesë me banor rezident 

të Kosovës 103. Leja e qëndrimit mund të zgjatet nëse nuk ndryshojnë arsyet e dhënies së lejes 

dhe nëse kërkesa për zgjatje është e justifikuar nga dokumentet përkatëse. Çdo kompani apo 

organizatë që punëson shtetas apo të huaj jokosovarë duhet ta paraqesë individin në Ministrinë 

e Brendshme.104. Sa i përket legjislacionit dhe kornizës së politikave, qasja në tregun e punës 

për jo-rezidentët kosovarë rregullohet me Ligjin për të Huajt nr. 04/L-219105, si dhe Rregulloren 

(GRK) për integrimin e të huajve nr. 09/2019106. Ka edhe marrëveshje bilaterale ndërmjet 

Kosovës dhe vendeve tjera për qasje në tregun e punës. Për shembull, Kosova aplikon trajtim 

preferencial për qytetarët e Shqipëria, të cilëve nuk u kërkohet të marrin leje pune për një 

periudhë gjashtëmujore nëse kanë leje qëndrimi. 

 

Marrëveshja për kushtet për akses të lirë në tregun e punës në Ballkanin Perëndimor 

 

Kjo marrëveshje konsiderohet si një mjet për thjeshtimin e procedurave për të hyrë në tregun e punës 

në një mënyrë më të lehtë dhe më të lirë si për punëtorët ashtu edhe për kompanitë. Procedura pritet të 

digjitalizohet plotësisht, ku në qendër të procesit do të jetë numri i identifikimit “Ballkani i hapur”. 

Aktualisht, vetëm Shqipëria ka një platformë digjital e për kërkesat. Sipas intervistave me 

përfaqësuesin e qeverisë dhe me Agjencinë për Punësim në Maqedoninë e Veriut, sistemi është 

operativ dhe në testim.  

                                                 
101 Në raportin e BE-së për Malin e Zi në vitin 2022, tregohet se legjislacioni i Malit të Zi është vendosur në mënyrë që 

zbatimi i disa dispozitave të fillojë në datën e anëtarësimit të Malit të Zi në BE, p.sh.. 
102 Shikoni faqen e internetit të agjencisë për më shumë informacion: https://aprk.rks-gov.net/Content/Agency/Index 
103 Lexoni më shumë rreth kërkesave për lejet e qëndrimit të përkohshëm, përfshirë për qëllime punësimi: 

https://mpb.rks-gov.net/f/45/Temporary-residence-permit-for-foreigners 
104 Për më shumë informacion, shihni: https://mpb.rks-gov.net/f/51/Registration-of-applicant-as-employee 
105 Shikoni Ligjin 04/L-219, në dispozicion në https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=8876 
106 Shikoni Rregulloren 09/219, në dispozicion në: https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=21006 

https://aprk.rks-gov.net/Content/Agency/Index
https://mpb.rks-gov.net/f/45/Temporary-residence-permit-for-foreigners
https://mpb.rks-gov.net/f/51/Registration-of-applicant-as-employee
https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=8876
https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=21006
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Marrëveshja parashikon miratimin e një protokolli zbatimi që ende nuk është publikuar. Sipas të 

intervistuarve në qeveri dhe Agjencinë e Punësimit në Maqedoninë e Veriut, ka pasur koordinim gjatë 

samiteve të IBH si dhe komunikim në takime të rregullta online ndërmjet institucioneve përkatëse për 

të diskutuar detajet e aspekteve të zbatimit të marrëveshjes. Ky protokoll do të rregullojë çështjet që 

lidhen me sistemin e informacionit që mundëson regjistrimin dhe çështjet që lidhen me vendqëndrimin, 

lëvizjen dhe punën e qytetarëve në territorin e Palës pritëse.107 Protokolli mund të kërkojë 

harmonizimin e procedurave kombëtare për dhënien e lejeve të qëndrimit, aksesin në tregun e punës 

ose regjimet e vizave të punës, ndryshime në legjislacionin dytësor në lidhje me taksat dhe tarifat 

administrative dhe kuotat për akses në tregjet e punës që nuk janë eksploruar si pjesë e kësaj detyre 

hulumtuese.  

Në të njëjtën kohë, në Marrëveshje parashtrohet se duhet të lidhet një marrëveshje për sigurimet 

shoqërore. Nga analiza e të dhënave ekzistuese rezulton se nuk është lidhur asnjë marrëveshje 

dypalëshe për sigurimet shoqërore ndërmjet të gjitha vendeve të Ballkanit Perëndimor, përfshirë edhe 

atë ndërmjet Shqipërisë dhe Serbisë. Megjithatë, kjo është thelbësore për zbatimin efektiv të 

marrëveshjes për qasje në punë dhe është një parakusht për mbrojtjen e të drejtave të punëtorëve. 

 
Kontratat e 

sigurimeve 

shoqërore 

Shqipëria Maqedonia e 

Veriut 

Serbia Bosnja dhe 

Hercegovina 

Kosova  Mali i Zi 

Shqipëria   Marrëveshje 

për sigurimet 

shoqërore 

    

Maqedonia e 

Veriut  

  Marrëveshje 

për sigurimet 

shoqërore 

Marrëveshje për 

sigurimet 

shoqërore 

Marrëveshja 

për sistemet 

pensionale 

Marrëveshje për 

sigurimet 

shoqërore 

Serbia     Marrëveshje për 

sigurimet 

shoqërore 

 Marrëveshje për 

sigurimet 

shoqërore 

Bosnja dhe 

Hercegovina  

     Marrëveshje për 

sigurimet 

shoqërore 

Kosova        

Mali i Zi        

 

Marrëveshja për njohjen e kualifikimeve profesionale të doktorëve të mjekësisë, doktorëve të 

mjekësisë dentare dhe arkitektëve në kuadër të Marrëveshjes së Tregtisë së Lirë të Evropës 

Qendrore 

 

Marrëveshja e nënshkruar në samitin BE - Ballkan Perëndimor në Berlin në nëntor 2022 përcakton 

rregullat për njohjen automatike të kualifikimeve formale për tre profesionet e rregulluara përmes një 

procedure të përbashkët, me kusht që të plotësohen kërkesat minimale të trajnimit dhe gjuhës (për 

doktorët e mjekësisë, doktorë të mjekësisë stomatologjike dhe arkitektë). Marrëveshja do të hyjë në 

fuqi 30 ditë pas njoftimit zyrtar të ratifikimit, pranimit ose miratimit nga tre vendet nënshkruese. Me 

miratimin e marrëveshjes nga Kuvendi i Maqedonisë së Veriut, ajo do të bëhet vendi i tretë që e 

ratifikon atë pas Kosovës dhe Shqipërisë, pritet që marrëveshja të hyjë në fuqi dhe të zbatohet në tre 

shtete dhe të krijohet një Komitet i Përbashkët.108 Pritet ratifikimi i marrëveshjes për Bosnjën dhe 

Hercegovinën. Ministria e Çështjeve Civile po i përgatit ato për miratim nga Këshilli i Ministrave, 

sapo të miratohen nga të dy dhomat e Asamblesë Parlamentare të BH dhe Presidenca. Marrëveshja 

është miratuar nga Qeveria e Serbisë dhe Malit të Zi dhe është në pritje të votimit në Kuvend.109 

 

Skemat elektronike të identifikimit dhe shërbimet elektronike të qeverisë 

                                                 
107 Neni 16 https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/Otvoren_Balkan/working_permits.pdf 
108 Instituti i Bashkëpunimit dhe Zhvillimit (CDI), 'Përditësimi i Marrëveshjeve të Lëvizshmërisë #ЗРП 3 (3MA)' (19 

prill 2023) <https://www.facebook.com/CDIAlbania/posts/pfbid0r9dYoqYN62QtHdsxkË6QQëcAmbMVZkXpXZyAz 

Cl>. 
109 Ibid. 

https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/Otvoren_Balkan/working_permits.pdf
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Marrëveshja për ndërlidhjen e skemave për identifikimin elektronik të qytetarëve nga vendet e 

Ballkanit Perëndimor parashikon mekanizma shtesë për funksionalizimin e marrëveshjes për qasje të 

lirë në tregun e punës. Marrëveshja përcakton procedurat për krijimin dhe operacionalizimin e një 

numri unik identifikimi, domethënë një numër identifikimi IBH për qëllime të përdorimit të 

shërbimeve elektronike brenda kuadrit të IBH. Qasja në tregun e punës duhet të mundësohet nëpërmjet 

ndërlidhjes dhe ndërveprimit të skemave të identifikimit dhe marrëdhënies së besuar të një federate të 

identitetit elektronik të shërbimit qeveritar. Progresi i bërë në krijimin e regjistrave të tillë, sipas 

vendeve dhe progresi me zbatimin e marrëveshjes, janë paraqitur më poshtë. 

 

Shqipëria. Vendi kaloi në shërbimet e qeverisjes elektronike përmes platformës e-Albania të 

krijuar në vitin 2015, në përputhje me Strategjinë Gjithëpërfshirëse "Agjenda Digjitale e 

Shqipërisë 2015-2020" dhe "Agjenda Digjitale e Shqipërisë 2022-2026". Lista e institucioneve 

dhe agjencive shtetërore që ofrojnë këto shërbime në e-Albania gjendet në portal. Bazuar në 

informacionin e disponueshëm, "Lista Konfidenciale " e ofruesve të kualifikuar të shërbimeve 

të besimit të akredituar në Republikën e Shqipërisë përfshin: Agjencinë Kombëtare për 

Shoqërinë e Informacionit (NASRI) dhe ALEAT ShPK, me kompetencë për lëshimin e kartave 

kombëtare të identitetit dhe pasaportave biometrike.110 Nga shqyrtimi i dokumenteve përkatëse 

rezultoi se janë marrë masa të caktuara në drejtim të zbatimit të detyrave të përcaktuara në 

marrëveshje, e cila konsiderohet si prioritet i lartë për Ministrinë e Punëve të Brendshme. 

Megjithatë, duhet theksuar se informacioni i mësipërm nuk mund të konfirmohej dhe detajohej 

përmes intervistave, pasi nuk u mor përgjigje nga përfaqësuesit e institucioneve të përfshira. 

 

Maqedonia e Veriut. Në përputhje me Ligjin për Dokumentet Elektronike, Identifikimin 

Elektronik dhe Shërbimet Konfidenciale, Ministria e Shoqërisë Informative dhe Administratës 

mban Regjistrin e Ofruesve të Shërbimeve të Besuara dhe Sistemeve të Identifikimit 

Elektronik.111 Ministria është përgjegjëse për disponueshmërinë dhe funksionimin teknik të 

portalit të shërbimeve elektronike, ndërsa institucionet e tjera kombëtare veprojnë si autoritete 

kompetente për ofrimin e shërbimeve elektronike. Së bashku me marrëveshjen për qasje në 

tregun e punës, Kuvendi i Maqedonisë së Veriut e ratifikoi këtë marrëveshje në shkurt të vitit 

2023.112 Shërbimi(et) për leje qëndrimit për punë dhe lejes së punës aktualisht nuk ofrohen. 

Ministria e Shoqërisë së Informacionit dhe Administratës ka planifikuar fonde në buxhetin 

vjetor për vitin 2023 për të përditësuar portalin e shërbimeve elektronike dhe për të mundësuar 

zbatimin teknik të shërbimit të aksesit në tregun e punës IBH.113 

 

Serbia. Qeveria e Serbisë ka krijuar plotësisht shërbime funksionale të e-Qeverisjes në shumë 

fusha (p.sh. shëndetësi, dokumente personale, taksa, arsim, etj.) ndërsa korniza ligjore për 

Ligjin për e-Qeverisje u kompletua në shkurt 2022. Përveç kësaj, të huajt gjithashtu mund të 

krijojnë një llogari personale në faqen e internetit të e-administration për të aplikuar për vizë 

pune dhe qëndrim të përkohshëm në Serbi. Ministria e Informacionit dhe Telekomunikacionit 

ka krijuar gjithashtu Regjistrin e Ofruesve të Shërbimeve të Identifikimit Elektronik dhe 

Skemave të Identifikimit Elektronik. Siç është përcaktuar në programin e qeverisë së Serbisë, 

identitetet elektronike të qytetarëve të Maqedonisë së Veriut, Shqipërisë dhe Serbisë do të 

njihen reciprokisht për të ofruar qasje në shërbimin e parë elektronik në kuadër të kësaj nisme 

– Akses falas në tregun e punës. Siç tregohet nga pjesëmarrësit kryesorë në dialog, numri i 

                                                 
110 EAleat „Cilat janë shërbimet e identifikimit ?’ <https://www.aleat.al/en/identity-services>. 
111„ Dokumentet Elektronike, Identifikimi Elektronik dhe Shërbimet Konfidenciale Akti 

“<https://mioa.gov.mk/sites/default/files/pbl_files/documents/legislation/laë_on_electronic_documents.pdf>. 
112 Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut "Propozimi i ligjit për ratifikimin e Marrëveshjes për ndërlidhjen e 

sistemeve për identifikimin elektronik të qytetarëve nga Ballkani Perëndimor" (13 shkurt 2023) 

<https://www.sobranie.mk/detali-na-materijal.nspx?param=e97fb03f-1b85-40f3-b48d-d2fff3b678ca>. 
113 MIOA, "Plani Vjetor i Prokurimit Publik 2023 i Ministrisë së Shoqërisë së Informacionit dhe Administratës" (30 janar 

2023)<https://mioa.gov.mk/sites/default/files/pbl_files/documents/godisen_plan_javninabavki_2023.pdf>. 
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identifikimit "Ballkani i Hapur" nuk është ende funksional. Një takim në nivel teknik pritet të 

zhvillohet në mars për të përcaktuar se si do të funksionojnë këto protokolle. Kur bëhet fjalë 

për Serbinë, portali i internetit është gati dhe i disponueshëm në 4 gjuhë.  

 

Bosnja dhe Hercegovina. Akti i Nënshkrimeve Elektronike në nivel shtetëror ka hyrë në fuqi 

që nga viti 2006 dhe nuk mbështet plotësisht iniciativat e pajtueshmërisë me Shërbimet 

Elektronike të Identifikimit dhe Mirëbesimit (eIDAS). Një projektligj i ri për identifikimin 

elektronik dhe shërbimet konfidenciale për transaksionet elektronike (Ligji) është përgatitur 

dhe miratuar nga Këshilli i Ministrave, por ende nuk është miratuar nga Asambleja 

Parlamentare në nivel shtetëror (shtyrë për shkak të mosmarrëveshjes politike lidhur me 

kompetencat ). Projektligji është plotësisht në përputhje me rregulloren eIDAS. Aktivitetet për 

përgatitjen e veprimeve zbatuese do të fillojnë sapo të miratohet Ligji për Identifikimin 

Elektronik dhe Shërbimet Konfidenciale për Transaksionet Elektronike. 

 

Mali i Zi. Qeveria krijoi shërbimin e qeverisjes elektronike 114, por shërbimet e tij janë shumë 

të kufizuara. Për lejet e punës dhe vizat, nuk ka shërbim elektronik. Në përputhje me Ligjin për 

Identifikimin Elektronik dhe Nënshkrimin Elektronik,115 në Malin e Zi u krijua një sistem 

identifikimi elektronik si dhe një regjistër për ofruesit e besuar të shërbimeve.116 

 

Kosova. Kosova lëshoi në përdorim platformën e qasjes në shërbime online me mbi 30 

shërbime të ndryshme të ofruara në këtë platformë, të organizuara në rreth 15 kategori.117 

Platforma mundëson njëkohësisht pagesën online për shërbimet. Duke plotësuar E-Kosova, 

qeveria ka lansuar edhe një platformë online të quajtur E-Konkursi për të digjitalizuar procesin 

e kërkimit të punës në sektorin publik.118 Kosova ka bërë përparim të konsiderueshëm në 

zhvillimin e infrastrukturës së saj të qeverisjes elektronike dhe zbatimin e sistemeve të 

identitetit dhe vërtetimit digjital, dhe besohet se po punon për krijimin e regjistrave dhe 

skemave të tilla, si pjesë e një strategjie më të gjerë të qeverisjes elektronike. 

 

Zbatimi i marrëveshjes duhet të mundësojë një veçori të re të portalit të shërbimeve të qeverisjes 

elektronike për akses në tregjet e punës që duhet të përshpejtojë dhe reduktojë kostot administrative 

për përdoruesit e shërbimeve. Sipas informacionit të disponueshëm nga të tre vendet, sistemet e 

informacionit janë vendosur dhe janë duke u testuar. I gjithë sistemi pritet të bëhet plotësisht funksional 

deri më 25 maj për samitin e ardhshëm të IBH në Beograd. Nëse vendet jo-pjesëmarrëse dëshirojnë t'i 

bashkohen iniciativës, zbatimi i marrëveshjes do të jetë sfidë për Kosovën dhe Bosnjën dhe 

Hercegovinën, pasi asnjë nga këto dy vende nuk ka krijuar një regjistër të ofruesve të shërbimeve të 

besueshme. 

 

Lëvizja e lirë me karta identiteti  

 

Marrëveshja për lëvizjen e lirë me karta identiteti është nënshkruar në Samitin e Berlinit në nëntor 

2022. Kjo marrëveshje, e cila u nënshkrua në kuadër të procesit të Berlinit, paraqet një hap të 

rëndësishëm në drejtim të lëvizjes së lirë të qytetarëve dhe mund të plotësojë dy marrëveshjet që janë 

nënshkruar në kuadër të IBH. Marrëveshja është ratifikuar në Kuvendin e Maqedonisë së Veriut, si 

shteti i tretë që e ratifikon këtë marrëveshje, pas Kosovës dhe Shqipërisë. Me këtë, marrëveshja ka 

hyrë në fuqi dhe vlen për të tre vendet.119 Megjithatë, lëvizja e lirë e personave me letërnjoftime do të 

                                                 
114„ Portali i Qeverisë së Malit të Zi “. 
115 Qeveria e Malit të Zi, “Certifikata “ [Certifikati]’ <https://www.gov.me/clanak/certifikati>. 
116 Qeveria e Malit të Zi, "Lista QSCD [Lista QSCD]" (20 korrik 2022)<https://www.gov.me/en/documents/eb8e4463-

4a81-4a18-bdb1-dfbc457f4923>. 
117 117 
118Shihni platformën Е-Konkursi; https://konkursi.rks-gov.net/ 
119 Instituti për Bashkëpunim dhe Zhvillim (IBZH) (Nr. 109). 

https://konkursi.rks-gov.net/
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zbatohej pjesërisht për shkak se qytetarët e Kosovës ende nuk e gëzojnë lëvizjen e lirë me Bosnjën dhe 

Hercegovinën. Marrëveshja tashmë është ratifikuar nga Kuvendi i Kosovës, por e njëjta gjë pritet edhe 

nga pala boshnjake. Për momentin, Ministria e Çështjeve Civile po përgatit Marrëveshjen për 

miratimin nga Këshilli i Ministrave. Përpara se të ratifikohet dhe të hyjë në fuqi, Asambleja 

Parlamentare e BH (të dyja dhomat) dhe Presidenca duhet ta miratojnë atë. Ndryshe nga vendet e tjera 

të Ballkanit Perëndimor, me të cilat BH tashmë ka nënshkruar marrëveshje dypalëshe për lëvizjen e 

lirë me karta identiteti, BH ka një regjim të rreptë të vizave me Kosovën, i cili duhet të hiqet pas hyrjes 

në fuqi të marrëveshjes. 

 

Njohja reciproke e kualifikimeve profesionale, diplomave dhe gradave shkencore  

 

Procedurat për njohjen e kualifikimeve dhe diplomave profesionale për një të huaj në vendin pritës, 

ose anasjelltas, njohja e këtyre kualifikimeve të fituara në një vend të ndryshëm nga vendi i origjinës, 

mund të jenë pengesë për lëvizjen dhe aksesin në tregun e punës dhe në treg për ofrimin e shërbimeve. 

Në Samitin e Ohrit në vitin 2022, vendet e IBH nënshkruan Marrëveshjen për bashkëpunim në 

Ballkanin Perëndimor në fushën e njohjes reciproke të diplomave dhe gradave shkencore të lëshuara 

nga institucionet e arsimit të lartë dhe institucionet e tjera të autorizuara. Në Samitin BE - Ballkan 

Perëndimor në Berlin në nëntor 2022, të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor nënshkruan 

Marrëveshjen për Njohjen e Kualifikimeve të Arsimit të Lartë në Ballkanin Perëndimor. 

 

Pavarësisht kontrastit më të dukshëm për sa i përket numrit të nënshkruesve, mund të vërehen disa 

diferenca. Marrëveshja e Berlinit thotë se nga marrëveshja përfshihen vetëm institucionet shtetërore të 

arsimit të lartë, ndërsa marrëveshja IBH nuk e specifikon këtë. Përveç njohjes së kualifikimeve të 

fituara, marrëveshja e Berlinit hap hapësirë për njohjen e kualifikimeve që rezultojnë nga kurse të 

shkurtra arsimore të ofruara nga institucionet e arsimit të lartë, nëse ato korrespondojnë me ECTS ose 

me rezultatet e të nxënit brenda kornizave dhe rregulloreve përkatëse të vendit pritës. 

Për më tepër, përveç bashkëpunimit ndërmjet institucioneve të arsimit të lartë dhe Rrjetit të 

Centralizuar Evropian të Qendrave të Informacionit në Rajonin Evropian (ENEC)/Qendrave 

Kombëtare të Informacionit Akademik për Njohje në Bashkimin Evropian (ENEC/NARIC), 

marrëveshja parashikon një komision të përbashkët për Kualifikimet e Arsimit të Lartë, me tre 

përfaqësues për çdo vend dhe i koordinuar nga Këshilli për Bashkëpunim Rajonal, me rregullat dhe 

procedurat e tij dhe me detyrën e koordinimit dhe monitorimit të aktiviteteve dhe votimit me 

konsensus. Ndërsa vërtetimi i diplomave dhe kualifikimeve kërkohet brenda 14 ditëve dhe është pa 

pagesë në të dyja marrëveshjet, një mangësi e mundshme e Marrëveshjes së Berlinit është se nuk ka 

afate të përcaktuara për përfundimin e procedurës. 

 

Analiza e vendeve tregon procedurat që janë aktualisht në zbatim për njohjen e një diplome për të 

gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor. Dhënë ngjashmëritë midis dy traktateve, analiza nxjerr në pah 

statusin e ratifikimit, miratimit ose adoptimit të traktateve, si dhe ndryshimet e pritshme përsa i përket 

fushës së zbatimit të tyre. 

 

Shqipëria. Ministria e Arsimit dhe Sportit (Qendra për Shërbime Arsimore) është institucioni 

që merr pjesë në zbatimin e marrëveshjes së bashkëpunimit në Ballkanin Perëndimor në fushën 

e njohjes reciproke të diplomave dhe gradave shkencore. Procedura për njohjen dhe unifikimin 

e certifikatave, diplomave, gradave, gradave shkencore (p.sh. doktor) dhe titujve akademikë 

(p.sh. profesor, profesor i asociuar) të lëshuara nga institucionet e huaja të arsimit të lartë kryhet 

nga Ministria e Arsimit dhe Sportit në Shqipëri. Procedura e njohjes mund të zgjasë maksimumi 

45 ditë, kur kërkesa dorëzohet përmes formularit elektronik dhe maksimumi tre muaj, kur 

kërkesa dorëzohet në formë letre. Shpenzimet për procedurën e njohjes arrijnë në 17 euro.120 

                                                 
120 Qendra e Shërbimeve Arsimore, “Njohja dhe unifikimi i certifikatave, diplomave, gradave, gradave shkencore 

(doktor) dhe titujve akademikë (profesor, profesor i asociuar) të lëshuara nga institucione të arsimit të lartë të 

huaj..“<https://arsimi.gov.al/wp-content/uploads/2022/12/for-E_albania.pdf>. 
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Ekziston një procedurë online për njohjen e diplomave dhe gradave shkencore, megjithëse jo 

të lidhura me kërkesat e bëra përmes portalit E-Albania.121 Nuk zbatohen kushte të veçanta për 

studentët nga vendet pjesëmarrëse dhe jo pjesëmarrëse në IBH. 

Përveç njoftimit për shtyp për nënshkrimin,122 nuk ka dokumente të disponueshme publikisht 

që përmbajnë gjurmë të dukshme të Marrëveshjes IBH. Marrëveshja u miratua nga Këshilli i 

Ministrave në tetor 2022. Shqipëria nënshkroi një marrëveshje në kuadër të procesit të Berlinit 

për njohjen e diplomave dhe gradave shkencore ndërmjet vendeve të Ballkanit Perëndimor, e 

cila u miratua nga Këshilli i Ministrave.123 

 

Maqedonia e Veriut. Ligji për Arsimin e Lartë përcakton procedurën për njohjen e titujve 

shkencorë. Ligji përcakton procedurën, dokumentet e nevojshme shoqëruese të kërkesës për 

njoftim, afatin e vendimeve për njohje ose refuzim, ndërsa Ministri i Arsimit përcakton tarifat 

administrative. Vetëm diplomat nga universitetet e renditura më të mira në botë gëzojnë trajtim 

preferencial sa i përket afateve, por të njëjtat tarifa prej rreth 75 € zbatohen për të gjitha nivelet 

e arsimit të lartë dhe universitetet e ndryshme të huaja. Nga nëntori i vitit 2022, procedurat 

digjitalizohen dhe kryhen përmes portalit të shërbimit të qeverisjes elektronike. 

Marrëveshja e nënshkruar në kuadër të ION-it nuk është ratifikuar edhe pse është në procedurë 

parlamentare prej më shumë se 6 muajsh.124 Si i tillë nuk është i operacionalizuar, ndaj nuk ka 

ndryshime në procedurat e njohjes së diplomës. Sipas intervistave me Ministrinë e Arsimit dhe 

zyrtarë të qeverisë, marrëveshja trepalëshe është dytësore dhe nuk pritet presion për ratifikimin 

e saj. Në vend të kësaj, mund të pritet që marrëveshja nga Samiti i Tiranës, e nënshkruar vetëm 

3 muaj më vonë, të ketë përparësi.125 Kuvendi votoi për miratimin e Ligjit për Ratifikimin e 

Marrëveshjes për Njohjen e Kualifikimeve të Arsimit të Lartë në Ballkanin Perëndimor më 19 

prill.126 

 

Serbia. Rezultati i pritshëm i Planit të Veprimit të Qeverisë për Zbatimin e Programit (APIGP) 

për 2023-2026 është përfundimi i një Marrëveshjeje për njohjen e kualifikimeve profesionale 

në rajonin e Ballkanit Perëndimor deri në fund të vitit 2024. Për zbatimin e këtyre aktiviteteve 

është përgjegjëse Ministria e Arsimit, Shkencës dhe Zhvillimit Teknologjik. Procedura për 

njohjen e diplomës nga jashtë në Serbi aktualisht është e njëjtë për shtetasit nga vendet e 

Ballkanit Perëndimor si për të huajt e tjerë. Nëse njohja e diplomës bëhet për punësim në Serbi, 

këtë procedurë e kryen Agjencia për Kualifikime. Që nga viti 2020, aplikimi mund të dorëzohet 

online përmes faqes së tyre të internetit. Për punësimin në sektorin privat, në përgjithësi nuk 

kërkohet vërtetimi i diplomës, ndërsa për punësimin në një institucion qeveritar, ky hap është 

i nevojshëm. Nëse një student i një universiteti të huaj dëshiron të vazhdojë shkollimin në Serbi, 

duhet të kontaktojë universitetin dhe fakultetin ku dëshiron të vazhdojë studimet, pasi secili ka 

sistemin e vet për njohjen e diplomave të huaja. 

Serbia nënshkroi marrëveshjen për njohjen e diplomave, e cila mundëson procedura më të 

shpejta të njohjes së diplomave me barrë më të ulët administrative dhe kosto më të ulëta. 

Megjithatë, edhe pse marrëveshja është ratifikuar në Asamblenë Kombëtare, zbatimi i saj nuk 

                                                 
121 Aplikimi mund të plotësohet online dhe të printohet dhe dërgohet në institucionin përkatës. Në të njëjtën kohë, 

shih:https://wb-qualifications.org/recognition-of-academic-qualifications/recognition-procedures-for-

employment.php?region=albania 
122 Ministria e Arsimit dhe Sportit e Republikës së Shqipërisë, “Ballkani i Hapur”, nënshkrimi i Marrëveshjes për 

Arsimin / Kushi: Thjeshtimi i procedurave dhe shkurtimi i afateve për njohjen e diplomave dhe gradave shkencore “ 

[Ballkani i Hapur, Nënshkrimi i Marrëveshjes Për Arsimin / Kushi: Lehtësim Procedurash Dhe Shkurtim i Afateve Për 

Njohjen e Diplomave Dhe Gradave Shkencore]’ (8 јуни 2022) <https://arsimi.gov.al/ballkani-i-hapur-nenshkrimi-i-

marreveshjes-per-arsimin-kushi-lehtesim-procedurash-dhe-shkurtim-i-afateve-per-njohjen-e-diplomave-dhe-gradave-

shkencore/>. 
123 Instituti për Bashkëpunim dhe Zhvillim (CDI) (nr. 109). 
124 https://www.sobranie.mk/detali-na-materijal.nspx?param=d07c3989-709b-4a46-8922-9f7cb39c046f 
125 Intervistë me një përfaqësues nga qeveria.  
126 Instituti për Bashkëpunim dhe Zhvillim (CDI) (nr. 109). 

https://wb-qualifications.org/recognition-of-academic-qualifications/recognition-procedures-for-employment.php?region=albania
https://wb-qualifications.org/recognition-of-academic-qualifications/recognition-procedures-for-employment.php?region=albania
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ka filluar. Gjithashtu, në kuadër të procesit të Berlinit, janë nënshkruar tre marrëveshje 

ndërmjet BP6, dy prej të cilave kanë të bëjnë me njohjen e diplomave universitare dhe 

kualifikimeve profesionale. Parlamenti i Serbisë ka ratifikuar tre marrëveshjet e Berlinit, duke 

u bërë vendi i katërt në rajon që e bën këtë.127 

Mali i Zi Ligji për njohjen e dokumenteve të huaja arsimore dhe barazimin e kualifikimeve 

dhe rregullorja për përmbajtjen e formularit të kërkesës dhe dokumentacionit të paraqitur në 

procedurën për njohjen e dokumenteve të huaja arsimore parashikojnë procedurën për njohjen 

e diplomave të huaja. Kërkesa i dërgohet Ministrisë së Arsimit, e cila është përgjegjëse për 

miratimin dhe zbatimin e rregulloreve në këtë fushë. 

Procedura për njohjen e dokumenteve të huaja arsimore në arsimin fillor, të mesëm (të 

përgjithshëm dhe profesional), të lartë dhe të lartë profesional fillon me kërkesë të mbajtësit të 

dokumentit. Dokumentet arsimore të lëshuara në republikat e ish-RSFJ-së nuk i nënshtrohen 

procedurës për njohjen e dokumenteve në përputhje me dispozitat e këtij ligji, nëse ato janë 

marrë para datës së njohjes ndërkombëtare të atyre republikave. Ligji parashikon gjithashtu se 

dokumentet arsimore të fituara në Republikën e Serbisë para 25 janarit 2008 nuk i nënshtrohen 

procesit të njohjes. 

Ligji për njohjen e dokumenteve të huaja arsimore dhe barazimin e kualifikimeve është në fuqi 

në Mali i Zi dhe është në përputhje me Ligjin për Konfirmimin e Marrëveshjes për Njohjen e 

Kualifikimeve të Arsimit të Lartë në Ballkanin Perëndimor, të cilin Qeveria e Malit i Zi 

konfirmohet si një marrëveshje e nënshkruar si pjesë e procesit të Berlinit. Marrëveshja e 

Tiranës është miratuar nga qeveria, por ende nuk është ratifikuar.128 

Kosova. Në Kosovë, Ministria e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë është përgjegjëse për 

mbikëqyrjen e njohjes së kualifikimeve profesionale, diplomave dhe gradave shkencore. 

Procedura për njohjen e diplomave dhe gradave shkencore në Kosovë varet nga kualifikimet 

individuale dhe nga vendi në të cilin janë marrë kualifikimet. Ministria e Arsimit, Shkencës 

dhe Teknologjisë vlerëson çdo rast individual dhe përcakton nëse kualifikimet i plotësojnë 

kushtet për njohje në Kosovë. Procedura mund të ndryshojë në varësi të llojit të kualifikimit 

dhe nivelit të arsimit. Kosova nënshkroi dhe ratifikoi Marrëveshjen për Njohjen e Diplomave, 

Certifikatave dhe Dëshmive të tjera të Kualifikimeve Formale në Arsimin e Lartë në Rajonin e 

Ballkanit Perëndimor, e cila është pjesë e Procesit të Berlinit. 

Bosnja dhe Hercegovina. Kompetencat në arsim janë kryesisht entiteti i Republikës Sërpska, 

Rrethi i Bërçkos dhe dhjetë kantonet, ndërsa entiteti i Federatës ka një rol koordinues. 

Kompetenca në nivel shtetëror është para së gjithash në formën e koordinimit të brendshëm, 

bazuar në detyrimin kushtetues për të përfaqësuar dhe lidhur vendin në nivel ndërkombëtar, si 

dhe për të mbikëqyrur zbatimin e legjislacionit kuadër. Në fushën e arsimit janë shfaqur disa 

mosmarrëveshje për kompetencën. Në tetor 2022, në kuadër të Procesit të Berlinit dhe Tregut 

të Përbashkët Rajonal, BH nënshkroi marrëveshje për njohjen e kualifikimeve të arsimit të lartë 

dhe njohjen e kualifikimeve profesionale për doktorët e mjekësisë, dentistët dhe arkitektët. 

Ratifikimi i këtyre marrëveshjeve është në pritje. Ministria e Çështjeve Civile po përgatit ligjin. 

Këshilli i Ministrave, Asambleja Parlamentare (të dyja dhomat) dhe Presidenca duhet t'i 

miratojnë ato përpara se traktati të mund të ratifikohet.  

Marrëveshja(et) duhet të ofrojë procese uniforme për procesin e njohjes së diplomës, përmes 

bashkëpunimit ndërmjet institucioneve kombëtare dhe institucioneve të arsimit të lartë dhe të zvogëlojë 

barrierat ekzistuese ndaj tregut të punës dhe shërbimeve për qytetarët e Ballkanit Perëndimor që kanë 

fituar kualifikimet e tyre në universitetet e rajonit. Duke marrë parasysh procesin e ratifikimit të 

                                                 
127 EBP, “Kuvendi Kombëtar i Serbisë ratifikon marrëveshjet e nënshkruara në kuadër të procesit të Berlinit “ (3 мај 

2003)<https://europeanwesternbalkans.com/2023/05/03/national-assembly-of-serbia-ratifies-agreements-signed-ëithin-

the-berlin-process/>. 
128 Instituti për Bashkëpunim dhe Zhvillim (CDI) (nr. 109). 
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ndërmarrë nga vendet, të dyja marrëveshjet duhet të jenë në fuqi. Marrëveshja e nënshkruar në kuadër 

të IBH u ratifikua nga Serbia dhe u miratua nga Këshilli i Ministrave të Shqipërisë, duke hyrë në fuqi 

për këto dy vende. Analiza sipas vendeve tregon se marrëveshja nuk po zbatohet, pasi as Shqipëria dhe 

as Serbia nuk kanë bërë ndryshime në procedurat e tyre të njohjes. Nga ana tjetër, marrëveshja e 

Tiranës do të hyjë së shpejti në fuqi pasi Shqipëria, Maqedonia e Veriut dhe Kosova janë tre vendet që 

do të nxisnin hyrjen në fuqi. Zbatimi paralel i këtyre marrëveshjeve, duke pasur parasysh dallimet mes 

të dyjave, mund të shkaktojë paqartësi në procedura, bashkëpunim ndërmjet institucioneve dhe 

mungesë qartësie për përdoruesit e shërbimeve. 

 

Bashkëpunimi në fushën e turizmit 

Bashkëpunimi mes vendeve të Ballkanit Perëndimor në fushën e turizmit ka dy aspekte. Së pari, nuk 

ka asnjë bashkëpunim rregullator që përfshin vendet e Ballkanit Perëndimor në kuadër të CEFTA-s. 

Sipas Planit të Angazhimeve të Veçanta (Aneksi III) të Protokollit Shtesë 6 të CEFTA-s, të gjitha 

pengesat për aksesin në treg në fushën e turizmit duhet të hiqen, përveç kushteve të qëndrimit njëvjeçar 

dhe kushteve kombëtare për guidat turistike.129 Megjithatë, në praktikë pengesat në tregjet e punës 

ekzistojnë përtej atyre të dakordësuar. Licencat e turizmit, me dallime në kushtet dhe procedurat e 

përcaktuara në legjislacionin e Shqipërisë, Bosnjës dhe Hercegovinës, Maqedonisë së Veriut, Malit të 

Zi dhe Serbisë dhe me kushtet për formën ligjore të themelimit dhe numrin minimal të të punësuarve 

mund të tejkalojnë kufijtë e asaj që është e nevojshme për të garantuar cilësinë e shërbimit.130 

Bashkëpunimi i brendshëm rregullator rajonal në CEFTA ka për qëllim heqjen e barrierave të tregut të 

punës dhe adresimin e pengesave kryesore, siç janë licencat e agjencive të udhëtimit dhe operatorëve 

turistikë për kompanitë që kërkojnë të krijojnë ose ofrojnë përkohësisht shërbime për palët e CEFTA-

s.131 Negociatat për njohjen reciproke të licencave për të lejuar lëvizjen e lirë të shërbimeve nga 

agjencitë e udhëtimit dhe operatorët turistikë janë duke vazhduar, megjithëse vendimet e CEFTA-s nuk 

janë bërë ende publike.132 

Duke qenë se të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor e kanë vënë turizmin si prioritet në agjendat e 

tyre politike dhe ekonomike,133 një aspekt tjetër i bashkëpunimit mes vendeve të Ballkanit Perëndimor 

ka të bëjë me promovimin dhe menaxhimin e përbashkët të destinacioneve dhe tureve. Politikat 

rajonale ose politikat e përbashkëta turistike ndërmjet vendeve fqinje, të cilat nuk i tejkalojnë 

angazhimet dhe iniciativat kombëtare, mund të përmirësojnë ndikimin dhe efikasitetin e tyre.134 Kështu, 

vendet angazhohen për aktivitete të tilla në dokumentet dhe politikat e tyre strategjike kombëtare. 

Marrëveshjet dypalëshe dhe memorandumet e mirëkuptimit që mbështesin bashkëpunimin e vendeve 

të Ballkanit Perëndimor, si dhe iniciativat rajonale, si IBH, ofrojnë një rrugë për bashkëpunim në 

sektorin e turizmit. 

 

Bashkëpunimi rajonal në fushën e turizmit në strategjitë kombëtare 

 

Shqipëria. Institucioni përkatës për zbatimin e marrëveshjes në fushën e turizmit në Ballkanin 

Perëndimor është Ministria e Turizmit dhe Mjedisit dhe institucionet përkatëse, duke përfshirë 

                                                 
129 CEFTA, “Protokolli plotësues 6 për tregtinë e shërbimeve, bashkëngjitur Marrëveshjes për ndryshimin dhe përfshirje 

në Marrëveshje e tregtisë së lirë  të Evropës Qendrore” (nr.86). Aneksi III 
130 Goran Petkoviq, "Vlerësimi i Kornizave Kombëtare Rajonale të Turizmit të CEFTA-s për të mbështetur lehtësimin e 

tregtisë në shërbimet e turizmit “ (2022) <https://kopaonikschool.org/wp-content/uploads/2022/11/Revija-2-2022-Goran-

Petkovic.pdf>. 
131 CEFTA, “Turizëm “<https://cefta.int/what-we-do/trade-in-services/tourism/>. 
132 CEFTA, "Një hap më afër vendimit të parë #CEFTA #për të mundësuar një treg të vërtetë të përbashkët në #turizëm “ 

(2022). 
133 Enriko Porfidoa, “Zhvillimi i turizmit në Ballkanin Perëndimor: drejt politikës së përbashkët” (2020) 

<https://www.co-plan.org/wp-content/uploads/2020/12/Tourism-Development-in-the-Western-Balkans-Towards-a-

Common-Policy.pdf>.  
134 Ibid 
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Agjencia Kombëtare e Turizmit, Agjencia Kombëtare e Bregdetit, Agjencia Kombëtare e 

Pyjeve dhe Agjencia Kombëtare e Mjedisit. Asnjë aktivitet, marrëveshje, program ose 

iniciativë në fushën e turizmit që promovon ose mbështet bashkëpunimin turistik në Ballkanin 

Perëndimor nuk mund të identifikohet bazuar në informacionin e disponueshëm publikisht. 

 

Maqedonia e Veriut. Ministria e Ekonomisë është përgjegjëse për monitorimin e kushteve të 

tregut dhe zhvillimin e politikës ekonomike dhe masave të veçanta në fushën e turizmit dhe 

hotelerisë. Agjencia e Promovimit dhe Mbështetjes së Turizmit është një agjenci qeveritare, 

funksionet kryesore të së cilës janë promovimi i turizmit vendas në tregjet e huaja, administrimi 

i projekteve të zhvillimit të turizmit dhe ofrimi i mbështetjes së duhur prej tyre. Strategjia e 

vjetruar e zhvillimit të turizmit (2015-2020) nuk përmbante asnjë prioritet, program apo 

aktivitet për bashkëpunimin rajonal në turizëm. Pavarësisht kësaj, programi i zhvillimit të 

turizmit i Ministrisë së Ekonomisë135 dhe plani strategjik i Agjencisë ofron mbështetje 

financiare për bashkëpunimin rajonal në këtë fushë në Maqedoninë e Veriut dhe promovimin e 

duhur të përbashkët jashtë vendit. Plani strategjik i Agjencisë vendos një theks të madh në IBH, 

pjesëmarrjen e përbashkët në ngjarjet kryesore turistike dhe shënimin e pikave kufitare. 

Bashkëpunimi me vendet e tjera të Ballkanit Perëndimor, ose më saktë, bashkëpunimi rajonal 

me Maqedoninë e Veriut shkon përtej kufijve të IBH.136 Në vitin 2018, Mali dhe Zi, Serbia dhe 

Maqedonia e Veriut nënshkruan një Memorandum Mirëkuptimi për promovim të përbashkët 

dhe morën pjesë së bashku në Panairin e Turizmit të Singaporit në 2019 nën sloganin "Porta 

drejt Ballkanit“.137 

 

Serbia. Për këtë fushë është përgjegjëse Ministria e Tregtisë, Turizmit dhe Telekomunikacionit. 

Në vitin 2016, Serbia miratoi Strategjinë e Zhvillimit të Turizmit për periudhën 2016-2025 dhe 

kjo është e vetmja strategji që ka dalë në këtë fushë. Megjithatë, nuk ka një plan veprimi për të 

mbështetur këtë strategji. Një nga aktivitetet prioritare të destinacioneve turistike është 

zhvillimi i bashkëpunimit ndërkombëtar dhe rajonal dhe krijimi i produkteve turistike 

rajonale.138 

Mali i Zi. Institucionet kryesore në fushën e turizmit janë Ministria e Zhvillimit Ekonomik dhe 

Turizmit, Organizata Kombëtare e Turizmit të Malit të Zi dhe organizatat lokale të turizmit të 

krijuara nga shumica e pushteteve vendore. Strategjia e zhvillimit të turizmit të Malit të Zi deri 

në vitin 2025 nuk përfshin një program për zhvillimin e turizmit në Ballkanin Perëndimor. 

Sipas informacioneve të punonjësve në fushën e turizmit, bashkëpunimi ka të bëjë kryesisht 

me pjesëmarrjen në panairet e turizmit, megjithëse ka bashkëpunim joformal ndërmjet 

institucioneve kompetente të vendeve të rajonit. 

Kosova. Strategjia kombëtare për zhvillimin e turizmit në Kosovë ka për qëllim rritjen e numrit 

të turistëve, zgjatjen e kohëzgjatjes së qëndrimit të tyre dhe rritjen e të ardhurave të krijuara 

nga turizmi. Strategjia fokusohet gjithashtu në përmirësimin e cilësisë së shërbimeve turistike, 

promovimin e trashëgimisë kulturore dhe natyrore dhe zhvillimin e produkteve dhe 

destinacioneve të reja turistike. Kosova ka disa programe që promovojnë dhe ofrojnë 

mbështetje për bashkëpunimin turistik në Ballkanin Perëndimor. Për shembull, Qendra 

Informative Turistike e Kosovës ofron informacion dhe ndihmë për turistët dhe promovon 

                                                 
 135Ministria e Ekonomisë e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Plani Strategjik 2023-2025” (janar 2023) 

<https://economy.gov.mk/content/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%88%D0%BA%D0%

B8%20%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD2023-2025.pdf>. 
136 Agjencia e mbështetjes dhe promovimit të turizmit në Republikën e Maqedonisë së Veriut, “Plani strategjik 2023” 

(2023) <https://tourismmacedonia.gov.mk/wp-content/uploads/2022/09/Stratesko-planiranje-na-APPT-za-2023.pdf>. 
137 ibid. 
138 Ministria e Tregtisë, Turizmit dhe Telekomunikacionit e Republikës së Serbisë, "Strategjia e Zhvillimit të Turizmit të 

Republikës së Serbisë 2016-2025" (nëntor 2016) 

<https://mtt.gov.rs/extfile/sr/765/STRATEGIJA%20RAZVOJA%20TURIZMA%20RS%20%202016-2025.pdf>. 
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mundësitë turistike në Kosovë dhe në mbarë rajonin. Iniciativa për klasterin turistik Kosovë-

Serbi synon promovimin e bashkëpunimit turistik ndërmjet Kosovës dhe Serbisë dhe përfshin 

paketa të përbashkëta turistike dhe aktivitete të marketingut. 

Bosnja dhe Hercegovina. Strategjia e zhvillimit të turizmit të Federatës së Entit Bosnjë dhe 

Hercegovinë në periudhën 2022-2027, për shembull, parashikon zbatimin e një projekti me 

vlerë 1.3 milionë euro që synon përmirësimin e ofertës në turizmin e aventurës, si dhe 

zhvillimin e ofertave të reja nëpërmjet bashkëpunim me vendet fqinje. Një projekt tjetër (me 

vlerë 4.4 milionë euro), i përshkruar në strategji, synon vendosjen e bashkëpunimit rajonal me 

Malin dhe Serbinë për të tërhequr turistë nga Kina.139 

Marrëveshjet dypalëshe dhe Memorandumet e bashkëpunimit. Të gjitha vendet e BP-së kanë 

filluar bashkëpunimin dypalësh në fushën e turizmit. Një bashkëpunim i tillë bazohet kryesisht në 

marrëveshjet bilaterale, përveç Serbisë dhe Malit të Zi, bashkëpunimi i të cilëve bazohet në një 

Memorandum Mirëkuptimi. Të gjitha vendet fqinje janë të përfshira në një formë bashkëpunimi, 

përveç Kosovës vetëm me Bosnjën dhe Hercegovinën, Serbinë dhe Malin e Zi. 

 

Marrëveshje 

Bilaterale 

/Memorandume 

Bashkëpunimi 

Shqipëria Maqedonia e 

Veriut 

Serbia  Bosnja dhe 

Hercegovina 

Kosova Mali i Zi  

Shqipëria   Marrëveshje 

për 

bashkëpunim 

në fushën e 

turizmit 

Marrëveshje 

për 

bashkëpuni

m në fushën 

e turizmit 

Marrëveshje për 

bashkëpunim në 

fushën e turizmit 

Marrëveshje 

për 

bashkëpunim 

në fushën e 

turizmit 

 

Maqedonia e 

Veriut  
    Marrëveshje 

për 

bashkëpunim 

në fushën e 

turizmit (nuk 

është 

ratifikuar) 

Marrëveshje për 

bashkëpunim në 

fushën e 

turizmit 

Serbia     Marrëveshje për 

bashkëpunim në 

fushën e turizmit 

 Memorandum 

mirëkuptimi në 

fushën e turizmit 

Bosnja dhe 

Hercegovina  
  Marrëveshje 

për 

bashkëpuni

m në fushën 

e turizmit 

  Marrëveshje për 

bashkëpunim në 

fushën e 

turizmit  

Kosova        

Mali i Zi       

 

IBH – “Ballkani i hapur” si destinacion turistik. Një memorandum mirëkuptimi për bashkëpunimin 

në fushën e turizmit në Ballkanin Perëndimor është nënshkruar ndërmjet Shqipërisë, Maqedonisë së 

Veriut dhe Serbisë, në qershor 2022. Ky Memorandum Mirëkuptimi në parim i jep përparësi krijimit 

të kushteve të favorshme për zhvillimin e industrisë, bashkëpunimit ndërmjet palëve përkatëse të 

interesuara (shoqatat dhe organizatat e turizmit, operatorët turistikë dhe agjencitë) dhe iniciativat e 

                                                 
139„ Strategjia e Zhvillimit të Turizmit të Federatës së Bosnjes dhe Hercegovines 2022–2027 

[StrategijaRazvojaTurizmaFederacijeBosne I Hercegovine 2022–2027]“ 

<https://www.fmoit.gov.ba/upload/file/2020/Kabinet%202020/NACRT%20-

%20FBIH%20STRATEGIJA%20RAZVOJA%20TURIZMA%202022-2027%20BHS(1)(1).pdf>. 
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përbashkëta për promovimin e planeve të reja të udhëtimit lokal dhe rajonal.140. Shumica e aktiviteteve 

që u zhvilluan në përputhje me këtë Memorandum Mirëkuptimi kishin të bënin me turizmin e verës 

dhe promovimin e përbashkët të “Ballkanit të hapur”, si një destinacion tërheqës turistik. Deri më sot, 

në Beograd në vitin 2022 u organizua një festival i verës, i cili përveç pranisë së zyrtarëve të lartë 

politikë, priti tubime profesionale, diskutime dhe takime ndërmjet kompanive për prodhuesit dhe 

blerësit e verës.141 Të tre vendet prezantuan së bashku kantinat e tyre në Panairin e Verës në Itali 2023. 

Sipas intervistave me përfaqësuesin e Ministrisë së Ekonomisë së Maqedonisë së Veriut, vendet e IBH 

deklaruan se do të bashkëpunojnë në fushën e turizmit të verërave me zhvillimin e vazhdueshëm të një 

harte digjital e. Agjencia e Turizmit dhe ministritë e Shqipërisë dhe Serbisë janë në negociata për 

pjesëmarrje të përbashkët në një panair të madh turistik në 2024. 

Iniciativa të tjera rajonale. Tregu i përbashkët rajonal: Si pjesë e tregut të përbashkët rajonal, të gjitha 

vendet e Ballkanit Perëndimor janë të përkushtuara për zhvillimin e paketave turistike për rajonin dhe 

zbatimin e përpjekjeve të përbashkëta promovuese, me fokus punën në zhvillimin e një plani për 

turizmin e qëndrueshëm rajonal dhe një kornizë menaxhimi.142 Në përputhje me Deklaratën e Tiranës 

të nënshkruar në 2021 mbi protokollet e përbashkëta rajonale për të mbështetur rimëkëmbjen dhe 

rritjen e qëndrueshme të turizmit, Këshilli për Bashkëpunim Rajonal merr drejtimin në zbatimin e 

themelit turistik të TPR. Me një mandat të rinovuar, Grupi i Ekspertëve për Turizmin - GET (më tej 

TPR GET) do të ketë një rol në mbajtjen e një dialogu rajonal për turizmin e qëndrueshëm, promovimin 

e rrugëve/shtigjeve turistike rajonale, transformimin digjital të standardeve të përbashkëta profesionale 

dhe ngritjen e një Komiteti të Krizave për turizmin në Ballkanin Perëndimor. 143 

 

Bashkëpunimi në fushën e kulturës 

 

Edhe pse vendet e Ballkanit Perëndimor ndajnë një hapësirë kulturore, bashkëpunimi në fushën e 

kulturës ndërmjet vendeve të Ballkanit Perëndimor nuk është prioritet në agjendën politike. Iniciativat 

për të inkurajuar lidhjet kulturore dhe artistike rajonale janë të kufizuara dhe partneritete të kufizuara 

mund të gjenden në fusha të caktuara të kulturës, me mungesë të mbështetjes strukturore dhe politike 

nga udhëheqësit rajonalë. Ky seksion paraqet angazhimet kombëtare të marra për të mbështetur 

bashkëpunimin rajonal në fushën e kulturës dhe jep një pasqyrë të marrëveshjeve institucionale 

ndërmjet vendeve në nivel dypalësh dhe rajonal. 

 

Angazhimet e vendeve të Ballkanit Perëndimor për të mbështetur bashkëpunimin rajonal në 

fushën e kulturës 

 

Shqipëria. Institucioni përkatës për zbatimin e Memorandumit të Mirëkuptimit është Ministria e 

Kulturës në Shqipëri dhe institucionet e ndërlidhura me Ministrinë e Kulturës. 144. Në Strategjinë 

Kombëtare për Kulturën 2019-2025, synimet politike përfshijnë përmirësimin dhe zgjerimin e 

                                                 
140 Ministria e Ekonomisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut, Ministria e Tregtisë, Turizmit dhe Telekomunikacionit 

të Republikës së Serbisë dhe Ministria e Turizmit të Shqipërisë, "Memorandum Mirëkuptimi për bashkëpunimin në 

fushën e turizmit në Ballkanin Perëndimor" (8 qershor 2022), 

<https://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/memorandum_of_understanding_on_cooperation_in_the_field_of_touris

m_in_the_ëestern_balkans.pdf>. 
141 Dhoma e Tregtisë dhe Industrisë së Serbisë, “Vizioni i verës nga “Open Balkan ““<https://wine-vision-by-open-

balkan.b2match.io/>. 
142 PBR, "Plani i Veprimit për Tregun e Përbashkët Rajonal" (9 nëntor 2020) 

<https://www.rcc.int/download/docs/Final.%20CRM%202021-

2024%20AP.DOCX/b881f4de43f2753241c8bcb55a6ed8a9.docx>. 
143 “Raporti i Zbatimit të Tregut të Përbashkët Rajonal 2021 “ (2022) <https://www.rcc.int/pubs/145/common-regional-

market-report-on-implementation-for-2021>. 
144 Institucionet e lidhura me Ministrinë e Kulturës së Shqipërisë përfshijnë institucionet e mëposhtme: Opera, Baleti dhe 

Ansambli Popullor Kombëtar, Teatri Kombëtar, Teatri Kombëtar Eksperimental Kujtim Spahivogli, Galeria Kombëtare e 

Arteve (ende e pa popullarizuar me informacion), Qendra Kombëtare e Kulturës për Fëmijë dhe Teatri, Kombëtare. 

Qendra e Filmit, Cirku Kombëtar dhe të tjera të listuara këtu. 
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trashëgimisë kulturore; ruajtjen dhe mbrojtjen e trashëgimisë kulturore materiale dhe jomateriale; 

promovimi dhe prezantimi i vlerave kulturore të artit dhe trashëgimisë shqiptare (materiale dhe 

jomateriale) në aktivitete të rëndësishme ndërkombëtare dhe prezantimi i praktikave të mira; 

mbështetjen e krijimtarisë së artistëve shqiptarë dhe zgjerimin e aktiviteteve kulturore dhe artistike; 

si dhe krijimin e zbatimin e një platforme arsimore. Megjithatë, strategjia nuk i referohet ndonjë 

aktiviteti, apo nuk përmend bashkëpunimin kulturor rajonal. 

 

Maqedonia e Veriut. Ministria e Kulturës është përgjegjëse për këtë fushë. Strategjia kombëtare 

e zhvillimit e miratuar nga qeveria pranon se bashkëpunimi këtu mund të kontribuojë në 

marrëdhëniet e mira në fqinjësi dhe detyron Ministrinë e Kulturës të hartojë zgjidhje institucionale 

për të lehtësuar bashkëpunimin rajonal, duke përfshirë fondet e përbashkëta.145 Programi i 

Ministrisë së Kulturës për 2023-2025 përmban një program për bashkëpunim ndërkombëtar që 

përfshin mbështetje financiare për bashkëpunim rajonal dhe partneritet ndërmjet institucioneve dhe 

organizatave kulturore në rajon dhe pjesëmarrje aktive në nismat ekzistuese rajonale dhe për 

fillimin e projekteve të reja.146 Asnjë iniciativë rajonale nuk është identifikuar në mënyrë specifike 

dhe as Memorandumi i IBH nuk është shtuar në portofolin e aktiviteteve të planifikuara.  

 

Serbia. Institucioni përgjegjës për këtë fushë është Ministria e Kulturës dhe Informacionit. Kur 

është fjala për kornizën strategjike, Serbia ka miratuar vetëm Strategjinë për Zhvillimin e Kulturës 

së Republikës së Serbisë për periudhën 2020-2029. Qëllimi specifik i Strategjisë është përmirësimi 

i bashkëpunimit ndërkombëtar dhe i procesit të integrimit evropian në fushën e kulturës. 

Megjithatë, vendet e Ballkanit Perëndimor nuk përmenden dhe nuk ka ndonjë plan veprimi për 

zbatimin e strategjisë. 

 

Bosnja dhe Hercegovina. Kompetenca për kulturë është kryesisht në entitetin e Republikës 

Sërpska, rrethi i Bërçkos, si dhe në dhjetë kantonet, ndërsa entiteti i Federatës ka rol koordinues. 

Kompetenca në nivel shtetëror kryesisht ushtrohet në formën e koordinimit të brendshëm, bazuar 

në përgjegjësinë kushtetuese për përfaqësimin dhe detyrimin e vendit në nivel ndërkombëtar. 

Qëllimi i deklaruar në strategjitë e Bosnjës dhe Hercegovinës në nivel shtetëror dhe entiteti, dhe 

në planet e tyre të veprimit është bashkimi me nismat e bashkëpunimit rajonal në lidhje me çështjet 

kulturore, duke vendosur në mënyrë të pavarur detyrimet për të marrë pjesë në programet 

rajonale.147 

 

Kosova. Kosova ka miratuar Strategjinë e Trashëgimisë Kulturore për Republikën e Kosovës 

2019-2023. Kjo strategji ka për qëllim mbrojtjen dhe promovimin e trashëgimisë kulturore të 

Kosovës, duke përfshirë trashëgiminë kulturore jomateriale dhe diversitetin kulturor. U përmendën 

aktivitete specifike në fushën e kulturës, si krijimi i një rrjeti të institucioneve të trashëgimisë 

kulturore dhe nxitja e bashkëpunimit me institucionet e trashëgimisë kulturore në rajon. 

 

Mali i Zi. Institucioni kompetent për fushën e kulturës në Malin e Zi është Ministria e Kulturës 

dhe Medias. Strategjive që kishte Mali i Zi në fushën e kulturës i mbaroi vlefshmëria në vitin 2020 

dhe nuk janë zëvendësuar me të reja. 

 

                                                 
145 https://drive.google.com/file/d/1gfzA76RBOTS1_A00fNn62n352E3nr8kB/vieë 
146 Programi strategjik i Ministrisë së Kulturës 2022-2024. 
147 Strategjia për Politikat Kulturore në Bosnjë dhe Hercegovinë, e miratuar në vitin 2008 dhe ende i vetmi dokument në 

nivel shtetëror në këtë fushë, duke njohur nevojën për të "krijuar dhe mbështetur lidhjen programatike dhe të planifikuar 

në nivel ndërkombëtar dhe rajonal." Gjithashtu njihet si qëllim. se duhet të ketë aktivitete në nivel rajonal. Strategjia për 

zhvillimin e kulturës në entitetin Republika Srpska nga viti 2017 deri në vitin 2022 e njeh bashkëpunimin në nivel rajonal 

si një përvojë të mirë që do të mbështeste më tej fushat duke i renditur ato nga bashkëpunimi midis muzeve në studiot 

muzikore/studio regjistrimi. Në entitetin e Federatës janë miratuar dokumente strategjike në nivel kantoni. Për shembull, 

projekt-strategjia për zhvillimin e kulturës në kantonin e Sarajevës për periudhën deri në vitin 2017, e cila ende nuk është 

miratuar, e njeh gjithashtu bashkëpunimin rajonal si të dobishëm. 

https://drive.google.com/file/d/1gfzA76RBOTS1_A00fNn62n352E3nr8kB/vieë
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Bashkëpunimi dypalësh. Për sa i përket bashkëpunimit dypalësh, marrëveshja institucionale për 

mbështetjen e bashkëpunimit në këtë fushë përvijon boshtin që ndan rajonin. Si Kosova, edhe 

Shqipëria nuk kanë marrëveshje për bashkëpunim në fushën e kulturës as me Serbinë dhe as me 

Bosnjën dhe Hercegovinën. Analiza jonë e informacionit ekzistues zbulon se vetëm Maqedonia e 

Veriut ka krijuar marrëveshje bashkëpunimi dhe programe bashkëpunimi shumëvjeçare me të gjitha 

vendet e Ballkanit Perëndimor; më pas vijon Mali i Zi, i cili është i vetmi që nuk ka marrëveshje 

bashkëpunimi në fushën e kulturës me Shqipërinë.  

 

Marrëveshjet 

dypalëshe dhe 

programe 

bashkëpunimi 

Shqipëria  Maqedonia e 

Veriut  

Serbia  Bosnja dhe 

Hercegovina  

Kosova  Mali i Zi  

Shqipëria   Marrëveshje 

nga viti 2006 

Programi për 

bashkëpunim 

kulturor për 

2021-2026 

  Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

fushën e kulturës 

2013 

 

Maqedonia e 

Veriut  
  Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

fushën e 

kulturës, arsimit 

dhe sportit 1997 

Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

fushën e kulturës 

2013 

Programi për 

bashkëpunim 

kulturor 2017-

2020 

Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

fushën e kulturës 

2013 

Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

fushën e kulturës 

2007 

 

Programi për 

bashkëpunim 

kulturor 2015-

2019 

Serbia     Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

fushën e kulturës, 

arsimit dhe sportit 

(2010) 

 Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

fushën e kulturës 

2017 

Bosnja dhe 

Hercegovina 
     Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

fushën e kulturës 

(2003) (e pa 

ratifikuar) 

Kosova       Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

fushën e kulturës 

2019 

 

Mali i Zi       

 

“Ballkani i Hapur” – Memorandum Mirëkuptimi për bashkëpunim në kulturë. IBH ofroi një 

mënyrë të re bashkëpunimi në fushën e kulturës. Memorandumi i mirëkuptimit rregullon format e 

mundshme të bashkëpunimit kulturor mes institucioneve të tre palëve, përmes thirrjeve të përbashkëta 

për financimin e projekteve, lehtëson lëvizjen e artistëve brenda “Ballkanit të Hapur”, si dhe çështjen 

e vendbanimit, etj. Pritet që Memorandumi i Mirëkuptimit të ofrojë një platformë për bashkëpunim 

më intensiv në të gjitha sferat e kulturës dhe në këtë mënyrë të çojë në lidhje më të thella mes vendeve 

në nismën "Ballkani i Hapur". Sa i përket zbatimit të Memorandumit të Mirëkuptimit, analiza e të 

dhënave ekzistuese tregon vetëm se përmes përfaqësuesve të teatrove kombëtare të Serbisë, 

Maqedonisë dhe Shqipërisë, ata kanë nënshkruar një protokoll për "Festivalin e Teatrit të Hapur 
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Ballkanik" për shkëmbimin e përvojave, mësuesve, artistëve dhe shfaqjeve.148 Të tre vendet njoftuan 

se qendrat kulturore do të ndërlidhen për të sjellë kulturën e tyre më afër qytetarëve të vendeve të tjera 

pjesëmarrëse. Pavarësisht disa përpjekjeve për të krijuar kontakte me ministritë në të tre vendet 

pjesëmarrëse, asnjë intervistë e vetme nuk mund të organizohej për të marrë njohuri mbi zbatimin e 

kësaj marrëveshjeje. 

 

Iniciativat për bashkëpunim rajonal. Përveç IBH-së, bashkëpunimi shumëpalësh në fushën e 

kulturës lehtësohet edhe përmes iniciativave të tjera të ndryshme. Këshilli për Bashkëpunim Rajonal 

krijoi një grup pune për Kulturën dhe Shoqërinë, megjithatë, informacioni për takimet dhe punimet e 

tyre pas vitit 2012 nuk është ende i disponueshëm publikisht. Zyra Rajonale për Bashkëpunim Rinor 

(RYCO) është një mekanizëm ndërkombëtar që synon të promovojë përafrimin dhe bashkëpunimin 

mes të rinjve në rajonin e Ballkanit Perëndimor. Fondi i Ballkanit Perëndimor u krijua për të mbështetur 

bashkëpunimin rajonal dhe zhvillimin e rajonit dhe ofron mbështetje financiare për projektet kulturore. 

Këto dy iniciativa përfshijnë drejtpërdrejt dhe përfitojnë të gjithë BP6. Nëpërmjet programit Evropa 

Kreative, BE-ja mbështet projekte që synojnë të rrisin bashkëpunimin kulturor në rajon dhe me vendet 

anëtare të BE-së dhe të forcojnë konkurrencën e industrive kulturore dhe krijuese në Ballkanin 

Perëndimor.149 

 

Bashkëpunim në kinematografi dhe artet audiovizive 

 

Bashkëpunimi në fushën e filmit dhe artit audiovizual, përveçse lehtëson shoqërimin e njerëzve të 

ndryshëm, shërben për të mbështetur zhvillimin e industrive krijuese. Të gjitha vendet e Ballkanit 

Perëndimor kanë krijuar tashmë një formë mbështetjeje për këtë industri, përveç Shqipërisë. 

 

Shqipëria. Nuk u gjet asnjë informacion i disponueshëm publikisht në lidhje me ndonjë 

iniciativë në nivelin e Ballkanit Perëndimor në fushën e kinematografisë dhe arteve 

audiovizuale. Një kontroll i mëtejshëm i faqes në internet (07/04/2023) tregon se në faqen e 

internetit është bashkangjitur një Memorandum Mirëkuptimi për bashkëpunimin në fushën e 

kinematografisë dhe arteve audiovizuale në Ballkanin Perëndimor, në kuadër të IBH. 

Nëpërmjet menaxhimit të fondit shtetëror, Qendra Kombëtare e Kinematografisë (QKK) 

mundëson zhvillimin e industrisë së filmit në Shqipëri dhe mbështet regjisorët shqiptarë, 

veçanërisht në lidhje me bashkëprodhimet ndërkombëtare.150 

 

Maqedonia e Veriut. Ministria e Kulturës ushtron veprimtari në fushën e kulturës dhe 

industrive përkatëse, përfshirë kinematografinë. Përveç kësaj, Ligji për industrinë e filmit 

themeloi Agjencinë e Filmit të Maqedonisë dhe Maqedonisë së Veriut dhe përcakton rregullat 

për financimin e prodhimit të filmit dhe mbështetjen për zhvillimin e këtij profesioni. Agjencia 

financon festivalet e filmit në mbarë vendin dhe prodhimin e filmit nga artistë maqedonas, në 

bashkëprodhim me kompanitë e prodhimit nga i gjithë rajoni. 

 

Serbia. Qendra e Filmit e Serbisë është një institucion kulturor në pronësi të qeverisë dhe i 

financuar nga qeveria, përgjegjës për mbështetjen dhe zhvillimin e industrisë së filmit në Serbi. 

Në të njëjtën kohë, Qendra është e përfshirë në bashkëpunim rajonal në fushën e 

kinematografisë dhe artit audiovizual. Për shembull, Qendra e Filmit e Serbisë merr pjesë në 

Festivalin e Filmit në Sarajevë, i cili është një nga festivalet më të rëndësishme të filmit në 

                                                 
148 Opera dhe Baleti Maqedonas, "Artistët e teatrit nga Serbia, Maqedonia e Veriut dhe Shqipëria bëhen pjesë e 

"Ballkanit të Hapur" (21 shtator 2022). 
149„ Bashkëpunimi kulturor në Ballkanin Perëndimor “ (https://coopwb.cultureinexternalrelations.eu/). 
150 "Hartëzimi i industrive krijuese në Ballkanin Perëndimor" (1 korrik 2022) <https://www.rcc.int/pubs/137/mapping-of-

the-creative-industries-in-the-ëestern-balkans>. 
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Ballkanin Perëndimor. Festivali promovon bashkëpunimin rajonal në prodhimin dhe 

shpërndarjen e filmit dhe ofron një platformë për prezantimin e filmave të rinj në rajon. 

 

Bosnja dhe Hercegovina. Kompetencën për kulturën e ka kryesisht entiteti i Republikës 

Sërpska, rrethi i Bërçkos, si dhe dhjetë kantonet, ndërsa entiteti i Federatës ka rol koordinues. 

Kompetenca në nivel shtetëror i referohet koordinimit të brendshëm, bazuar në përgjegjësinë 

kushtetuese për përfaqësimin dhe pjesëmarrjen e vendit në nivel ndërkombëtar. Kjo do të thotë 

se fusha e kinematografisë është e rregulluar në radhë të parë në nivel të entiteteve dhe 

kantoneve. Fondet e kinematografisë janë të disponueshme në të dy subjektet. Në fushën e 

kinemasë duket se Ministria e Çështjeve Civile të Bosnjës dhe Hercegovinës dhe Sektori i saj 

i Kulturës janë fokusuar në platforma dhe mundësi financimi nga Këshilli i Evropës dhe BE. 

Financimi është i disponueshëm (në nivel entiteti) për bashkëprodhim kryesisht me vendet 

fqinje, por jo edhe vetëm me to (Kroacia, anëtare e BE-së dhe Serbia). 

 

Mali i Zi. Qendra e Filmit e Malit të Zi është një institucion shtetëror, i themeluar në vitin 

2017, me synim përmirësimin dhe zhvillimin e kinematografisë malazeze. Një nga detyrat 

kryesore të Qendrës së Filmit është krijimi i kushteve për promovimin, prezantimin dhe 

integrimin e prodhimit bashkëkohor të filmit në trendet rajonale dhe ndërkombëtare. Programi 

Kombëtar i Zhvillimit të Kinematografisë 2018-2023, i miratuar nga qeveria, inkurajon 

fuqimisht bashkëpunimin ndërkombëtar dhe nuk kufizohet në kuadrin e Ballkanit Perëndimor. 

 

Memorandum mirëkuptimi për bashkëpunim në fushën e kinematografisë dhe aktiviteteve 

audiovizive në Ballkanin Perëndimor 

 

Për sa i përket industrisë së filmit, vendet e IBH kanë ndërmarrë hapin e parë për të operacionalizuar  

në nivel shumëpalësh angazhimin për bashkëpunim në industritë krijuese. Memorandumi i 

mirëkuptimit synon përmirësimin në fushën e kinematografisë dhe artit audiovizual, nxitjen e 

lëvizshmërisë mes profesionistëve dhe përcaktimin e marrëveshjeve financiare, pra një fond filmi për 

të mbështetur projekte të përbashkëta bashkëpunimi. Sa i përket zbatimit, analiza e informacionit 

ekzistues dhe informacioni i marrë në intervistat në Shqipëri dhe Maqedoninë e Veriut tregojnë se asnjë 

aktivitet sipas këtij Memorandumi të Mirëkuptimit nuk është zbatuar ende. 

 

Për sa i përket bashkëpunimit rajonal, vendet e Ballkanit Perëndimor ranë dakord bashkërisht të lidhin 

protokolle rajonale të zinxhirit të furnizimit në industri/zinxhirë të vlerave të përzgjedhura. Në Zonën 

Rajonale Industriale dhe Inovative të Protokollit Shtesë TPR, angazhimi për zhvillimin e industrive 

krijuese në rajon tregoi se industria e filmit duhet të inkurajohet bashkërisht dhe të fuqizojë kontributin 

e industrisë së filmit për rritjen e përgjithshme dhe krijimin e vendeve të punës. Në këtë kuptim, 

Këshilli për Bashkëpunim Rajonal kreu një hartë të industrisë krijuese, duke përfshirë filmin si një nga 

elementët kryesorë.151 

 

Fusha të tjera të bashkëpunimit 

 
Bashkëpunimi ndërmjet vendeve të Ballkanit Perëndimor në drejtim të mbrojtjes nga 

fatkeqësitë  

Në nivel dypalësh, është krijuar një kornizë për bashkëpunim në këtë fushë ndërmjet vendeve të 

Ballkanit Perëndimor, rajonal ndërmjet disa apo të gjitha vendeve, paralelisht me bashkëpunimin me 

BE-në. Në nivel dypalësh, analiza e të dhënave ekzistuese zbuloi se kuadri institucional për 

bashkëpunimin dypalësh për këtë çështje është mjaft i kufizuar. 

 

                                                 
151 Ibid. 



43 | f a q e   

Vendi/Mënyra e 

bashkëpunimit 

Shqipëria  Maqedonia e 

Veriut 

Serbia  Bosnja dhe 

Hercegovina 

Kosova  Mali i Zi 

Shqipëria     Marrëveshje 

për 

bashkëpunim 

dhe ndihmë të 

ndërsjellë në 

rastet e 

fatkeqësive 

natyrore dhe 

katastrofave të 

tjera 

Marrëveshje për 

bashkëpunim dhe 

ndihmë të 

ndërsjellë në situata 

emergjente (2018) 

Maqedonia e 

Veriut  

   
Marrëveshja për 

Bashkëpunim 

dhe Mbrojtje 

nga Katastrofat 

Natyrore dhe 

Katastrofat e 

tjera 

Memorandum 

Mirëkuptimi për 

Bashkëpunimin 

në Rast 

Katastrofash 

Procedurat 

Standarde 

Operative për 

Ofrimin e 

Përkrahjes në 

Rastet e 

Fatkeqësive 

Natyrore ose 

Katastrofave të 

tjera 

Deklaratë për 

bashkëpunim 

gjatë krizave 

në rast 

fatkeqësish 

natyrore 

Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

mbrojtjen nga 

fatkeqësitë natyrore 

dhe fatkeqësitë e 

tjera (2009) 

Procedurat 

standarde operative 

për ofrimin e 

mbështetjes në 

rastet e fatkeqësive 

natyrore ose 

katastrofave të tjera 

Serbia    
Marrëveshja për 

bashkëpunim në 

mbrojtjen nga 

fatkeqësitë 

natyrore dhe 

katastrofat e 

tjera 

 Marrëveshje për 

bashkëpunim në 

mbrojtjen nga 

fatkeqësitë natyrore 

dhe katastrofat e 

tjera 

Bosnja dhe 

Hercegovina  

     
Marrëveshje për 

bashkëpunim në 

mbrojtjen nga 

fatkeqësitë natyrore 

dhe katastrofat e 

tjera 

Kosova       

Mali i Zi        

 

Marrëveshja dhe plani i veprimit të IBH. Deri më tani, vendet e IBH-it kanë nënshkruar dy 

dokumente në lidhje me mbrojtjen e njerëzve dhe mjedisit: Marrëveshjen për bashkëpunim në 

mbrojtjen nga fatkeqësitë dhe Planin operativ në fushën e mbrojtjes civile. Marrëveshja vendos një 

kornizë për bashkëpunimin për masat mbrojtës, raportimin e kërcënimeve, procedurat ndërkufitare të 

ndihmës nga fatkeqësitë, bashkëpunimin në arsim dhe trajnim dhe prodhimin e pajisjeve. Serbia e 

ratifikoi dokumentin në vitin 2021 dhe u miratua me Vendim të Këshillit të Ministrave të Shqipërisë.152 

                                                 
152 Stefan Ristovski dhe Simonida Kacarska, "BALLKANI I HAPUR", PROCESI I BERLINIT DHE E DREJTA E BE-

së Një analizë e shpejtë për të vlerësuar drejtimin e potencialeve të nismës "Ballkani i Hapur". ““(2022) 

<https://cea.org.mk/ëp-content/uploads/2019/09/1.-ENG-CEA-on-OB_Berlin-P-and-EU-

Acquis_EPI_FINAL_FINAL.pdf>. 
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Kuvendi i Maqedonisë së Veriut nuk e votoi projektligjin për ratifikimin e marrëveshjes,153 kështu që 

marrëveshja teknikisht vlen vetëm për Shqipëria dhe Serbinë. Por, Qeveria e Maqedonisë së Veriut 

deklaroi se në bazë të kësaj marrëveshjeje vendi ka marrë ndihmë nga partnerët e IBH-it gjatë zjarreve 

të vitit 2021.154 Plani operativ në fushën e mbrojtjes civile i referohet angazhimit të përbashkët për të 

siguruar bashkëpunim përmes takimeve dhe aktiviteteve për mbrojtje gjatë shpëtimit, projekteve të 

përbashkëta dhe shkëmbimit të informacionit. Nuk u gjet asnjë informacion në lidhje me zbatimin e 

kësaj marrëveshjeje. 

 

Iniciativa të tjera rajonale. Ka disa iniciativa dhe platforma në të cilat marrin pjesë të gjitha vendet 

nga Ballkani Perëndimor. Pakti i Stabilitetit për Evropën Juglindore lançoi Iniciativën për Përgatitjen 

dhe Parandalimin e Fatkeqësive (IPPF), si një platformë që kontribuon në zhvillimin e një strategjie 

rajonale për përgatitjen dhe parandalimin e fatkeqësive për 10 vendet e tij anëtare, të 6 vendet përveç 

Kosovës, Turqisë dhe Vendet anëtare të BE-së - Bullgaria, Kroacia, Sllovenia dhe Rumania. Platforma 

inkurajon bashkëpunimin dhe koordinimin rajonal në përgatitjen dhe parandalimin e fatkeqësive për 

fatkeqësitë natyrore dhe të shkaktuara nga njeriu në Evropën Juglindore.155 Këshilli i Bashkëpunimit 

Rajonal mbështet këtë iniciativë, me qëllim afrimin e vendeve të Evropës Juglindore me Mekanizmat 

e Mbrojtjes Civile të BE-së, si pjesë e përgatitjes për integrimin e tyre në strukturat e BE-së.156 

Deri më sot, të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor përveç Kosovës janë pjesë e Mekanizmit të 

Mbrojtjes Civile të BE-së. Mekanizmi synon të forcojë bashkëpunimin ndërmjet vendeve të BE-së dhe 

nëntë vendeve pjesëmarrëse në mbrojtjen civile me qëllim të parandalimit, gatishmërisë dhe reagimit 

ndaj fatkeqësive. Duke shërbyer si një pikë e vetme për mbështetjen e koordinuar, gatishmërinë ndaj 

fatkeqësive dhe aktivitetet parandaluese të autoriteteve kombëtare, mekanizmi ndihmon në 

shkëmbimin e praktikave më të mira. 

 

Bashkëpunimi ndërmjet administratave tatimore 

 

Të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor tashmë kanë krijuar bashkëpunim për shmangien e taksimit 

të dyfishtë të tatimit personal dhe të tatimit mbi kapitalin dhe taksave të tjera dhe në luftën kundër 

evazionit fiskal. Të gjitha vendet kanë nënshkruar marrëveshje bilaterale për këto çështje – me 

përjashtim të Bosnjës dhe Hercegovinës, Malit të Zi dhe Serbisë, të cilat nuk kanë marrëveshje të tilla 

me Kosovën. 

 

Marrëveshje bilaterale 

/Memorandume 

Mirëkuptimi 

Shqipëria Maqedonia e 

Veriut  

Serbia  Bosnja dhe 

Hercegovina  

Kosova  Mali i Zi  

Shqipëria   Marrëveshja 

për shmangien 

e tatimit të 

dyfishtë në 

lidhje me 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

kapitalin dhe 

parandalimin e 

evazionit fiskal 

Marrëveshja 

për shmangien 

e taksimit të 

dyfishtë në 

lidhje me 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

pronën 

Marrëveshja 

për shmangien 

e tatimit të 

dyfishtë për 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

pronën, si dhe 

parandalimin e 

evazionit 

fiskal 

Marrëveshja 

për shmangien 

e tatimit të 

dyfishtë në 

lidhje me 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

kapitalin dhe 

parandalimin e 

evazionit fiskal 

Marrëveshja 

për shmangien 

e tatimit të 

dyfishtë për 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

mbi kapitalin 

                                                 
153 Kuvendi i Republikës së Maqedonisë së Veriut, "Marrëveshja për bashkëpunim në mbrojtjen nga fatkeqësitë në 

Ballkanin Perëndimor" Projektligji për ratifikimin e Marrëveshjes për bashkëpunim në mbrojtjen nga fatkeqësitë në 

Ballkanin Perëndimor" (14 tetor 2022). 
154 Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut, “Ballkani i Hapur” (Nr. 21). 
155 DPPI Shihni, “Rreth Nesh “<http://dppi.info/dppi-see/about>. 
156 “Buletini 6/2010 – Rajoni ynë i Evropës Lindore fokusohet në reduktimin e rrezikut nga fatkeqësitë 

“<https://www.rcc.int/articles/35/region-focuses-on-disaster-risk-reduction>. 
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Maqedonia e Veriut   
Marrëveshje 

për shmangien 

e tatimit të 

dyfishtë për 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

tatimin mbi 

kapitalin 

Marrëveshja 

për shmangien 

e taksimit të 

dyfishtë në 

lidhje me 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

pronën 

Marrëveshje 

për shmangien 

e tatimit të 

dyfishtë për 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

tatimin mbi 

kapitalin 

Marrëveshje 

për shmangien 

e tatimit të 

dyfishtë për 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

tatimin mbi 

kapitalin 

Serbia    Marrëveshja 

për shmangien 

e taksimit të 

dyfishtë në 

lidhje me 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

pronën 

 
Marrëveshje 

për shmangien 

e taksimit të 

dyfishtë në 

lidhje me 

tatimin mbi të 

ardhurat 

Bosnja dhe Hercegovina      Marrëveshja 

ndërmjet 

Bosnjë-

Hercegovinës 

dhe Serbisë 

dhe Malit të Zi 

për shmangien 

e taksimit të 

dyfishtë në 

lidhje me 

tatimin mbi të 

ardhurat dhe 

pronën 

Kosova        

Mali i Zi        

 

Memorandumi i mirëkuptimit për bashkëpunimin e administratave tatimore në Ballkanin Perëndimor 

u nënshkrua nga vendet e IBH me qëllim lehtësimin e bashkëpunimit në shkëmbimin e përvojave dhe 

përmirësimin e rezultateve, transferimin e njohurive dhe inkurajimin e përmbushjes vullnetare 

tatimore, si dhe parandalimin, zbulimin dhe luftimin e evazionit fiskal. Ky Memorandum Mirëkuptimi 

mund të ndihmojë në riafirmimin e angazhimeve dhe lehtësimin e bashkëpunimit trepalësh ndërmjet 

palëve. Megjithatë, nga analiza e të dhënave ekzistuese dhe nga intervistat e kryera nuk u gjend 

informacion për aktivitete të përbashkëta ndërmjet autoriteteve tatimore të tre vendeve. Deri më sot, 

në një takim bilateral ndërmjet drejtorëve të organeve tatimore të Maqedonisë dhe Serbisë, është 

diskutuar për bashkëpunim në fushën e shkëmbimit të të dhënave dhe informacioneve në lidhje me 

evazionin fiskal. Nuk u gjet asnjë informacion që tregon se takime të tilla janë zhvilluar me 

administratën tatimore të Shqipërisë. 

 

Bashkëpunimi në fushën e minierave dhe energjisë 

 

Bashkëpunimi me IBH në këtë fushë është paralajmëruar në Memorandumin e Mirëkuptimit për 

bashkëpunim në fushën e minierave dhe energjisë. Sipas pjesëmarrësve me të cilët folëm në Serbi, 

gjatë korrikut dhe gushtit 2022 u krijua një grup pune për energjinë, qëllimi ishte të bënim një listë të 

të gjitha kapaciteteve energjetike rajonale, mundësive për bashkëpunim në fushën e energjisë, 

prodhimit të energjisë dhe investimeve të përbashkëta në sektorin e energjisë. Edhe pse nisma u shpall 

zyrtarisht dhe u përgatit një Memorandum Mirëkuptimi, jo të gjitha palët e nënshkruan atë. Në vend të 

kësaj, Serbia dhe Shqipëria nënshkruan një Memorandum dypalësh mirëkuptimi për bashkëpunimin 

në miniera dhe energji gjatë samitit të IBH në Beograd në shtator 2022. Memorandumi i mirëkuptimit 

synon të përshpejtojë bashkëpunimin mes dy vendeve në drejtim të mbështetjes së investimeve në 

kapacitete të reja. Kjo përfshin zhvillimin e burimeve të rinovueshme të energjisë, ndërtimin e një 
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terminali LNG në Shqipëri dhe ndërtimin e lidhjeve të përbashkëta në këto zona.157 Memorandumi 

thekson gjithashtu shkëmbimin e kërkimeve shkencore dhe teknologjike në lidhje me energjinë e 

gjelbër dhe inkurajon lidhje më të ngushta biznesi dhe ekonomike në sektorin e energjisë, si përdorimi 

i objekteve të transportit, transmetimit dhe magazinimit. Përveç kësaj, dokumenti thekson rëndësinë e 

bashkëpunimit në sektorët e gjeologjisë dhe minierave, duke u fokusuar në teknologjinë më të pastër 

dhe zhvillimin e qëndrueshëm.158 

 

Gjithashtu, gjatë një vizite zyrtare në Beograd, në mars të vitit 2021, ministri i Minierave dhe 

Energjetikës i Serbisë dhe ai i Ekonomisë së Maqedonisë së Veriut nënshkruan një Memorandum 

Mirëkuptimi për bashkëpunim në fushën e minierave dhe energjisë. Ky memorandum vendos një 

kornizë gjithëpërfshirëse për bashkëpunimin midis dy vendeve në sektorët e energjisë dhe minierave, 

për të luftuar pasojat e krizës dhe për të garantuar rritjen e sigurisë së furnizimit. Ndër angazhimet e 

bashkëpunimit të përshkruara në memorandum, është planifikuar ndërtimi i interkonjeksionit të gazit 

ndërmjet Serbisë dhe Maqedonisë dhe Maqedonisë së Veriut, i cili është i rëndësishëm për 

diversifikimin dhe sigurinë e furnizimit me gaz në rajon.159 

 

Përveç marrëveshjeve të mirëkuptimit të nënshkruara në përputhje me IBH, disa të tjera janë 

nënshkruar në të kaluarën. Maqedonia dhe Maqedonia e Veriut nënshkruan një Memorandum 

Mirëkuptimi për sektorin e energjisë me Kosovën në vitin 2010 dhe me Shqipëria në 2015, një 

dokument i përgjithshëm që përcakton krijimin e një ekipi të përbashkët ekspertësh bashkëpunimi të 

përbërë nga Ministria e Ekonomisë dhe përfaqësues nga kompanitë e tyre kombëtare në mënyrë që të 

krijohet një mekanizëm për shkëmbimin e rregullt të informacionit dhe diskutimin e projekteve të 

përbashkëta të ardhshme. Është nënshkruar një memorandum mirëkuptimi ndërmjet Ministrisë së 

Investimeve Kapitale të Malit të Zi dhe Ministrisë së Minierave dhe Energjetikës së Republikës së 

Serbisë për bashkëpunimin në fushën e minierave dhe energjisë nga viti 2021, i cili i referohet 

shfrytëzimit të potencialit hidroenergjetik. një projekt hidrocentrali dhe dy projekte të kërkimit të 

mineraleve. 

 

Promovimi dhe lehtësimi i investimeve 

 

Është nënshkruar një marrëveshje dypalëshe për nxitjen dhe mbrojtjen reciproke të investimeve, e cila 

vepron si instrument parësor për bashkëpunimin e vendeve të Ballkanit Perëndimor në këtë fushë. 

Sipas analizës së të dhënave ekzistuese, të gjitha vendet përveç Kosovës kanë Marrëveshje Bilaterale 

për Investime - MBI ndërmjet tyre.160 Vetëm Shqipëria ka një marrëveshje dypalëshe me Kosovën që 

nga viti 2004, ndërsa Maqedonia e Veriut ka nënshkruar një marrëveshje të tillë me Kosovën në vitin 

2016. Bosnja dhe Hercegovina, Serbia, si dhe Mali dhe Zi nuk kanë marrëveshje bilaterale për 

investime me Kosovën. CEFTA shërben si bazë për bashkëpunim në fushën e bashkëpunimit dhe 

lehtësimit të investimeve brenda dhe ndërmjet vendeve. Të gjitha palët janë të detyruara të sigurojnë 

trajtim të drejtë dhe të barabartë dhe sigurinë e investimeve të palëve, të shkëmbejnë informacion mbi 

ligjet dhe rregulloret dhe mundësitë e investimit dhe të synojnë një koordinim më të gjerë të politikave 

të tyre të investimit.161 Megjithatë, hulumtimi i fundit zbulon se marrëveshjet dypalëshe të investimeve 

nuk kanë kontribuar në investimet e huaja direkte ndër-rajonale (IHD) dhe as kanë kontribuar 

drejtpërdrejt në tërheqjen e investimeve nga vendet e treta.162 

                                                 
157 Memorandum Mirëkuptimi në fushën e minierave dhe energjisë 
158 Memorandum Mirëkuptimi në fushën e minierave dhe energjisë 
159„ Bekteshi dhe Gjedoviq nënshkruan një Memorandum Mirëkuptimi në fushën e minierave dhe energjisë midis 

Maqedonisë së Veriut dhe Serbisë [Bekteshi dhe Gjedović nënshkruan një Memorandum të Bashkëpunimit në Minierat 

dhe Energjinë midis Maqedonisë së Veriut dhe Serbisë]' (31 mars 2023) <https://vlada.mk/node/32733?ln=mk>. 
160 CEFTA, “Shtojca 6 Marrëveshjet dypalëshe ekzistuese të investimeve ndërmjet palëve të përmendura në nenin 30, 

paragrafët 1, 2 dhe 3 “ 33 <https://cefta.int/ëp-content/uploads/2021/07/Annex-6-Existing-Bilateral-Investment-

Agreements-FINAL.pdf>. 
161 Neni 30-33 i CEFTA-s https://cefta.int/ëp-content/uploads/2016/05/ANN1CEFTA-2006-Final-Text.pdf 
162 Grieveson, Holzner dhe Vuksiq (Nr. 43). 

https://cefta.int/wp-content/uploads/2016/05/ANN1CEFTA-2006-Final-Text.pdf
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 Shqipëria  Maqedonia e 

Veriut 

Serbia  Bosnja dhe 

Hercegovina 

Kosova  Mali i Zi 

Shqipëria  Marrëveshja 

për nxitjen dhe 

mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Marrëveshja 

për nxitjen 

dhe mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Marrëveshja për 

nxitjen dhe 

mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Marrëveshja 

për nxitjen 

dhe mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Marrëveshja për 

nxitjen dhe 

mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Maqedonia e 

Veriut  
  Marrëveshja 

për nxitjen 

dhe mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Marrëveshja për 

nxitjen dhe 

mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Marrëveshja 

për nxitjen 

dhe mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Marrëveshja për 

përmirësimin 

dhe mbrojtjen e 

investimeve  

Serbia     Marrëveshja për 

nxitjen dhe 

mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

 
Marrëveshja për 

nxitjen dhe 

mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Bosnja dhe 

Hercegovina  
     Marrëveshja për 

nxitjen dhe 

mbrojtjen 

reciproke të 

investimeve 

Kosova       

Mali i Zi        

 

Në drejtim të lehtësimit të krijimit të një zone rajonale të investimeve, të gjitha vendet e Ballkanit 

Perëndimor janë angazhuar të kryejnë aktivitete për nxitjen e investimeve rajonale, mbajtjen e 

investimeve përmes bashkëpunimit dhe kryerjen e reformave të politikave të investimeve sipas 

Protokollit Shtesë TPR. Këshilli i Bashkëpunimit Rajonal raporton se arritjet e deritanishme në këtë 

drejtim kanë të bëjnë me identifikimin e sektorëve për nxitjen e investimeve rajonale (automobilat, 

përpunimin e ushqimit dhe përpunimin e metaleve) dhe krijimin e një baze të dhënash rajonale të 

sipërmarrjeve investuese për të përmirësuar transparencën dhe parashikueshmërinë e politikave të 

investimeve në rajon.163 

 

Brenda IBH, nuk ka marrëveshje formale për lëvizjen e lirë të kapitalit dhe bashkëpunimin për 

tërheqjen e investimeve. Informacioni që rezulton nga analiza e të dhënave ekzistuese dhe nga 

intervistat tregojnë se janë marrë parasysh disa aktivitete. Informacionet nga Serbia bëjnë me dije se 

është përgatitur një Propozim-Memorandum Mirëkuptimi lidhur me harmonizimin e politikave 

investive. Një nga të intervistuarit deklaroi se Shqipëria ka zhvilluar një projekt-koncept për krijimin 

e një agjencie rajonale të programit të investimeve dhe zhvillimit që është ndarë me palët përkatëse. 

Dhe në fund, një i intervistuar nga Maqedonia e Veriut raportoi se këshilltari qeveritar, TIRZ dhe 

Agjencia për tërheqjen e investimeve me partnerë nga Serbia, janë duke punuar në një portofol për 

investime të përbashkëta dhe krijimin e një mekanizmi për tërheqjen e investimeve. 

 

Përfundime dhe rekomandime 

IBH spikat për faktin se është nisma e parë rajonale e integrimit ekonomik të iniciuar dhe menaxhuar 

nga vetë vendet e rajonit. Nisma “Ballkani i Hapur” u krijua me ambicien për t'u bërë një inkubator 

aktiv për zhvillimin e bashkëpunimit dhe koordinimit në një mjedis jo të institucionalizuar për tre 

                                                 
163 "Raporti i Zbatimit për Tregun e Përbashkët Rajonal për Zbatim 2021" (Nr. 145). 
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vendet pjesëmarrëse. Vendet pjesëmarrëse e shohin atë si një inkubator që do t'i sjellë vendet në një 

nivel që pasqyron katër liritë e BE-së. Ai nuk konsiderohet i detyrueshëm për vendet dhe nuk është 

konkurrues me nismat e tjera, por përkundrazi inkurajon rrugën për të arritur interesat strategjike të 

vendeve drejt anëtarësimit plotësisht të zhvilluar në BE dhe shërben si një mesazh nga rajonet që këto 

vende duan anëtarësim të plotë në BE. 

Vendet pjesëmarrëse në nismën "Ballkani i Hapur" e konsiderojnë atë një stimulues për anëtarësimin 

në BE, një krijues të dinamikave të reja. 

Përfshirja e drejtpërdrejtë dhe e rregullt e liderëve të vendeve të ndryshme nxjerr në pah vullnetin 

politik të palëve të përfshira, i pasqyruar në nivel strategjik në programet e qeverisë dhe dokumentet 

strategjike që i japin përparësi zbatimit të kësaj nisme. Për sa i përket strukturës së zbatimit, IBH 

mbështetet në koordinimin ndërinstitucional të institucioneve përkatëse në lidhje me zbatimin e 

marrëveshjeve të nënshkruara dhe memorandumeve të mirëkuptimit, siç lehtësohen nga koordinatorët 

e IBH. Bashkëpunimi rajonal dhe kombëtar bazohet më shumë në takime ad hoc sesa në dialog të 

strukturuar ndërmjet strukturave të krijuara rajonale dhe kombëtare. 

IBH nuk përmban një plan që përcakton rrugën e bashkëpunimit. Në vend të kësaj, ajo shpall 

periodikisht prioritete të reja. Për sa i përket transparencës apo mungesës së saj, u vu re se autoritetet 

shqiptare përmbahen nga publikimi i marrëveshjeve të nënshkruara. Por ky nuk është rasti me 

Maqedoninë e Veriut. Qeveritë e Serbisë dhe Maqedonisë së Veriut publikojnë dokumentet në faqet 

zyrtare të internetit të kuvendeve, ndërsa Maqedonia e Veriut ka edhe një faqe interneti kushtuar IBH. 

Për më tepër, nuk ka asnjë pikë të vetme që monitoron zbatimin e iniciativës, që do të thotë se nuk 

mund të gjendet asnjë raport për progresin e arritur deri më tani për asnjë nga marrëveshjet dhe MM, 

të nënshkruara në përputhje me IBH. Ky është një tregues i rëndësisë së këtij hulumtimi, pasi ofron 

një pasqyrë më të përafërt dhe më të detajuar të IBH. 

Këto praktika operacionale janë vërejtur si një problem dhe shqetësim për IBH në mesin e 

institucioneve dhe zyrtarëve të vendit nga vendet jo pjesëmarrëse në IBH. Ministritë e Punëve të 

Jashtme të Bosnjës dhe Hercegovinës dhe Malit të Zi bënë një analizë të IBH, por asnjëra nuk ishte aq 

e favorshme për IBH. Mungesa e planeve strategjike dhe kornizave qeveritare u cilësua si dobësi e 

iniciativës. Ndërveprueshmëria ose mungesa e saj me organizatat dhe iniciativat e tjera rajonale 

ekzistuese, komplementariteti me ligjin e BE-së dhe mungesa e mbështetjes së fortë nga BE-ja ishin 

çështjet e ngritura nga përfaqësuesit e të tre vendeve. Megjithatë, duhet theksuar se ka vullnet politik 

midis vendeve që nuk janë pjesëmarrëse në IBH, veçanërisht Bosnja dhe Hercegovina dhe Mali i Zi, 

lidershipi politik i të cilëve mbështet IBH dhe tregon gatishmëri për të diskutuar pjesëmarrjen e tyre të 

mundshme në IBH. Duke marrë parasysh kontekstin kombëtar dhe çështjet nga ana e Bosnjës dhe 

Hercegovinës dhe Kosovës, siç u shtjellua më lart, kapitali politik i krijuar nga IBH për liderët politikë 

tani për tani mund të jetë tërheqës për Malin e Zi. Transparenca në lidhje me progresin e zbatimit si 

dhe qartësia në proceset e qeverisjes dhe monitorimit do të ndihmonte në krijimin e besimit se nisma 

është vërtet e hapur për të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor.  

Çështja e mospjesëmarrjes në IBH nuk ka të bëjë vetëm me vetë iniciativën. Për Bosnjën dhe 

Hercegovinën, duke qenë se entiteti Republika Srpska e pranoi IBH-në dhe në një farë mënyre e ktheu 

atë në një çështje etnike, kjo nënkupton nxitjen e narrativës së përdorur në Federatën e Bosnjës dhe 

Hercegovinës, e cila fillimisht e konsideron iniciativën një projekt politik për dominimin e Serbisë. 

Kosova është i vetmi vend, qeveria e së cilës është kundër IBH. Përveç disa zyrtarëve politikë dhe 

përfaqësuesve të organizatave joqeveritare, ky qëndrim ndahet gjerësisht në mesin e aktorëve politikë 

të vendit. Sipas intervistave të bëra, rezultatet e procesit të normalizimit me Serbinë do të dëshmonin 

vendosmërinë nëse Kosova vendos të marrë pjesë në IBH. Siç tregon analiza e vendit, marrëdhëniet 

Kosovë-Serbi tashmë po dëmtojnë modelet e bashkëpunimit bilateral. 

Kosova nuk ka krijuar bashkëpunim bilateral me Serbinë, Kosovën dhe Bosnjën dhe Hercegovinën në 

fushat përkatëse të politikave nga IBH si kultura, turizmi, taksat dhe investimet. Përveç kësaj, fakti që 

Serbia, Bosnja dhe Hercegovina dhe Moldavia nuk e njohin pavarësinë e Kosovës dhe refuzojnë 
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përfaqësimin e saj të plotë në CEFTA do të thotë se Kosova nuk është e përfaqësuar në strukturat e 

CEFTA-s në nivel teknik. 

IBH thekson nevojën dhe rëndësinë e kapaciteteve administrative të vendeve për transpozimin vertikal 

të vullnetit politik dhe vendimmarrjes për bashkëpunimin dhe koordinimin qeveritar. Lidhur me 

zbatimin praktik të integrimit ekonomik rajonal sipas fushave politike, dy vëzhgime të përgjithshme 

janë të mundshme. Së pari, IBH ndërvepron me marrëveshjen operacionale rajonale (CEFTA) ose me 

iniciativat rajonale (Plani Shumëpalësh për Bashkëpunimin Ekonomik Rajonal dhe Protokolli Shtesë 

TPR), veçanërisht në fushat e lëvizjes së lirë të mallrave dhe lëvizjes së lirë të punëtorëve – fusha në 

të cilat IBH është më e avancuar në lidhje me implementimin. Protokolli shtesë 5 i CEFTA-s vendos 

bazën për programet e njohjes reciproke për operatorët ekonomikë të autorizuar dhe për certifikatat 

veterinare, certifikatat e sigurisë ushqimore dhe ushqimit të shtazëve, si dhe certifikatat fitosanitare. 

Duke qenë se programet për operatorët ekonomikë të autorizuar për Shqipëria, Serbinë dhe 

Maqedoninë e Veriut kanë kaluar (pozitivisht) procedurat e validimit, IBH mund të ofrojë mjete 

efektive bashkëpunimi për të promovuar dhe ofruar zgjidhje për të arritur progres në këtë fushë. Nga 

ana tjetër, Marrëveshja për Certifikatat Veterinare, Certifikatat e Ushqimit dhe Ushqimit për shtazët 

dhe Certifikatat Fitosanitare, përcakton kornizën e re që u lejon vendeve të bien dakord për listat e 

produkteve që do të rregullohen jashtë CEFTA-s. Me ndalimet e eksportit të mbuluara nga CEFTA, 

marrëveshja e sigurisë ushqimore premton bashkëpunim të ri për të identifikuar mungesat e ushqimit 

dhe përdorimin e objekteve të magazinimit. 

Lidhur me tregtinë e shërbimeve, Protokolli Shtesë 6 përcakton kuadrin ligjor për liberalizimin e 

shërbimeve tregtare. Megjithatë, liberalizimi i tregjeve të punës duket të jetë risia kryesore në të cilën 

ka kontribuar IBH. Ndërsa CEFTA tërhiqet shprehimisht nga rregullimi i kësaj fushe, IBH krijon një 

bazë ligjore dhe mjete politikash për të lehtësuar aksesin në tregjet e punës. 

Meqenëse mekanizmat dhe instrumentet e parashikuara nga marrëveshja, përfshirë protokollin e 

zbatimit, nuk janë zyrtarizuar dhe zbatuar ende, nuk ka asnjë provë nëse të dy marrëveshjet do të bëjnë 

ndonjë ndryshim të rëndësishëm në dispozita dhe procedura dhe nëse ato duhet të ofrojnë vërtet aksesi 

i līrë në tregjet e punës. Në fushën e njohjes reciproke të kualifikimeve profesionale, diplomave dhe 

gradave shkencore, kërkimet tregojnë se ekzistenca e dy nismave nuk është gjithmonë e dobishme. 

Nga njëra anë, sfidat e zbatimit mund të lindin nëse marrëveshjet për njohjen e diplomave dhe gradave 

shkencore zbatohen njëkohësisht. Nga ana tjetër, marrëveshjet për njohjen reciproke të kualifikimit 

profesional të profesioneve të rregulluara (doktorë të mjekësisë, doktorë të mjekësisë stomatologjike 

dhe arkitektë) do të plotësonin marrëveshjet për tregun e punës. Bashkëpunimi në turizëm në 

CEFTA/TPR dhe në kuadër të IBH është i ndryshëm, pasi i pari specifikon aspektet rregullatore ndërsa 

IBH specifikon aktivitetet për promovimin e përbashkët të destinacioneve dhe produkteve. 

Vërejtja e dytë kryesore është se angazhimet politike të vendeve pjesëmarrëse në IBH janë të orientuara 

vertikalisht dhe të ngadalta në zbatim. Shumica e premtimeve politike të përsëritura në samitet e IBH-

së dhe daljet publike nga drejtuesit e IBH-së ende nuk janë funksionalizuar. Procesi i ratifikimit të të 

gjitha marrëveshjeve të IBH merr një kohë shumë të gjatë, veçanërisht për Maqedoninë e Veriut. Vetëm 

marrëveshjet për njohjen reciproke të operatorëve ekonomikë të autorizuar janë ratifikuar me kohë. 

Deri më sot, marrëveshja e tregut të punës dhe marrëveshja për ndërlidhjen e skemave të identifikimit 

elektronik janë të vetmet marrëveshje trepalëshe që janë ratifikuar nga të tre vendet pjesëmarrëse në 

IBH. Meqenëse marrëveshja për sigurinë ushqimore nuk është ratifikuar nga Maqedonia e Veriut, ajo 

ende nuk është në fuqi ligjërisht. 

IBH ka zbatuar ose është në fazën përgatitore të zbatimit të marrëveshjeve që lidhen me tregtinë e 

mallrave dhe lëvizjen e lirë të punëtorëve. Operatorët ekonomikë përfitojnë nga njohja e përbashkët e 

programeve për operatorët ekonomikë të autorizuar, por koncepti është relativisht i ri dhe numri i 

operatorëve ekonomikë të autorizuar mbetet i vogël. Për më tepër, edhe pse marrëveshja për 

bashkëpunim në fushën e mjekësisë veterinare, të sigurisë së ushqimit dhe ushqimit për kafshë dhe në 

fushën fitosanitare nuk është ratifikuar nga të gjitha palët, zbatimi i dispozitave të saj ka filluar. Të tre 
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vendet harmonizuan listën e bimëve dhe produkteve bimore që kërkojnë një certifikatë inspektimi 

fitosanitar, si dhe planet e monitorimit dhe kontrollet zyrtare, analizat laboratorike të njohura dhe 

operatorët e aprovuar të biznesit. Kontrollet u transferuan në territoret e vendeve për të reduktuar kohën 

e pritjes në pikat kufitare. Megjithatë, (mos)heqja e detyrimeve dhe tarifave, siç përcaktohet nga 

marrëveshja tregon se marrëveshja nuk mund të sigurojë që vendet të jenë të detyruara nga dispozitat 

e dakorduara dhe mund të çojë në zbatim të pabarabartë të marrëveshjes. Në mënyrë të ngjashme, edhe 

pse marrëveshja për sigurinë ushqimore nuk është ratifikuar në Maqedoninë e Veriut, të gjitha vendet 

respektojnë klauzolën e moseksportit dhe kanë shkëmbyer informacione për objektet e magazinimit të 

ushqimit. Nga analiza e të dhënave ekzistuese dhe nga intervistat e kryera nuk u gjet asnjë dëshmi se 

marrëveshja për mbrojtjen nga fatkeqësitë dhe plani i saj operativ i mbrojtjes civile ishin zbatuar. 

Dy marrëveshjet që do të mundësonin akses të lirë në tregun e punës për qytetarët e vendeve 

pjesëmarrëse në IBH janë ende në fazën përgatitore të zbatimit. Sipas të intervistuarve, sistemet e 

teknologjisë së informacionit janë funksionale dhe në fazë testimi. Megjithatë, nuk është zyrtarizuar 

se si do të zbatohej në praktikë shërbimi elektronik i "qasjes në tregjet e punës". Protokolli i zbatimit, 

siç parashikohet nga Marrëveshja për kushtet e aksesit të lirë në tregun e punës, duhet ta qartësojë këtë 

çështje, pasi të jetë rënë dakord plotësisht nga palët dhe pasi të bëhet publike. 

Në fusha të tjera politike, situata ndryshon dukshëm. Memorandumet e mirëkuptimit për 

bashkëpunimin kulturor dhe kinematografinë dhe artin audiovizual nuk janë zbatuar. Përveç rasteve të 

izoluara të bashkëpunimit bazuar në iniciativën për institucione të veçanta kulturore, ministritë 

përkatëse nuk kanë iniciuar aktivitete që do të lehtësonin bashkëpunimin apo krijimin e një fondi të 

përbashkët filmik. Memorandumi i mirëkuptimit për bashkëpunimin e administratave tatimore në 

Ballkanin Perëndimor është në fazën fillestare të zbatimit pasi së fundmi është mbajtur një takim 

dypalësh ndërmjet autoriteteve tatimore të Serbisë dhe Maqedonisë së Veriut për të diskutuar rrugën e 

bashkëpunimit. Përjashtim bën vetëm Memorandumi i Mirëkuptimit për Turizmin, i cili është zbatuar. 

Organizimi i eventeve të përbashkëta dhe pjesëmarrja e përbashkët në panairet e turizmit është një nga 

aktivitetet më të dukshme të IBH-së, ku fokusi kryesor i nismës është turizmi i verës.  

Kur bëhet fjalë për vendet që nuk marrin pjesë në IBH në kuadër të zbatimit të politikave përkatëse të 

IBH, mund të nxirren disa përfundime. Ritmi i ngadaltë i zbatimit të aktiviteteve të shpallura nuk 

tregon ndonjë propozim të vlefshëm apo vlerë të shtuar, si rezultat i pjesëmarrjes në IBH. Megjithatë, 

niveli i gatishmërisë së vendeve jo pjesëmarrëse në IBH për t'iu bashkuar nismave aktuale duhet të 

merret parasysh në të njëjtën kohë. Nisur nga kjo, analiza e vendit e treguar për operatorët ekonomikë 

të autorizuar apo vendosja e shërbimeve për identifikimin elektronik dhe besimin dhe aksesin në tregjet 

e punës tregojnë se Bosnja dhe Hercegovina dhe Kosova nuk mund të ishin as të gatshme për të zbatuar 

detyrimet kontraktuale sipas IBH. Përveç kësaj, (mos)plotësimi me ligjin e BE-së është vënë në dukje 

si një faktor potencialisht vendimtar për (mos)pjesëmarrjen në IBH. Hulumtimi i mëtejshëm duhet të 

fokusohet në këtë aspekt për çdo marrëveshje të nënshkruar nën IBH, duke i dhënë përparësi 

marrëveshjeve që tashmë janë zbatuar ose janë në një fazë të avancuar të aktiviteteve përgatitore. 

 

- Vizioni i IBH për integrimin ekonomik rajonal në rrugën drejt integrimit në BE në 

Ballkanin Perëndimor mund të përpunohet më mirë dhe mund të përmirësohet 

kompetenca e nismës me një plan zhvillimi afatmesëm.164 Ky plan zhvillimor duhet të ofrojë 

një pasqyrë të fushave politike që nisma duhet të mbulojë në të ardhmen e parashikueshme, së 

bashku me instrumentet (Traktatet, Memorandumet e Mirëkuptimit, programet, veprimet 

politike), që do të sigurojnë funksionalizimin e angazhimit politik në terren. Periudhat e 

zbatimit duhet të përcaktohen realisht dhe të rishikohen periodikisht. Në masën më të madhe 

të mundshme, plani i zhvillimit duhet të nxjerrë në pah interesat e Ballkanit Perëndimor, si një 

pikë hyrje për të gjitha vendet e rajonit. Plani i zhvillimit të ION-it duhet të marrë parasysh 

                                                 
164 Ristovski dhe Kacarska (nr. 154). 
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nivelin e gatishmërisë për të zbatuar aktivitete politike në lidhje me ligjin e BE-së. 

- Marrja parasysh e zhvillimit të një strukture menaxhimi që përshkruan koordinimin, 

zbatimin dhe monitorimin e funksioneve dhe përgjegjësive në nivel rajonal dhe kombëtar. 

Në një qasje të koordinimit ad hoc, veprimi politik ndërmerret kur arrihet një marrëveshje. Në 

një mekanizëm të institucionalizuar, vendimmarrja e centralizuar mund të bëhet kolektivisht 

ose nga një institucion i vetëm që vepron në emër të vendeve pjesëmarrëse. Nëse nisma synon 

të adresojë sfidat e vazhdueshme dhe strukturore në afat të gjatë, mund të preferohet një 

mekanizëm formal i institucionalizuar. Nëse sfida është afatshkurtër, një mekanizëm ad hoc do 

të ishte një instrument më efektiv për t'u marrë me sfidën. Megjithatë, duhet theksuar se një 

mekanizëm ad hoc është më pak efikas dhe do të kërkonte më shumë kohë për negociata dhe 

një formë të caktuar forumi për të lehtësuar negociatat.165 

- Përmirësimi i transparencës së përgjithshme për të rritur përgjegjshmërinë dhe për të 

shmangur perceptimet negative brenda dhe jashtë IBH. Transparenca mund të 

përmirësohet duke transferuar të gjitha Marrëveshjet dhe Memorandumet e Mirëkuptimit të 

nënshkruara deri tani, produktet e marrëveshjeve (të tilla si vendimet e zbatimit, aktet 

nënligjore, etj.) si dhe çdo dokument(e) të prodhuar në nivel rajonal ose kombëtar ( raportet, 

procesverbalet, konkluzionet, etj.) në gjuhët e vendeve pjesëmarrëse. Institucionet kombëtare 

duhet të sigurojnë informacion mbi personin/personat përgjegjës dhe për zbatimin e 

Marrëveshjeve dhe Memorandumeve të Mirëkuptimit të IBH-së në lidhje me fushën e tyre të 

punës. Për më tepër, nisma mund të jetë transparente dhe e hapur për të gjitha palët e 

interesuara, duke përfshirë organizatat e shoqërisë civile. IBH do të përfitonte nëse shoqëria 

civile mund të monitoronte dhe diskutonte hapur arritjet e nismës. 

- Përshpejtimi i zbatimit të marrëveshjeve dypalëshe dhe shumëpalëshe që lehtësojnë 

bashkëpunimin dhe integrimin rajonal. Me burime të mjaftueshme njerëzore dhe 

administrative, angazhimet politike do të realizoheshin si veprime konkrete politike dhe do të 

rrisnin besueshmërinë e projektit të integrimit rajonal. Marrëveshjet dhe Memorandumet e 

Bashkëpunimit duhet të miratohen ose ratifikohen plotësisht për të shmangur zbatimin e 

pabarabartë ndërmjet palëve. Bashkëpunimi rajonal duhet të perceptohet dhe zbatohet si një 

hap drejt tregut të përbashkët të BE-së, dhe në këtë mënyrë të gjitha aktivitetet politike duhet 

të jenë në drejtim të rregullave dhe standardeve të BE-së.

                                                 

165 Shihni më shumë: Ghosh A. dhe Masson P (1994): Bashkëpunimi ekonomik në një botë të papërcaktuar; Oxford, UK; 

Cambridge, Mass., USA: B. Blackwell. 
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Lëvizja e 

lirë e 

njerëzve, 

punëtorëve 

dhe 

shërbimeve 

Aksesi në tregun 

e punës 

Marrëveshja për kushtet për akses të 

lirë në tregun e punës në Ballkanin 

Perëndimor 

Faza 

përgatitore/ 

Marrëveshja e 

ratifikuar/mira

tuar nga të 

gjitha palët 

Protokolli i zbatimit është 

finalizuar 

Nuk ka 

marrëveshje 

AL-SR për 

sigurimet 

shoqërore- 

Plotësimi me 

ligjin e BE-

së duhet të 

shqyrtohet 

Plotësimi me 

ligjin e BE-

së në lidhje 

me të drejtën 

e lëvizjes, 

qëndrimit, 

punës 

- Protokolli Shtesë 6 i SEFTA-

s parashikon leje pune për 

transferet ndërmjet kompanive 

dhe për ofruesit e shërbimeve 

- Marrëveshja për njohjen e 

kualifikimeve profesionale të 

doktorëve të mjekësisë, 

doktorëve të mjekësisë dentare 

dhe arkitektëve në kontekstin e 

Marrëveshjes së Tregtisë së 

Lirë në Evropën Qendrore 

- Protokolli Shtesë 6 i 

CEFTA-s nuk 

rregullon të drejtat e 

lëvizjes, qëndrimit 

dhe punës për të 

gjithë qytetarët në 

dispozitat ekzistuese 

që kanë të bëjnë me 

personat fizikë. 

- Protokolli shtesë 6 i 

CEFTA-s nuk është 

ratifikuar nga Kosova 

- Marrëveshja nuk 

është 

ratifikuar/dekretuar 

nga Bosnja dhe 

Hercegovina, Mali i 

Zi 

Identifikimi 

elektronik i 

qytetarëve dhe 

aksesi në 

shërbimet e e-

qeveria 

Marrëveshja për ndërlidhjen e 

sistemeve për identifikimin 

elektronik të qytetarëve në 

Ballkanin Perëndimor 

Faza 

përgatitore/ 

Marrëveshja e 

ratifikuar/mira

tuar nga të 

gjitha palët 

Protokolli i zbatimit është 

finalizuar 

Aksesi në 

shërbimin 

elektronik në 

tregun e 

punës nuk 

është ende i 

disponueshë

m 

Marrëveshja për lirinë e 

lëvizjes me karta identiteti 

Në fuqi, Nuk është 

zbatuar 

E pa ratifikuar nga 

Bosnja dhe 

Hercegovina, Mali i 

Zi. 

 

Marrëveshja për bashkëpunim në 

Ballkanin Perëndimor në fushën e 

njohjes reciproke të diplomave dhe 

titujve shkencorë të lëshuara nga 

institucionet e arsimit të lartë dhe 

institucionet e tjera të autorizuara 

Në fuqi, nuk 

është zbatuar; 

Nuk është 

ratifikuar nga 

Maqedonia e 

Veriut 

Nuk është zbatuar Në fuqi 

paralelisht 

me një 

marrëveshje 

tjetër të së 

njëjtës natyrë 

Marrëveshja për njohjen e 

kualifikimeve të arsimit të lartë 

Në fuqi, Nuk është 

zbatuar 

E pa ratifikuar nga 

Bosnja dhe 

Hercegovina, Mali i 

Zi. 

Bashkëpunimi Memorandum mirëkuptimi për Zbatimi është Pjesëmarrja e përbashkët në Në fokus Protokolli Shtesë 6 i CEFTA-s - Protokolli shtesë 6 i 
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rajonal në fushën 

e turizmit 

bashkëpunim në fushën e 

naturizmit në Ballkanin Perëndimor 

në vazhdim e 

sipër 

panairet e turizmit turizmi i 

verërave 

mbi Barrierat e Aksesit në 

Treg; TEG WG  

TPR turizmin e qëndrueshëm 

Bashkëpunimi sipas 

marrëveshjeve dypalëshe 

CEFTA-s nuk është 

ratifikuar nga Kosova 

Bashkëpunimi 

rajonal në fushën 

e kulturës 

Memorandum Mirëkuptimi për 

Bashkëpunimin Kulturor në 

Ballkanin Perëndimor 

Janë 

implementuar 

disa aktivitete 

Protokolli i bashkëpunimit 

ndërmjet Qendrave Kulturore 

Teatrore Kombëtare ndërmjet 

vendeve të IBH 

Nuk është 

siguruar 

asnjë lloj 

mbështetje 

nga shteti  

Grupi operativ i Këshillit për 

Bashkëpunim Rajonal për 

Kulturë dhe Shoqëri 

Fondi i Ballkanit Perëndimor 

Create Europe 

 

Bashkëpunimi 

rajonal në 

kinematografi dhe 

artet audiovizive 

Memorandum mirëkuptimi për 

bashkëpunimin në fushën e 

kinematografisë dhe aktiviteteve 

audiovizive në Ballkanin 

Perëndimor 

Nuk është 

zbatuar  

/ / Protokolli Shtesë i Zonës 

Industriale dhe Inovacionit 

TPR 

Këshilli për 

Bashkëpunim Rajonal 

bëri një hartë të 

industrive krijuese të 

fondeve shtetërore të 

filmit në të gjitha 

vendet e BP 6 

Fusha të 

tjera të 

bashkëpuni

mit 

Bashkëpunimi 

ndërmjet 

organeve tatimore 

Memorandum mirëkuptimi për 

bashkëpunimin e administratave 

tatimore në Ballkanin Perëndimor 

Faza fillestare 

e zbatimit 

Takimi dypalësh ndërmjet 

organeve tatimore MK-SR 

/ Marrëveshjet dypalëshe për 

shmangien e taksimit të 

dyfishtë; shmangia e tatimit 

mbi të ardhurat dhe tatimit mbi 

kapitalin 

Bosnja dhe 

Hercegovina, Mali i 

Zi dhe Serbia nuk 

kanë marrëveshje 

dypalëshe me 

Kosovën. 

Bashkëpunimi është i 

kufizuar në taksimin e 

dyfishtë dhe 

shmangien e taksave 

Mbrojtja civile 

dhe mbrojtja e 

mjedisit 
Marrëveshja për Mbrojtjen nga 

Fatkeqësitë, Plani Operativ i 

Mbrojtjes Civile 

Nuk është 

zbatuar; 

Nuk është 

ratifikuar nga 

Maqedonia e 

Veriut 

/ / Iniciativa për gatishmërinë dhe 

Parandalimin Mekanizmi për 

Mbrojtjen Civile i BE-së  

Kosova nuk është 

anëtare e Mekanizmit 

të Mbrojtjes Civile të 

BE-së 

Bashkëpunimi 

rajonal në fushën 

e energjisë dhe 

minierave 

Memorandum mirëkuptimi për 

bashkëpunimin në fushën e 

minierave dhe energjetikës Shqipëri 

- Serbi; Serbi - Maqedonia e Veriut 

Nuk është 

zbatuar 

E nënshkruar prej pak kohësh 

në mënyrë dypalëshe 

/ Komuniteti i energjisë 

Plani ekonomik dhe investues 

 

 

 

 

 


